
Ασκήσεις
επί χάρτου
για άνοιγμα
της αγοράς Φ.Α.
Οι σκέψεις και οι εισηγήσεις
Κυβέρνηση και Ρυθμιστική Αρχή Ενέρ-
γειας κάνουν ασκήσεις επί χάρτου για
ενδεχόμενο άνοιγμα της αγοράς φυ-
σικού αερίου. Το υπουργείο Ενέργειας
από τον περασμένο Αύγουστο είχε ζη-
τήσει από την ΡΑΕΚ να εκπονήσει
έναν οδικό χάρτη ανοίγματος της α-
γοράς φυσικού αερίου. Η ΡΑΕΚ, σύμ-
φωνα με τις πληροφορίες της «Κ», α-
πάντησε για τις ενέργειες που πρέπει
να γίνουν. Σελ. 5

Επί ποδός 
για κονδύλια
του Ταμείου
Ανάκαμψης
Ορόσημα και υποχρεώσεις

Επισπεύδονται οι προσπάθειες και α-
ναθεωρούνται τα ορόσημα ώστε η Κύ-
προς, και άλλα κράτη-μέλη, να μη χά-
σουν κονδύλια από το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης. Η Κύπρος έχει λάβει μέχρι στιγμής
περίπου 367 εκατ. ευρώ, και αναμένεται
η απόφαση για την τρίτη πληρωμή ε-
κτός από το καινούργιο αίτημα για την
πέμπτη δόση. Σελ. 6
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Η Ευρωζώνη ενώπιον κρίσιμων αποφάσεων 
Το 2024 ετοιμάζεται σιγά-σιγά να μας
αποχαιρετήσει χωρίς να έχει προ-
κύψει κάποιο σημαντικό περιστατικό
κυβερνοεπίθεσης, όπως φοβόντου-
σαν όλοι ότι θα μπορούσε να συμβεί,
θέτοντας σε αμφιβολία τα παραδο-
σιακά συστήματα πληρωμών. Για το
2025 τη θέση των χάκερς παίρνει ό-
μως ο πρόεδρος Τραμπ, ο οποίος α-
πειλεί να κηρύξει έναν παγκόσμιο
εμπορικό πόλεμο επιβάλλοντας μέτρα
προστατευτισμού, μόλις αναλάβει
την εξουσία στις ΗΠΑ, σε λιγότερο
από ένα μήνα. Έναν πόλεμο που α-
πειλεί να βάλει φωτιά στις οικονομίες
μέσα από τη βίαιη ανατροπή των ε-
μπορικών οδών και το ανακάτεμα
της τράπουλας των ξένων νομισμά-
των. 

Γιατί, όπως οι ορμητικοί χείμαρροι
συμπαρασύρουν όποιο τεχνητό ε-
μπόδιο βρίσκουν στο πέρασμά τους,

έτσι αναμένεται πως θα συμβεί και
με την υπερβάλλουσα προσφορά
προϊόντων κινεζικής προέλευσης,
τα οποία, εφόσον η Αμερική επιβάλει
60% δασμούς, θα πρέπει να διοχε-
τευτούν σε άλλες γεωγραφίες. Και
επειδή οι χώρες που θα πληρώσουν
το τίμημα δεν θα κάτσουν με σταυ-
ρωμένα τα χέρια, θα πρέπει να ανα-
μένουμε αντίποινα περιπλέκοντας
και άλλο την κατάσταση. Και κάπως
έτσι θα βρεθούμε να κοιτάζουμε 100
χρόνια πριν, όταν η μεγάλη ύφεση
του ’30 και ο καταστροφικός παγκό-
σμιος πόλεμος του ’40 έγιναν οι αιτίες
αλλαγής της παγκόσμιας οικονομίας. 

Στην περίπτωση της Ευρωζώνης
ευχόμαστε η αντίδραση να είναι ά-
μεση, αν και διατηρούμε επιφυλάξεις
στον βαθμό που γνωρίζουμε πως οι
αποφάσεις αυτή τη φορά θα είναι
πολιτικές και όχι τεχνοκρατικές, πα-

ρόλο θα στηρίζονται στις απόψεις
και αναλύσεις των τεχνοκρατών που
κυρίως εδρεύουν στη Φρανκφούρτη.
Και άλλη αντίδραση από την περαι-
τέρω ισχυροποίηση του ευρώ μέσω
της ευρωπαϊκής εμβάθυνσης δεν θα
μπορούσε να υπάρξει. Εμβάθυνση
που θα πρέπει να επιδιωχθεί μέσω
της ενίσχυσης των υφιστάμενων και
δημιουργίας νέων ευρωπαϊκών θε-
σμών. Οι λαϊκισμοί και τα άκρα όπως
εκφράζονται σε Γαλλία και Γερμανία
είναι εκτός κλίματος, αφού το ζη-
τούμενο είναι να επικρατήσει νηφα-
λιότητα και αποφασιστικότητα για
μεγαλύτερη σύγκλιση και περισσό-
τερη ενοποίηση. 

Σήμερα, η μεγαλύτερη ευρωπαϊκή
πρόκληση είναι το δημογραφικό,
που ροκανίζει την παραγωγικότητα
και υποσκάπτει την ανταγωνιστι-
κότητα της ευρωπαϊκής οικονομίας.

Η Ευρώπη, σε αντίθεση με το τι ε-
πιβάλλει ο λαϊκισμός, χρειάζεται πε-
ρισσότερη συντεταγμένη μετανά-
στευση αν θα μπορέσει να καλύψει
το εργατικό κενό που ταλανίζει νευ-
ραλγικούς κλάδους, όπως είναι η
γεωργία, η βιομηχανία και ο τουρι-
σμός.  

Συμπληρώνονται σε μερικούς μή-
νες πέντε χρόνια από την αναστολή
των δημοσιονομικών κανόνων λόγω
πανδημίας. Πέντε χρόνια που επέ-
τρεψαν να συσσωρευθεί νέο κρατικό
χρέος παρουσιάζοντας αύξηση 10%
ως ποσοστό του ΑΕΠ. Το εντυπω-
σιακό, όμως, είναι η αντιστροφή των
ρόλων στην Ευρωζώνη, αφού οι πρώ-
ην μνημονιακές χώρες οδηγούν την
κούρσα των επιδόσεων, σε αντίθεση
με το τι συμβαίνει στις παραδοσιακές
οικονομίες που ούτε έγκριση των
προϋπολογισμών τους δεν έχουν λά-

βει λόγω μη συμμόρφωσης με τους
νέους δημοσιονομικούς κανόνες.
Πέραν της δημοσιονομικής πειθαρ-
χίας, όμως, θα απαιτηθούν πολύ πε-
ρισσότερα. Οι απαιτούμενες αλλαγές
έχουν να κάνουν με δομικά ελλείμ-
ματα που δεν αφήνουν την Ευρωζώνη
να γίνει ανταγωνιστική. Ελλείμματα
που έχουν να κάνουν με τη συμπλή-
ρωση της τραπεζικής ένωσης, τη δη-
μιουργία ενιαίας κεφαλαιαγοράς, την
ομοιομορφία των κανόνων που διε-
ξάγεται ο ανταγωνισμός, τη σύγκλιση
της αγοράς εργασίας, τη δημιουργία
της δημοσιονομικής ένωσης. Συστα-
τικά που επέτρεψαν στην Αμερική
να καταστεί η πιο δυναμική και α-
νταγωνιστική οικονομία στον πλα-
νήτη, απειλώντας σήμερα τον κόσμο
με έναν καταστροφικό πόλεμο που
θα διεξαχθεί με εμπορικούς και όχι
με στρατιωτικούς όρους.  

ΜΟΝΑΚΟ

Μεγάλωσε η «παιδική
χαρά» των πλουσίων 

Με τη δημιουργία μιας νέας οικολογικής
γειτονιάς, της Mareterra, το δεύτερο μι-
κρότερο κράτος στον κόσμο μεγάλωσε
κατά 3% ή σχεδόν 61 στρέμματα. Ο λόγος
για το Μονακό, την «παιδική χαρά» για
τους πλουσίους, όπως λέγεται.  Το έργο
των 2 δισ. ευρώ περιλαμβάνει υποδομές
πολυτελείας. Σελ. 10

ΤΟ 2024 ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Αυξήθηκαν κατά 14%
οι δαπάνες τουριστών

Aύξηση των δαπανών που πραγματοποίη-
σαν οι τουρίστες στην Ελλάδα δείχνουν τα
στοιχεία της Visa. Οι δαπάνες των τουρι-
στών αυξήθηκαν κατά 14% σε ετήσια βά-
ση, με την Αθήνα να προσελκύει τους πε-
ρισσότερους επισκέπτες ανάμεσα σε ό-
λες τις πόλεις. Το μεγαλύτερο μερίδιο των
συναλλαγών αυτών αφορά δαπάνες για ε-
στίαση και νυχτερινή ζωή. Σελ. 14

ΚΥΡΙΑΡΧΙΑ ΤΗΣ ΚΙΝΑΣ

Πρώτη στην παραγωγή
και εξαγωγή οχημάτων

Η Κίνα παράγει και εξάγει περισσότερα
αυτοκίνητα από κάθε άλλη χώρα. Ο Τραμπ
απειλεί με δασμούς στην Κίνα. Πολλές
χώρες, συμπεριλαμβανομένων των ΗΠΑ,
έχουν ήδη δασμούς στα κινεζικά ηλεκτρι-
κά αυτοκίνητα. Όμως, με το πλεονέκτημα
που έχει η Κίνα στην αυτοκινητοβιομηχα-
νία, τα εμπόδια αυτά δεν φαίνεται να α-
πειλούν την κυριαρχία της. Σελ. 11

Σημαντικές προοπτικές για περαιτέρω
άνθηση της επιχειρηματικότητας στην
Κύπρο φέρνει το 2025. Εργοδοτικές
και άλλες οργανώσεις εκφράζουν συ-
γκρατημένη αισιοδοξία για την πορεία
του τομέα, υπό την προϋπόθεση όμως
ότι θα ξεπεραστούν αποτελεσματικά

τα προβλήματα. Αν ως Κύπρος επιλύ-
σουμε τα εσωτερικά προβλήματά μας
και εντείνουμε την εξωστρέφειά μας,
τότε είναι σχεδόν βέβαιο ότι η επιχει-
ρηματικότητα θα σημειώσει νέες θε-
τικές επιδόσεις το 2025, σημειώνει το
ΚΕΒΕ. Σύμφωνα με το Επιμελητήριο,

εμπόδιο στην άνθηση της επιχειρη-
ματικής δραστηριότητας αποτελούν
οι ελλείψεις σε εργατικό δυναμικό, η
γραφειοκρατία και η μη προώθηση
των αναγκαίων μεταρρυθμίσεων. ΑΤΑ,
συνταξιοδοτικό και εθνικός κατώτατος
μισθός αποτελούν τα αγκάθια για τα

εργασιακά το 2025, τονίζει η ΟΕΒ και
υπογραμμίζει την ανάγκη για περαι-
τέρω αξιοποίηση του κοινωνικού δια-
λόγου και της ευελιξίας που παρέχει
το σύστημα εργασιακών σχέσεων. Δύ-
σκολο αναμένεται το 2025 για την α-
γορά ακινήτων λόγω της αβεβαιότητας

που δημιουργούν οι γεωπολιτικές ε-
ξελίξεις. Ανησυχίες από το ενδεχόμενο
εμπορικού πολέμου, καθώς σε τέτοια
περίπτωση είναι πιθανό να υπάρξουν
αυξήσεις στις τιμές των πρώτων υλών,
γεγονός που θα έχει άμεσες επιπτώσεις
στην αγορά ακινήτων. Σελ. 4

ΕΤΟΙΜΑΖΟΥΝ ΔΩΡΕΕΣ

Την εύνοια 
του Τραμπ
επιδιώκουν 
οι κολοσσοί
Από το Χόλιγουντ μέχρι τη Σί-
λικον Βάλεϊ και τη Γουόλ Στριτ,
κορυφαία στελέχη ενισχύουν
τις σχέσεις τους με τον εκλεγ-
μένο πρόεδρο από τότε που
κέρδισε τις εκλογές. Τα ρα-
ντεβού με κορυφαίους CEO έ-
χουν πολλαπλασιαστεί. Τα «α-
φεντικά» της Big Tech τείνουν
κλάδο ελαίας στον 47ο πρόε-
δρο των ΗΠΑ και προγραμ-
ματίζουν δωρεές για την ορ-
κωμοσία του. Σελ. 13

Θετικοί οι οιωνοί για το επιχειρείν 
Αναμένεται να σημειώσει νέες θετικές επιδόσεις το 2025 – Οι εκτιμήσεις εργοδοτικών οργανώσεων και τα αγκάθια

Αυξημένος κατά 10% ο τζίρος των καταστημάτων

Πολυτέλεια η στέγη
σε όλο τον κόσμο

Σελ. 10

Πώς βλέπει η Λευκωσία το Συ-
ριακό στη… θάλασσα: Η συζή-
τηση για την ΑOZ Τουρκίας-
Συρίας με φόντο το τουρκολι-
βυκό μνημόνιο. Σελ. 5

Γερμανικό κοστούμι 8 σημεί-
ων για τη Συρία: Νέο πλαίσιο
σχέσεων με κυβέρνηση ευ-
ρείας νομιμότητας – Αποφυ-
γή τρομοκρατίας και νέων
ροών. Σελ. 6

Aύξηση Κυπρίων στελεχών
στην Ε.Ε.: Οι λόγοι των 15
προσλήψεων στην Ευρωβου-
λή, οι αρμοδιότητες και ο πα-
ρεμβατικός ρόλος σε ζητήμα-
τα του Κυπριακού. Σελ. 7

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Αυξημένη συγκριτικά με πέρυσι ήταν φέτος η επισκεψιμότητα στα καταστήματα και ιδιαίτερα στα εμπορικά κέντρα. Η υψηλή αγο-
ραστική κίνηση αντικατοπτρίζεται τόσο στους αριθμούς της επισκεψιμότητας όσο και στον τζίρο των καταστημάτων. Συγκεκριμένα,
αυξημένη κατά 7% είναι η επισκεψιμότητα στα διάφορα καταστήματα της Λευκωσίας συγκριτικά με τον Δεκέμβριο πέρσι. Σε σχέση
με τον τζίρο αναμένεται να είναι κατά 10% αυξημένος συγκριτικά με την περσινή περίοδο.

ΘΕΜΑ} ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ

Η στεγαστική κρίση πλήττει 
τη μεσαία τάξη από το Δουβλίνο

μέχρι τη Νέα Υόρκη

ΟΙ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ

Μεγαλώνει το χάσμα
πλούτου μεταξύ 

ιδιοκτητών και ενοικιαστών
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Αριστοκρατική ηθοποιός,
«κορίτσι» του Αλμοδόβαρ
Του ΑΙΜΙΛΙΟΥ ΧΑΡΜΠΗ

Υπάρχουν κάποιοι ηθοποιοί στην ιστορία
του κινηματογράφου που είναι λίγο σαν
τους... μπασίστες μιας μπάντας: δεν
βρίσκονται σχεδόν ποτέ στο προσκήνιο,
ωστόσο, κάνουν μία από τις πιο κρίσιμες
δουλειές, κρατώντας τον (κινηματογρα-
φικό) ρυθμό και πλουτίζοντας κάθε σκη-
νή με την παρουσία τους. Μια τέτοια
ηθοποιός ήταν η Μαρίσα Παρέδες, η
οποία έφυγε από τη ζωή σε ηλικία 78
ετών. Οι περισσότεροι διαδικτυακοί τίτ-
λοι μίλησαν για «μούσα του Αλμοδόβαρ»,

όμως –εκτός από αναχρονιστικοί– είναι
μάλλον παραπλανητικοί· στην πραγ-
ματικότητα, η Παρέδες ήταν περισσό-
τερο «una chica Almodovar», ένα «κο-
ρίτσι του Αλμοδόβαρ», όπως την απο-
καλούσαν στην Ισπανία, καθώς ο σπου-
δαίος συμπατριώτης της κινηματογρα-
φιστής τη συμπεριέλαβε στο καστ έξι
ταινιών του, δίνοντάς της συνήθως ένα
ρόλο ακριβώς δίπλα στον πρωταγωνι-

στικό. Εξαίρεση αποτελεί η απολαυστική
κομεντί «Το μυστικό μου λουλούδι»,
εκεί όπου η Παρέδες υποδύεται τη Λέο,
συγγραφέα Αρλεκιν με ψευδώνυμο, η
οποία αντιμετωπίζει προβλήματα με
τον σύζυγο αλλά και με τη δουλειά της,
καθώς τα τελευταία της μυθιστορήματα
χαρακτηρίζονται από τους εκδότες υ-
περβολικά σκοτεινά και κοινωνικά α-
νήσυχα. Προφανώς, τα παραπάνω δεν
είναι άσχετα από τις προσωπικές αγω-
νίες του Αλμοδόβαρ εκείνη την εποχή,
με τη Μαρίσα Παρέδες να ενσαρκώνει
με στυλ και γλυκόπικρη αύρα ένα (α-
κόμη) alter ego του και να κερδίζει μια
υποψηφιότητα για βραβείο Γκόγια.

Στα του Αλμοδόβαρ, είχαν προηγηθεί
οι ερμηνείες της στα «Αμαρτωλές κα-
λόγριες» και «Ψηλά τακούνια» (στο δεύ-
τερο είναι ξανά εξαιρετική στον ρόλο
μιας μητέρας που αναπτύσσει αντιζηλία
με την κόρη της), ενώ ακολούθησαν οι
ταινίες «Ολα για τη μητέρα μου», «Μίλα
της» και «Το δέρμα που κατοικώ». Με
έναν ιδιαίτερο τρόπο έκανε δικούς της
αυτούς τους ρόλους μεσήλικων γυναι-
κών, οι οποίες αποπνέουν ένα μείγμα
έμφυτης αρχοντιάς και απροσποίητης
ανεμελιάς. Η Παρέδες δεν έπαιξε όμως
μόνον Αλμοδόβαρ. Αντιθέτως, είχε πλού-
σια καριέρα στο θέατρο και περισσότερες
από 75 ταινίες στο ενεργητικό της, α-
νάμεσα στις οποίες και διεθνείς συμπα-
ραγωγές όπως το «Η ζωή είναι ωραία»
του Ρομπέρτο Μπενίνι και το «Στη ράχη
του διαβόλου» του Γκιγιέρμο ντελ Τόρο.
Στην τελευταία υποδύεται τη διευθύ-
ντρια ενός ορφανοτροφείου, ταγμένου
στον αγώνα των Δημοκρατικών κατά
τη διάρκεια του ισπανικού εμφυλίου. 

Και στην πραγματική ζωή, πάντως,
η Παρέδες υπήρξε επίσης αγωνίστρια.
Παρά το αριστοκρατικό παράστημα
που αναφέραμε παραπάνω και τα σήμα
κατατεθέν μακριά φορέματα που συ-
νήθιζε να φοράει, προερχόταν κοινω-
νικά από την εργατική τάξη της Μα-
δρίτης, την οποία τιμούσε. Επίσης το
2003, ως πρόεδρος της Ισπανικής Α-
καδημίας Κινηματογράφου, στάθηκε
αναφανδόν στο πλευρό των καλλιτε-
χνών οι οποίοι, από τη σκηνή των βρα-
βείων Γκόγια, διαμαρτυρήθηκαν για
την υποστήριξη της κυβέρνησης του
Χοσέ-Μαρία Εθνάρ στην αμερικανική
εισβολή στο Ιράκ.

Του ΝΙΚΟΛΑ ΖΩΗ

Oταν τον περασμένο Ιούλιο η Αντρεα
Σκίνερ αποκάλυψε ότι ο πατριός της
την κακοποιούσε σεξουαλικά από την
ηλικία των εννέα ετών μέχρι την εφη-
βεία της και ότι η μητέρα της, η Καναδή
νομπελίστρια Αλις Μανρό (1931-2024),
είχε αγνοήσει εκκωφαντικά τις εκκλή-
σεις της κόρης της για υποστήριξη,
πολλοί ήταν εκείνοι που άρχισαν να
βλέπουν τη μόλις εκλιπούσα τότε συγ-
γραφέα όχι σαν μια λογοτεχνική φωνή
ενσυναίσθησης και κατανόησης των
ανθρωπίνων, αλλά σαν ένα σύμβολο
μητρικής εγκατάλειψης. 

Σε πρόσφατο άρθρο του στους New
York Times, ο βιβλιοκριτικός Τζάιλς
Χάρβεϊ επιχειρεί να εντοπίσει όχι μόνο
τα βιογραφικά στοιχεία της Μανρό

που φανερώνουν ίσως την προέλευση
της σκληρής στάσης της προς την
κόρη της, αλλά και εκείνα τα διηγήματά
της τα οποία γράφτηκαν μετά την α-
ποκάλυψη της αλήθειας και μοιάζουν
επηρεασμένα από το τρομερό γεγονός
που η Καναδή αντιμετώπισε περισσό-
τερο στην τέχνη της. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα το διή-
γημα «Vandals», για το οποίο η Μανρό
έγραφε στον ατζέντη της το 1993 (μόλις
ένα χρόνο μετά τις απέλπιδες εκμυ-
στηρεύσεις της κόρης της) ότι την είχε
δυσκολέψει τόσο που κυριολεκτικά
την «αρρώστησε». 

Η ιστορία που διαβάζει κανείς στο
«Vandals» μοιάζει αρκετά με τον πυ-
ρήνα όσων συνέβησαν μεταξύ της
Μανρό, της κόρης της, Αντρεα Σκίνερ,
και του θετού πατέρα της και συντρό-

φου της Καναδής συγγραφέως, Τζέ-
ραλντ Φρέμλιν: ο άνδρας κακοποιεί
ένα νεαρό κορίτσι, αλλά η συμβία του,
παρότι μαθαίνει την αλήθεια, παρα-
μένει εξαρτημένη από εκείνον, απο-
τυγχάνοντας να προστατεύσει το θύ-
μα.

«Η ενσυναίσθηση που επιδαψιλεύει
η Μανρό στο μυθιστορηματικό της
παιδί προφανώς είχε παρακρατηθεί
από το αληθινό της», γράφει για το
«Vandals» ο βιβλιοκριτικός των New
York Times. Ο οποίος πάντως αναφέρει
και τη δύσκολη σχέση της Καναδής
με τη δική της μητέρα, την υποψία
της Μάργκαρετ Ατγουντ ότι είχε κα-
κοποιηθεί και η Μανρό ως παιδί, καθώς
και την αίσθηση πλήρους αποδοχής
που της πρόσφερε ο Φρέμλιν, ο οποίος
φαίνεται βέβαια πως είχε κακοποιήσει

και άλλα παιδιά. Ο ίδιος πάντως είχε
δηλώσει ένοχος για την κακοποίηση
της Αντρεα Σκίνερ το 2005. Παραθέτει
και άλλα διηγήματα της Μανρό το άρ-
θρο των New York Times. Ενα από
αυτά είναι και το «Runaway», που στα
ελληνικά αποδόθηκε από τη μεταφρά-
στρια Σοφία Σκουλικάρη ως «Απόδρα-
ση» και περιλαμβάνεται στην ομώνυμη
συλλογή που κυκλοφόρησε από τις
εκδόσεις Μεταίχμιο. 

Η ηρωίδα της «Απόδρασης» απο-
φασίζει μεν να φύγει από έναν κατα-
πιεστικό σύντροφο, στην πορεία όμως
διαπιστώνει ότι ούτε μακριά του μπορεί
να ζήσει και έτσι επιστρέφει σε αυτόν.
Και στο διήγημα «Χαλίκι», ένα μικρό
κορίτσι χάνει τη ζωή του, ενώ η μητέρα
του κάνει σεξ με τον νέο της σύντροφο
και έτσι δεν αντιλαμβάνεται το αίτημα

για βοήθεια από τη μεγάλη της κόρη:
«Ισως εδώ η Μανρό να κατηγορεί τον
εαυτό της», λέει η Σοφία Σκουλικάρη.

Οπως επισημαίνει ωστόσο η μετα-
φράστρια, οι σκοτεινές πτυχές των
ανθρωπίνων σχέσεων που απασχολούν
τη Μανρό εντοπίζονται σε διάφορα
άλλα διηγήματά της και δεν συνδέονται
αποκλειστικά με τη σεξουαλική κακο-
ποίηση, αλλά και με την κακία των
παιδιών κ.ά. 

Η υπόθεση της κόρης της μπορεί
να αποτυπώθηκε σε κάποια διηγήματα,
«αλλά δεν μπορεί να χαρακτηρίσει όλο
το μετέπειτα έργο της Μανρό», λέει η
Ελληνίδα μεταφράστρια και προσθέτει:
«Υπήρξε αφελής, εγωίστρια, εξαρτη-
μένη, αλλά θεωρώ παρακινδυνευμένο
το να επανερμηνεύουμε τα πάντα υπό
αυτό το φως».

<<<<<<

Είχε 75 ταινίες στο ενεργητι-
κό της, ανάμεσα στις οποίες
το «Η ζωή είναι ωραία» του
Ρομπέρτο Μπενίνι και το
«Στη ράχη του διαβόλου» 
του Γκιγιέρμο ντελ Τόρο.

Στο «Μυστικό μου λουλούδι» του 1995, η
Μαρίσα Παρέδες υποδύεται μια συγγρα-
φέα αισθηματικών μυθιστορημάτων.

Ερμηνεύοντας τα σκοτάδια της νομπελίστριας Αλις Μανρό 

H Καναδή νομπελίστρια Αλις Μανρό (1931-
2024).

Ο δεύτερος θάνατος του γιατρού
Γκασέ σε ένα μυστικό πάρτι
Ενας από τους τελευταίους πίνακες που ζωγράφισε ο Βαν Γκογκ, λίγο πριν αυτοκτονήσει 

Της ΕΛΕΝΗΣ ΣΑΜΠΑΝΗ

Ενας από τους τελευταίους πίνακες
που ζωγράφισε ο Βίνσεντ βαν Γκογκ,
λίγο πριν αυτοκτονήσει το 1890, είναι
ένα πορτρέτο που απεικονίζει τον
γιατρό του, τον δρα Γκασέ. Τα ίχνη
του πίνακα έχουν χαθεί τα τελευταία
26 χρόνια και σύμφωνα με τους New
York Times, το έργο τέχνης πιθανό-
τατα βρίσκεται σε κάποια ιδιωτική
συλλογή, τον ιδιοκτήτη της οποίας
δεν γνωρίζει κανείς. Η τελευταία φορά
που παρουσιάστηκε δημόσια ήταν
πριν από 34 χρόνια στο Μητροπολι-
τικό Μουσείο της Νέας Υόρκης.

«Εχω κάνει το πορτρέτο του Γκασέ
με μια μελαγχολική έκφραση, που
μπορεί να φαίνεται σαν μορφασμός

σε όσους το παρατηρούν», έγραψε ο
Βαν Γκογκ τον Ιούνιο του 1890 και
συνέχιζε ως εξής: «Κι όμως έπρεπε
να το ζωγραφίσω έτσι για να αποκα-
λύψω πόσο πολλή εκφραστικότητα
και πάθος υπάρχει στα σημερινά πορ-
τρέτα σε σύγκριση με τα παλαιότερα».
Ο μόλις 37 ετών καλλιτέχνης θα αυ-
τοκτονούσε λίγες εβδομάδες αργό-
τερα, διανύοντας όμως μια ιδιαιτέρως
παραγωγική περίοδο, κατά τη διάρκεια
της οποίας ζωγράφισε τα «Σιταροχώ-

ραφο με κοράκια» και «Η Εκκλησία
της Οβέρ».

Μετά τον θάνατό του, ο πίνακας
φαίνεται να κάνει μία ενδιαφέρουσα
διαδρομή, περνώντας αρχικά στον
αδελφό του Τεό και στη συνέχεια στη
σύζυγό του, Γιοχάνα, η οποία τον πού-
λησε το 1897, ενώ μέχρι το 1904 βρι-
σκόταν στα χέρια ενός Γερμανού
κόμη. Ηταν η περίοδος που η φήμη
του Βαν Γκογκ εκτοξεύτηκε στη Γερ-
μανία και έτσι το 1911, το Μουσείο

Städel, στη Φρανκφούρτη, απέκτησε
το πορτρέτο και το τοποθέτησε δίπλα
σε άλλους μεγάλους καλλιτέχνες όπως
ο Ντίρερ, ενώ πολύ σύντομα κατα-
τάχθηκε μεταξύ των πιο πολύτιμων
έργων του μουσείου. Το 1990 αγορά-
στηκε σε δημοπρασία από έναν Ιά-
πωνα συλλέκτη, του οποίου η περι-
ουσία κατασχέθηκε από τις τράπεζες
λίγα χρόνια αργότερα, καταλήγοντας
έτσι σε έναν άλλον ιδιώτη αυστριακής
καταγωγής. Ο τελευταίος μην μπο-

ρώντας να αντιμετωπίσει το κόστος
της συντήρησής του, τον πούλησε
το 1998 σε ένα μυστικό πάρτι, του ο-
ποίου η τοποθεσία δεν μπόρεσε ποτέ
να προσδιοριστεί και από τότε τα
ίχνη του χάθηκαν εντελώς.

Οι New York Times, που παρακο-
λουθούν αυτή τη διαδρομή αγορα-
πωλησίας ενός από τα σημαντικότερα
έργα τέχνης, διαπιστώνουν ότι ο πί-
νακας αντί να δεσπόζει σε κάποιο
από τα μεγαλύτερα μουσεία του κό-
σμου, παραμένει κλεισμένος σε κάποια
ιδιωτική συλλογή. 

Οσοι ασχολήθηκαν με την έρευνα
για τον εντοπισμό του, έθεσαν το ε-
ρώτημα κατά πόσον οι συλλέκτες έ-
χουν ευθύνη να μοιράζονται εμβλη-
ματικά έργα τέχνης με το ευρύτερο
κοινό. Σήμερα, αυτός ο προβληματι-
σμός είναι πιο επίκαιρος από ποτέ
καθώς πολλά μουσεία και κατ’ επέ-
κταση το κοινό, στερούνται εμβλη-
ματικών έργων τέχνης λόγω της α-
δυναμίας τους να πλειοδοτήσουν έ-
ναντι των δισεκατομμυριούχων συλ-
λεκτών για να τα αποκτήσουν.

Για τους λάτρεις της τέχνης, όπως
η συγγραφέας του βιβλίου «Portrait
of Dr. Gachet», Σίνθια Σάλτζμαν, μία
τέτοια απώλεια μοιάζει με τον θάνατο
ενός πραγματικού προσώπου. Οπως
δήλωσε στους New York Times, την
τελευταία φορά που είδε το έργο στο
μουσείο της Νέας Υόρκης, δεν φα-
νταζόταν ότι θα ήταν πράγματι η τε-
λευταία. «Μου θυμίζει όταν κάποιοι
πεθαίνουν χωρίς να το περιμένεις και
φέρνεις στο μυαλό σου εκείνη τη
φορά που τους είδες, ενώ εύχεσαι να
ήξερες τι θα συνέβαινε για να έδινες
μεγαλύτερη προσοχή».

<<<<<<

Τα ίχνη του διάσημου πίνα-
κα του Βαν Γκογκ έχουν χα-
θεί εδώ και 26 χρόνια σε
κάποια άγνωστη, ιδιωτική
συλλογή.

Το πορτρέτο του 1890 απεικονίζει τον γιατρό του Βαν Γκογκ, τον δρα Γκασέ. Τα ίχνη του
πίνακα έχουν χαθεί τα τελευταία 26 χρόνια, ενώ η τελευταία φορά που παρουσιάστηκε
δημόσια ήταν πριν από 34 χρόνια στο Μητροπολιτικό Μουσείο της Νέας Υόρκης.

Εκτός οσκαρικής κούρσας μένει η ταινία
«Φόνισσα» της Εύας Νάθενα, καθώς
δεν περιλαμβάνεται στη βραχεία λίστα
της κατηγορίας διεθνούς ταινίας που
ανακοινώθηκε. Η αμερικανική ακαδη-
μία των Οσκαρ έδωσε στη δημοσιότητα
10 διαφορετικές κατηγορίες βραβείων
(μακιγιάζ και κομμώσεις, ντοκιμαντέρ
μικρού μήκους, τραγούδι, μουσική κτλ.)
με τις ταινίες που περνούν στην επό-
μενη φάση, από όπου θα ανακοινωθούν
οι τελικοί φιναλίστ για τα φετινά βρα-
βεία. Στη βραχεία λίστα για την κατη-
γορία της διεθνούς ταινίας περιλαμ-
βάνονται τα εξής φιλμ: «I’m Still Here»
(Βραζιλία), «Universal Language» (Κα-
ναδάς), «Waves» (Τσεχία), «The Girl
with the Needle» (Δανία), «Emilia Pérez»
(Γαλλία), «The Seed of the Sacred Fig»

(Γερμανία), «Touch» (Ισλανδία),
«Kneecap» (Ιρλανδία), «Vermiglio» (Ι-
ταλία), «Flow» (Λετονία), «Armand»
(Νορβηγία), «From Ground Zero» (Πα-
λαιστίνη), «Dahomey» (Σενεγάλη),
«How to Make Millions before Grandma
Dies» (Ταϊλάνδη), «Santosh» (Ηνωμένο
Βασίλειο). Τον περασμένο Αύγουστο,
η διαδικασία επιλογής της ταινίας που
θα εκπροσωπούσε την Ελλάδα στα Ο-
σκαρ προκάλεσε πολλές συζητήσεις
και διαμαρτυρίες από δημιουργούς.
Αιτία ήταν η αλλαγή από το υπουργείο
Πολιτισμού στη σύνθεση της επιτροπής
που ήταν επιφορτισμένη με την επιλογή
της ταινίας, κάτι που προκάλεσε την
απόσυρση του συνόλου των υποψήφιων
ταινιών πλην της «Φόνισσας».

ΕΛΕΝΗ ΣΑΜΠΑΝΗ

Βραχείες λίστες Οσκαρ 
χωρίς τη «Φόνισσα»

Εντοπίστηκαν τον Ιούλιο του 2019, από
τις τελωνειακές αρχές των Κήπων στον
Eβρο. Σύμφωνα με δημοσιεύματα της
εποχής τα μετέφερε Τούρκος υπήκοος
μέσα σε πλαστικά μπουκαλάκια, το-
ποθετημένα σε μια τσάντα με φαγητό
που προοριζόταν για τη Γερμανία. Oμως
κάτι «μυρίστηκαν» τότε οι υπεύθυνοι
και έτσι, αφού κατάσχεσαν τα 1.055
αρχαία νομίσματα, η υπόθεση παρα-
πέμφθηκε στη Δικαιοσύνη. Οι Eλληνες
επιστήμονες έκριναν ότι τα νομίσματα
αποτελούν μέρος «θησαυρού» που είχε
αποκρυφθεί στη Μικρά Ασία ανάμεσα
στα τέλη του 5ου και στις αρχές του
4ου αιώνα π.Χ. Και οι Τούρκοι συνά-
δελφοί τους, που είχαν επιβεβαιώσει
το συμπέρασμα με τη βοήθεια τεκμη-
ριωτικού υλικού, θα μπορούν πλέον
να τα μελετήσουν εκτενέστερα: σε τε-
λετή που πραγματοποιήθηκε χθες στο
Νομισματικό Μουσείο, τα 1.055 νομί-
σματα επεστράφησαν στην Τουρκία. 

«Οι Ελληνες έχουμε ιδιαίτερη ευ-
αισθησία στα θέματα των επαναπα-
τρισμών», είπε η υπουργός Πολιτισμού
Λίνα Μενδώνη, τονίζοντας ότι η επι-
στροφή των νομισμάτων είναι σύμ-
φωνη με τα οριζόμενα από την UN-
ESCO και με το πρωτόκολλο για την
παρεμπόδιση της παράνομης διακί-

νησης πολιτιστικών αγαθών που οι
δύο χώρες έχουν υπογράψει από το
2013. Η υπουργός ευχαρίστησε επίσης
τον Τούρκο ομόλογό της, Μεχμέτ Νουρί
Ερσόι, για τη σταθερή στήριξη της
Τουρκίας στο αίτημα της επανένωσης
των Γλυπτών του Παρθενώνα και ειδικά
για τη δήλωση περί μη ύπαρξης φιρ-
μανιού προς τον Λόρδο Ελγιν που είχε
κάνει σε πρόσφατη διακυβερνητική
επιτροπή της UNESCO η Τουρκάλα α-
ξιωματούχος Ζεϊνέπ Μποζ, η οποία
μάλιστα παρέστη στη χθεσινή τελετή.
Από τη μεριά του, ο κ. Ερσόι ανέφερε
ότι «θέλουμε με όλη μας την καρδιά
να έχει ο ελληνικός λαός τα Μάρμαρα
του Παρθενώνα» και αφού τόνισε τη
σημασία της στενής συνεργασίας των
δύο χωρών, σημείωσε ότι τα 1.055 νο-
μίσματα είναι οι πρώτες αρχαιότητες
που η Ελλάδα επαναπατρίζει στην
Τουρκία.

Ποια είναι όμως τα χαρακτηριστικά
τους; Τα 994 από αυτά, δηλαδή το 95%
του θησαυρικού συνόλου, είναι αργυρά
αθηναϊκά τετράδραχμα, μεταξύ των
οποίων ένα υπόχαλκο, με χρονολογίες
κοπής που κυμαίνονται από τις αρχές
ώς τα τέλη του 5ου αιώνα π.Χ. Οπως
ανέφερε η νομισματολόγος Βασιλική
Στεφανάκη, τα αθηναϊκά τετράδραχμα,

οι επονομαζόμενες «γλαύκες» (λόγω
της κουκουβάγιας που φέρουν στην
οπίσθια όψη), κυκλοφορούσαν και
εκτός της αθηναϊκής ηγεμονίας, στην
Περσική Αυτοκρατορία, μέσω εμπο-
ρικών δρόμων, αλλά και επειδή χρη-
σιμοποιούνταν από Πέρσες σατράπες
για μισθούς ναυτικών κ.ά.

Ο θησαυρός περιλαμβάνει ακόμα
61 αργυρούς στατήρες (δίδραχμα), κο-
πές αρχαίων ελληνικών πόλεων της
Παμφυλίας, της Κιλικίας, της Ιωνίας,
της Κύπρου, αλλά και της Αίγινας και
της Μήλου. Το εύρημα έχει μεγάλη ση-
μασία για την κατανόηση της νομι-
σματικής, οικονομικής και πιθανώς
στρατιωτικής ιστορίας της αθηναϊκής
ηγεμονίας και της Περσικής Αυτοκρα-
τορίας του 5ου αιώνα π.Χ. Εν αναμονή
δε της σχετικής επιστημονικής δημο-
σίευσης, ανέφερε η κ. Στεφανάκη, η
απόκρυψη του θησαυρού τοποθετείται
πιθανότατα στην περίοδο των εκστρα-
τειών του Αθηναίου στρατηγού Κίμωνα
στην ανατολή.

Πριν από την τελετή πραγματοποι-
ήθηκε συνάντηση των δύο υπουργών
για θέματα διμερούς ενδιαφέροντος,
ενώ σύμφωνα με πληροφορίες της «Κ»
συζητήθηκε και το ζήτημα της Αγίας
Σοφίας.

Κομίζοντας γλαύκες κατασχεμένες πίσω στην Τουρκία

Συνολικά 994 αθηναϊκά τετράδραχμα και
61 στατήρες (δίδραχμα) περιλαμβάνει ο
«θησαυρός» που επαναπατρίστηκε στην
Τουρκία.

<<<<<<

Τούρκος υπήκοος μετέφε-
ρε τον θησαυρό των αρχαί-
ων νομισμάτων σε πλαστι-
κά μπουκάλια νερού στα
σύνορα του Εβρου το 2019.
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Της ΔΩΡΙΤΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ

Με το δεξί μπαίνει το 2025 για το επι-
χειρείν, ωστόσο δύσκολο προμηνύεται
το τοπίο για τα εργασιακά. Οι εργοδο-
τικές και επιχειρηματικές οργανώσεις
προβαίνουν σε μια ανασκόπηση της ε-
πιχειρηματικής δραστηριότητας για τη
χρονιά που πέρασε, αξιολογώντας τα
δεδομένα και τις προοπτικές που ενυ-
πάρχουν για το νέο έτος. Η άμεση επί-
λυση των εσωτερικών προβλημάτων
της χώρας θα ενισχύσει την εξωστρέφεια
της Κύπρου και θα επιφέρει θετικές ε-
πιδόσεις στην επιχειρηματικότητα της
Κύπρου το 2025, αναφέρει το ΚΕΒΕ
στην «Κ». Σύμφωνα με το Επιμελητήριο,
εμπόδιο στην άνθηση της επιχειρημα-
τικής δραστηριότητας αποτελούν οι ελ-
λείψεις σε εργατικό δυναμικό, η γρα-
φειοκρατία και η ανάγκη προώθησης
των αναγκαίων μεταρρυθμίσεων.

Αναφορικά με τις προκλήσεις στα
εργασιακά ζητήματα, η ΟΕΒ αναφέρεται
στην περαιτέρω αξιοποίηση του κοι-
νωνικού διαλόγου και της ευελιξίας που
παρέχει το σύστημα εργασιακών σχέ-
σεων. Η ΟΕΒ επισημαίνει την ανάγκη
όπως η χώρα προχωρήσει άμεσα με τον
σχεδιασμό και υλοποίηση κατάλληλων
μεταρρυθμίσεων που θα διασφαλίζουν
την ανθεκτικότητα και ανταγωνιστι-
κότητα της χώρας όπως ο φορολογικός
μετασχηματισμός, η ενίσχυση της α-
πονομής της δικαιοσύνης, ο εκσυγχρο-
νισμός της δημόσιας υπηρεσίας και η
πράσινη και η ψηφιακή μετάβαση.

Προοπτικές
Θετικές είναι οι προοπτικές για την

επιχειρηματική δραστηριότητα το 2025
σύμφωνα με το ΚΕΒΕ και την ΟΕΒ. Αν
ως Κύπρος επιλύσουμε τα εσωτερικά
προβλήματά μας και εντείνουμε την ε-
ξωστρέφειά μας, τότε είναι σχεδόν βέ-
βαιο ότι η επιχειρηματικότητα θα ση-
μειώσει νέες θετικές επιδόσεις το 2025,
σημειώνει το ΚΕΒΕ. 

Όπως τονίζεται, η αναμενόμενη ε-
κεχειρία μεταξύ Ισραήλ και Χαμάς στη
Μέση Ανατολή και οι ενδείξεις για μια
συμφωνία στην Ουκρανία θα βελτιώσουν
το διεθνές οικονομικό κλίμα, με θετικό
αντίκτυπο και στη δική μας οικονομία.

Επιπρόσθετα, η μείωση των επιτοκίων
από τη Fed και την ΕΚΤ σε συνδυασμό
με την πτώση του πληθωρισμού στην
Ευρωζώνη, αναμένεται να βοηθήσουν
την επιχειρηματικότητα.

Η εκτίμηση είναι ότι η κυπριακή οι-
κονομία θα συνεχίσει να πορεύεται α-
νοδικά και το 2025, σε ένα περιβάλλον
γεμάτο προκλήσεις αλλά και ευκαιρίες,
αναφέρει η ΟΕΒ. Είναι σημαντικό να
προχωρήσουμε ως κράτος με τον σχε-
διασμό και υλοποίηση κατάλληλων με-
ταρρυθμίσεων που θα διασφαλίζουν
την ανθεκτικότητα και ανταγωνιστι-
κότητα της χώρας όπως ο φορολογικός
μετασχηματισμός, η ενίσχυση της α-
πονομής της δικαιοσύνης, ο εκσυγχρο-
νισμός της δημόσιας υπηρεσίας, η πρά-
σινη και η ψηφιακή μετάβαση, προσθέ-
τει. Διευκρινίζεται, ωστόσο, ότι η επι-
τυχία για όλες αυτές τις μεταρρυθμίσεις
θα εξαρτηθεί από τη συντονισμένη δρά-
ση όλων των εμπλεκόμενων φορέων.

Προκλήσεις 
Το ψηλό ενεργειακό κόστος, η συ-

γκράτηση του εργατικού κόστους που
κατά τα τελευταία χρόνια αυξάνεται
δυσανάλογα, οι ελλείψεις σε εργατικό
δυναμικό σε βασικούς τομείς της οικο-
νομίας, η μεγάλη γραφειοκρατία που
εμποδίζει την απρόσκοπτη λειτουργία
των επιχειρήσεων και η ανάγκη προ-
ώθησης των αναγκαίων μεταρρυθμίσεων
αποτελούν τα μεγαλύτερα ζητήματα
του επιχειρείν.

Παράλληλα, οι υποχρεώσεις των ε-
πιχειρήσεων λόγω της ανάγκης για την
πράσινη μετάβαση αλλά και το συνεχώς
αυξανόμενο κόστος συμμόρφωσης με
ευρωπαϊκές οδηγίες και κανονισμούς
συγκαταλέγονται ανάμεσα στις προ-
κλήσεις που καλούνται να αντιμετωπί-
σουν οι επιχειρήσεις. Εξάλλου, όπως ε-
πισημαίνεται από τις εργοδοτικές και
επιχειρηματικές οργανώσεις, η συνεχι-
ζόμενη αβεβαιότητα στα εργασιακά κα-
θιστά ιδιαίτερα σημαντική την περαιτέρω
αξιοποίηση του κοινωνικού διαλόγου
και της ευελιξίας που παρέχει το σύστημα
εργασιακών σχέσεων, προκειμένου να
αντιμετωπίζονται έγκαιρα και αποτελε-
σματικά οι αναδυόμενες προκλήσεις.
Την ίδια ώρα, αβεβαιότητα παρατηρείται
και με τις συγκρούσεις που υπάρχουν
στη γύρω περιοχή, δηλαδή οι δυο πόλεμοι
σε Ουκρανία και Παλαιστίνη.

Ανησυχίες δημιουργούνται επίσης
και λόγω της αλλαγής σκυτάλης στον
Λευκό Οίκο εν’ αναμονή των αποφάσεων
και των πολιτικών που θα εφαρμόσει
η νέα αμερικανική κυβέρνηση έναντι
της Κίνας, ενδεχομένως και σε σχέση
με την Ευρωπαϊκή Ένωση, σύμφωνα
με τις εργοδοτικές και επιχειρηματικές
οργανώσεις.

Πληγώνουν τα εργασιακά 
ΑΤΑ, συνταξιοδοτικό και εθνικός κα-

τώτατος μισθός αποτελούν τα αγκάθια

για τα εργασιακά το 2025. Όπως ανα-
φέρει η ΟΕΒ, το νέο έτος αναμένεται
να είναι χρονιά ορόσημο για τη μεταρ-
ρύθμιση του συνταξιοδοτικού συστή-
ματος καθώς επίκειται εντατικός κοι-
νωνικός διάλογος. Στόχος όλων είναι
να καταλήξουμε σε ένα σύστημα που
να είναι βιώσιμο και να διασφαλίζει α-
ξιοπρεπείς και επαρκείς συντάξεις για
όλους, σημειώνεται.

Επιπλέον, ο επικείμενος διάλογος
για ανανέωση της συμφωνίας για την
ΑΤΑ αναμένεται να είναι δύσκολος,
αλλά η ΟΕΒ είναι έτοιμη να εισέλθει με
εποικοδομητικό πνεύμα έτσι ώστε να
καταλήξουμε σε μια συμφωνία που θα
αντικαθιστά, για όσους λαμβάνουν ΑΤΑ,
το υφιστάμενο σύστημα με ένα νέο εκ-
συγχρονισμένο σύστημα που θα λαμ-
βάνει υπόψη ανάμεσα σε άλλα την πα-
ραγωγικότητα, την ανεργία και τους
ρυθμούς ανάπτυξης της οικονομίας. 

Εντός του νέου έτους θα πρέπει να

συμφωνηθεί και το ύψος και η μεθοδο-
λογία καθορισμού του εθνικού κατώ-
τατου μισθού με ισχύ από την 1η Ια-
νουαρίου 2026, καθώς και μια σειρά άλ-
λων θεμάτων εργασιακού περιεχομένου,
προσθέτει το ΚΕΒΕ σημειώνοντας ότι
πρόθεσή του είναι να διασφαλιστούν
συνθήκες εργασιακής ειρήνης προκει-
μένου να εξελιχθεί θετικά η χρονιά, α-
ναμένοντας ότι και το συνδικαλιστικό
κίνημα θα επιδείξει την ανάλογη στάση
και συμπεριφορά.

Εισηγήσεις ΚΕΒΕ
Στο επιχειρηματικό πεδίο οι προτά-

σεις του ΚΕΒΕ στοχεύουν στην ενίσχυ-
ση των δράσεων για αξιοποίηση νέων
ευκαιριών εντός και εκτός Κύπρου, α-
ξιοποιώντας τις δυνατότητες που προ-
σφέρει η οικονομική διπλωματία για
μεγαλύτερη εξωστρέφεια των κυπρια-
κών επιχειρήσεων, συνεχή απλοποίηση
των διαδικασιών για προσέλκυση νέων
ξένων επενδύσεων, αλλά και στην υ-
ποβοήθηση υφιστάμενων κυπριακών
και ξένων επενδύσεων να αναπτυχθούν
περαιτέρω.

Καθοριστικής σημασίας για την πε-
ραιτέρω ανάπτυξη της οικονομίας αλλά
και για την ανάληψη νέων επενδύσεων
θα διαδραματίσει η υπό επεξεργασία
φορολογική μεταρρύθμιση.

Ειδικότερα, το Επιμελητήριο επικε-
ντρώνεται στη συνέχιση της συγκρο-
τημένης και συνεπούς δημοσιονομικής
πολιτικής, την αύξηση των κρατικών
δαπανών σε παραγωγικές επενδύσεις
όπως βελτίωση των υποδομών, επιτά-

χυνση του ψηφιακού μετασχηματισμού
της κρατικής μηχανής και αποκέντρωση
υπηρεσιών του κράτους. Ψηλά στην α-
τζέντα θέτει το ΚΕΒΕ την κατάργηση
ή και εκσυγχρονισμό πεπαλαιωμένων
νόμων και κανονισμών που απλώς αυ-
ξάνουν αχρείαστα τη γραφειοκρατία,
καθώς και την παραχώρηση στοχευμέ-
νων κινήτρων σε συγκεκριμένες κατη-
γορίες του πληθυσμού που έχουν πραγ-
ματική ανάγκη. Σε σχέση με τον του-
ρισμό, το Επιμελητήριο υποστηρίζει
ότι θα πρέπει να δοθεί μεγαλύτερη έμ-
φαση στη βελτίωση του τουριστικού
μας προϊόντος επενδύοντας στοχευμένα
στην ανάγκη μείωσης της εποχικότητας,
βελτίωσης της συνδεσιμότητας και προ-
σέλκυσης ποιοτικότερου τουρισμού πιο
ψηλής εισοδηματικής στάθμης.

Τέλος, σε σχέση με τον τομέα της
βιομηχανίας το ΚΕΒΕ επισημαίνει την
ανάγκη όπως προχωρήσει πιο ουσια-
στικά η έμπρακτη συνεργασία της Βιο-
μηχανίας με την Ακαδημαϊκή Κοινότητα
για επίλυση τεχνολογικών προβλημάτων.
Ταυτόχρονα, αναφέρεται και στην α-
νάπτυξη νέων καινοτόμων προϊόντων
ψηλής προστιθέμενης αξίας, στη συ-
νέχιση της στήριξης των βιομηχανιών
με χρηματοδοτικά κίνητρα για την τε-
χνολογική τους αναβάθμιση και στην
απόδοση περισσότερης σημασίας στην
προώθηση των εξαγωγών κυπριακών
μεταποιημένων προϊόντων.   

Προβληματισμοί ΟΕΒ
Το ζήτημα της υπερνομοθέτησης

στον τομέα της εργασίας, προβλημα-

τίζει ιδιαίτερα την Ομοσπονδία. Όπως
αναφέρει η ΟΕΒ, είναι ιδιαίτερα προ-
βληματικό το γεγονός ότι συχνά δεν
λαμβάνεται υπόψη ο αντίκτυπος στην
ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων.
Στόχος θα πρέπει να είναι να μπει μια
παύση στις νομοθετικές πρωτοβουλίες
που προωθούνται κατά καιρούς έτσι
ώστε να αξιολογηθεί το όλο πλαίσιο
και να επιβεβαιώσουμε ότι οι όποιες
νέες εισηγήσεις είναι δικαιολογημένα
επιβεβλημένες, τονίζει. 

Είναι αναγκαίο ακόμα να διασφα-
λιστεί η ευελιξία του συστήματος, κα-
θώς πρόκειται για ένα σημαντικό χα-
ρακτηριστικό που δίνει την ευχέρεια
στους κοινωνικούς εταίρους να δια-
δραματίσουν βασικό ρόλο στη συμφι-
λίωση των αναγκών των επιχειρήσεων
και των αναγκών των εργαζομένων,
επισημαίνεται.

Η ΟΕΒ αναφέρθηκε ακόμα και στο
ζήτημα των συλλογικών συμβάσεων

σε σημαντικούς τομείς της οικονομίας
όπως η οικοδομική βιομηχανία, τα ξε-
νοδοχεία, τα λιμάνια και τα αεροδρόμια.
Σίγουρα, η ανανέωση των συμβάσεων
στους τομείς αυτούς επισκιάστηκε από
την πολυήμερη απεργία στις επιχειρή-
σεις του έτοιμου σκυροδέματος που
διήρκεσε πέραν των τεσσάρων εβδο-
μάδων και προκάλεσε αλυσιδωτά προ-
βλήματα στον κλάδο των κατασκευών,
πρόσθεσε η ΟΕΒ. Η συγκεκριμένη α-
περγία μάλιστα πρόκειται να μελετηθεί
με στόχο την κατανόηση των προβλη-
ματικών σημείων στην όλη διαδικασία,
έτσι ώστε να αποφευχθούν παρόμοια
ζητήματα στο μέλλον, τονίζει χαρα-
κτηριστικά η ΟΕΒ. 

Καλύτεροι χειρισμοί
Οι εργατικές αναταραχές σε σημα-

ντικούς τομείς της οικονομίας, όπως
είναι η δημόσια υγεία, το έτοιμο σκυ-
ρόδεμα και η ξενοδοχειακή βιομηχανία
κατέδειξαν ότι θα μπορούσαν να γίνουν
καλύτεροι χειρισμοί από όλες τις πλευρές
για να μην φθάσουμε στο σημείο να
παραλύσουν ζωτικοί  κλάδοι της οικο-
νομίας. Σύμφωνα με το ΚΕΒΕ, κρίνεται
αναγκαίο όπως το υπουργείο Εργασίας
καταστεί πιο αποφασιστικό σε αδικαι-
ολόγητα αιτήματα. Παράλληλα, το Ε-
πιμελητήριο σημειώνει ότι και οι συ-
ντεχνίες από την πλευρά τους θα πρέπει
να καταστούν πιο συνεργάσιμες και ε-
ποικοδομητικές. Δεν μπορούμε να ε-
πιτρέψουμε σε ακραίες διεκδικήσεις
να υπονομεύσουν την οικονομία, δι-
ευκρινίζει το Επιμελητήριο. 

Με το δεξί μπαίνει το επιχειρείν στο 2025
Αναμένεται να σημειώσει νέες θετικές επιδόσεις τη νέα χρονιά – Σε αχαρτογράφητα νερά τα εργασιακά, το συνταξιοδοτικό προ των πυλών

<<<<<<<

KEBE: ATAκαι καθορισμός κα-
τώτατου μισθού προμηνύουν
δυσκολίες στα εργασιακά. 
ΟΕΒ: Η συγκράτηση του εργα-
τικού κόστους και η εξεύρεση
ανθρώπινου δυναμικού οι
σημαντικότερες προκλήσεις
για τις επιχειρήσεις.

<<<<<<<

Aμεση υλοποίηση μεταρρυθ-
μίσεων για τη διασφάλιση της
ανθεκτικότητας της χώρας –
Φορολογικός μετασχηματι-
σμός, ενίσχυση της απονομής
της δικαιοσύνης, εκσυγχρονι-
σμός της δημόσιας υπηρε-
σίας, ψηφιακή μετάβαση.

Δύσκολο αναμένεται το 2025 για την α-
γορά ακινήτων λόγω της αβεβαιότητας
που δημιουργούν οι γεωπολιτικές εξε-
λίξεις και οι πόλεμοι, αναφέρει ο πρό-
εδρος του Συμβουλίου Εγγραφής Κτη-
ματομεσιτών, Μαρίνος Κυναιγείρου. Ο
κ. Κυναιγείρου επισήμανε ότι η σταδιακή
μείωση των επιτοκίων από την Ευρω-
παϊκή Κεντρική Τράπεζα θα βοηθήσει
την αγορά των ντόπιων αγοραστών και
ιδιαίτερα τα νεαρά ζευγάρια να κινηθούν
για απόκτηση κατοικίας. Την ίδια ώρα,
σημειώνει, μας ανησυχεί ιδιαίτερα το
ενδεχόμενο εμπορικού πολέμου καθώς
σε μια τέτοια περίπτωση είναι πολύ πι-
θανό να υπάρξουν αυξήσεις σε πρώτες
ύλες και κατασκευαστικά υλικά. Ο πλη-
θωρισμός, τα ψηλά επιτόκια δανεισμού
και οι πολεμικές συγκρούσεις επηρέασαν
και συνεχίζουν να επηρεάζουν έμμεσα
και άμεσα τον τομέα των ακινήτων, το-
νίζει ο πρόεδρος του Συμβουλίου.

Αναφερόμενος στην αγορά οικιστι-
κών ακινήτων, ο κ. Κυναιγείρου επι-
σήμανε ότι η αυξημένη ζήτηση σε συν-
δυασμό με την περιορισμένη προσφορά
ήταν από τα σημαντικότερα θέματα

που απασχόλησαν τον τομέα και κατά
τη διάρκεια του 2024, ενώ αναμένεται
ότι θα συνεχίσουν να τον απασχολούν
και κατά το 2025. Έχουμε παρατηρήσει
ότι σταδιακά η προσφορά έχει αυξηθεί,
γεγονός που βοήθησε στη συγκράτηση
των τιμών, διευκρίνισε ο κ. Κυναιγείρου.

Ως Συμβούλιο Εγγραφής Κτηματομε-
σιτών έχουμε καταθέσει προτάσεις για
ενίσχυση της ζήτησης, όπως για πα-
ράδειγμα η καλύτερη ρύθμιση της η-
μερήσιας ενοικίασης ακινήτων για του-
ριστικούς σκοπούς στα πρότυπα που
εφαρμόζουν άλλες χώρες, πρόσθεσε ο
κ. Κυναιγείρου.

Δύσκολη χρονιά 
για την αγορά ακινήτων

<<<<<<<

M. Κυναιγείρου: Η αγορά 
οικιστικών ακινήτων 
σε συνδυασμό με την 
περιορισμένη προσφορά θα 
συνεχίσουν να απασχολούν
τον τομέα και το νέο έτος.

Ανησυχίες από το ενδεχόμενο εμπορικού πολέμου, καθώς σε τέτοια περίπτωση είναι πιθανές οι αυξήσεις στις τιμές των πρώτων υλών.

Η εκτίμηση από τις εργοδοτικές και επιχειρηματικές οργανώσεις είναι ότι η κυπριακή οικονομία θα συνεχίσει να πορεύεται ανοδικά και το 2025, σε ένα περιβάλλον γεμάτο προκλήσεις αλλά και ευκαιρίες.



Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Προτού καλά-καλά λειτουργήσει η αγορά Φυσικού
Αερίου (ΦΑ) στην Κύπρο, κυβέρνηση και Ρυθ-
μιστική Αρχή Ενέργειας είναι έτοιμες να κα-
ταργήσουν το καθεστώς προστασίας της, έτσι
όπως έχει διαμορφωθεί και ισχύει από τότε που
η ΔΕΦΑ μετατράπηκε σε δημόσια εταιρεία και
η αγορά ΦΑ κηρύχθηκε αναδυόμενη (προστα-
τευόμενη). Η ΡΑΕΚ μετά από αίτημα του υπουρ-
γείου Ενέργειας ετοίμασε οδικό χάρτη άρσης
του προστατευτικού πλαισίου, το οποίο όταν η
εφαρμογή του ολοκληρωθεί θα τερματίσει τον
μονοπωλιακό χαρακτήρα της ΔΕΦΑ στην προ-
μήθεια, εισαγωγή και διάθεση ΦΑ στην εσωτερική
αγορά. Οι εσωτερικές διεργασίες αλλαγής του
πλαισίου λειτουργίας προέκυψαν ως ανάγκη
μετά το ναυάγιο του περασμένου καλοκαιριού
στην κατασκευή του τερματικού ΦΑ στο Βασιλικό.
Τότε το αρμόδιο υπουργείο Ενέργειας προκει-
μένου να αποτρέψει νέες καθυστερήσεις στην
εισαγωγή ΦΑ, ένεκα του συγκρουσιακού κλίματος
με την κινέζικη κοινοπραξία του Βασιλικού στα
εναλλακτικά σενάρια έβαλε στο τραπέζι και την

άρση του καθεστώτος της αναδυόμενης αγοράς
ευελπιστώντας πως ο ευέλικτος από πλευράς
διαδικασιών ιδιωτικός τομέας θα κάλυπτε τα ό-
ποια κενά και αδυναμίες του κρατικού τομέα
στην εισαγωγή ΦΑ. Μάλιστα, όπως ακούστηκε
και στην αρμόδια Επιτροπή της Βουλής, μια ι-
διωτική εταιρεία είχε ολοκληρώσει τις διαδικασίες
προκειμένου να προμηθευτεί και να εισάγει ΦΑ
στην Κύπρο μόλις οι συνθήκες το επιτρέψουν.
Η τελευταία εξέλιξη με τον απόπλου του πλοίου
FSRU «ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ» από τη Σαγκάη φαίνεται
να διαφοροποιεί μερικώς τα σχέδια του υπουρ-
γείου Ενέργειας, ωστόσο υπό τον φόβο να προ-
κληθεί κάποια νέα γκέλα η προεργασία της
ΡΑΕΚ παραμένει σε ετοιμότητα να εφαρμοστεί
εάν και εφόσον προκύψει ανάγκη.

Οι κινήσεις
Με βάση απόφαση του Υπουργικού Συμβου-

λίου ημερομηνίας 18 Ιουνίου 2008 (Αρ. Απόφασης
67.366) η καθολική εισαγωγή και διάθεση του
Φυσικού Αερίου εντός της Κυπριακής Δημο-
κρατίας ανατέθηκε στη ΔΕΦΑ. Το καθεστώς α-
ναδυόμενης αγοράς προέκυψε μετά από οδηγίες
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής προς όλα τα κρά-
τη-μέλη της Ε.Ε. τα οποία εισέρχονται σε νέες
αγορές σε μια προσπάθεια ομαλής μετάβασης
και ρύθμισης του ανταγωνιστικού πλαισίου.
Στην επιστολή προς την ΡΑΕΚ το υπουργείο Ε-
νέργειας ζητούσε να πληροφορηθεί τις διαδι-
κασίες προκειμένου να καταργηθεί το προστα-
τευτικό πλαίσιο το οποίο σημειωτέον είχε ζητήσει
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή η Κυπριακή Δη-

μοκρατία. Συγκεκριμένα, το υπουργείο Ενέργειας
ζητούσε τα βήματα καθώς και τις νομοθετικές
αλλαγές που πρέπει να γίνουν στο ρυθμιστικό
πλαίσιο, αλλά και με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.
Παράλληλα, με την απελευθέρωση της αγοράς
ΦΑ το υπουργείο Ενέργειας μελετούσε και άλλες
επιλογές για εισαγωγή ΦΑ μέσα στο 2025 όπως
η ενοικίαση πλωτής μονάδας (FSRU) εάν η πα-
ράδοση του ιδιόκτητου πλοίου FSRU «ΠΡΟΜΗ-
ΘΕΑΣ» της ΕΤΥΦΑ από τους Κινέζους οδηγείτο
στα δικαστήρια. Η συγκεκριμένη επιλογή κρίθηκε
οικονομικά ασύμφορη, ωστόσο, δεν εγκαταλεί-
φθηκε ποτέ και αποτέλεσε την τελευταία γραμμή
άμυνας της κυβέρνησης εάν δεν υπήρχε άλλη
διέξοδος.

Όπως προκύπτει από την εξέλιξη των πραγ-
μάτων, η απάντηση της ΡΑΕΚ σε συνδυασμό
με τον απόπλου του πλοίου «ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ»
από το λιμάνι της Σαγκάης φαίνεται να οδήγησαν
το υπουργείο Ενέργειας να βάλει προσωρινά
στην άκρη το όλο θέμα, παρά το γεγονός ότι
κάποια κοινοβουλευτικά κόμματα είχαν ταχθεί

υπέρ της κατάργησης της αναδυόμενης πλευράς,
ενώ θετική ήταν και η αρχική τοποθέτηση του
μεγαλύτερου αγοραστή ΦΑ, της ΑΗΚ. Σύμφωνα
με πηγές από το υπουργείο Ενέργειας, στο παρόν
στάδιο το θέμα κατάργησης της αναδυόμενης
αγοράς έχει παγώσει επειδή οι διαδικασίες είναι
αρκετές όπως και οι αλλαγές που πρέπει να

γίνουν σε νομοθετικό και ευρωπαϊκό επίπεδο.
Όπως λέγεται από το υπουργείο Ενέργειας, στην
παρούσα φάση δόθηκε προτεραιότητα στην ο-
λοκλήρωση των έργων στο Βασιλικό και στο
πλοίο «ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ».

Το μοντέλο ανοίγματος
Σύμφωνα με πληροφορίες, η προεργασία της

ΡΑΕΚ αφορούσε στην πλήρη απελευθέρωση
της αγοράς ΦΑ και χωρίς προϋποθέσεις. Παρά
τη μερική άρση της έκτακτης κατάστασης που
δημιουργήθηκε κυρίως με τα προβλήματα με
τους Κινέζους και το πλοίο «ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ», η
κυβέρνηση το επόμενο διάστημα θα κινηθεί σε
συνθήκες προστασίας της αγοράς ΦΑ εφαρμό-
ζοντας στη συνέχεια μερική άρση του καθε-
στώτος της αναδυόμενης αγοράς. Όπως εξη-
γήθηκε στην «Κ» από κυβερνητικές πηγές, ο
προσανατολισμός είναι να ολοκληρωθούν οι
εργασίες στο Βασιλικό και το τερματικό να είναι
έτοιμο να υποδεχθεί ΦΑ. Στο υπουργείο Ενέργειας
βλέπουν θετικά τη χρήση του τερματικού από
ιδιώτες, οι οποίοι θα μπορούν να προμηθευτούν
από μόνοι τους ΦΑ από την αγορά το οποίο στη
συνέχεια θα μπορούν να το αποϋγροποιήσουν
στο τερματικό του Βασιλικού έναντι ενός τέλους
αποϋγροποίησης. Με τον τρόπο αυτό θα γίνει
μερική απελευθέρωση της αγοράς ΦΑ μόνο για
το σκέλος της προμήθειας που σήμερα δεν είναι
δυνατή.
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Eτοιμο το πλάνο
για άνοιγμα 
της αγοράς 
φυσικού αερίου 
Οι εισηγήσεις της ΡΑΕΚ για κατάργηση της 
αναδυόμενης αγοράς και οι κυβερνητικές επιλογές

Πώς βλέπει η Λευκωσία το Συριακό στη... θάλασσα 
Η συζήτηση για την Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη Τουρκίας-Συρίας με φόντο το τουρκολιβυκό μνημόνιο 

Του ΓΙΑΝΝΗ ΙΩΑΝΝΟΥ

Ο απόστρατος ναύαρχος Τζιχάτ Γιαϊτζί,
πατέρας του δόγματος της «Γαλάζιας
Πατρίδας», δήλωσε την επομένη της
πτώσης του Άσαντ, στο πλαίσιο τηλε-
οπτικής του εμφάνισης: «Mπορούμε
να υπογράψουμε με τη Συρία μια συμ-
φωνία καθορισμού Αποκλειστικής Οι-
κονομικής Ζώνης (ΑΟΖ), όπως είχαμε
κάνει με τη Λιβύη. Αυτή η συμφωνία
θα δώσει κατά 12% περισσότερο χώρο
στη Συρία σε σχέση με την πρόταση
της Ελληνοκυπριακής Διοίκησης της
Νότιας Κύπρου (sic). Αυτό δηλαδή θα
δώσει περισσότερη ΑΟΖ στη Συρία.
Αυτή η συμφωνία θα δώσει ένα κέρδος
στην Τουρκία έκτασης 4.000 τ.χλμ. και
θα χαλάσει το παιχνίδι των Ελληνοκυ-
πρίων. Έτσι, στην Ανατολή θα δημι-
ουργηθεί μια τουρκική ασπίδα όπως
είχε δημιουργηθεί και δυτικά μια τουρ-
κική ασπίδα με τη συμφωνία με τη Λι-
βύη. Η κυβέρνηση αυτή πρέπει να το

κάνει αυτό. Δεν είναι η εποχή για να
διστάζουμε και να σκεφτόμαστε τι θα
πει ο ένας ή ο άλλος. Η Τουρκία δεν
πρέπει να φοβάται τους Ελληνοκύπρι-
ους».

Η εν λόγω δήλωση αναπαράχθηκε
μαζικά από τον τουρκικό Τύπο και ελ-
λαδικά ΜΜΕ, και αναπόφευκτα ξεκίνησε
μια συζήτηση, στον δημόσιο διάλογο,
για το αν ένα νέο μνημόνιο, σαν το
τουρκολιβυκό του 2019, θα μπορούσε
να συναφθεί μεταξύ Συρίας και Τουρκίας
ή ακόμη πιο… προχωρημένα η Συρία
της νέας εποχής θα υπέγραφε συμφωνία
καθορισμού θαλασσίων ζωνών με τη
λεγόμενη ΤΔΒΚ, το ψευδοκράτος. 

Τη σκυτάλη πήραν και Έλληνες α-
καδημαϊκοί καθώς και σχολιαστές στις
πολύ δημοφιλείς, διαδικτυακά, εκπο-
μπές γεωπολιτικής ανάλυσης με το ζή-
τημα να λαμβάνει και διάσταση μικρο-
πολιτικής αντιπαράθεσης σε σχέση
και με τα όσα τεκταίνονται στην ελ-
ληνική εξωτερική πολιτική – λόγω του
ελληνοτουρκικού διαλόγου. Πώς βλέπει

ωστόσο η Λευκωσία τις εξελίξεις στο
Συριακό στη… θάλασσα; 

H θέα από τη Λευκωσία 
Αθήνα και Λευκωσία συντονίζονται

στενά για το εν λόγω ζήτημα, ωστόσο
στη Λευκωσία καλά ενημερωμένες πηγές
αναφέρουν πως τόσο τη δεκαετία του
2000 όσο και μετά το 2011 η Λευκωσία
κλήθηκε να αντιμετωπίσει, και το έπραξε

επιτυχημένα, δύο συμβάντα: Την προ-
σπάθεια δημιουργίας, υπό το καθεστώς
Άσαντ μάλιστα, ακτοπλοϊκής γραμμής
που θα συνέδεε τη Λατάκεια της Συρίας
με τις ακτές της Αμμοχώστου και τη
συστηματική προσπάθεια της Αιγύπτου,
υπό τον Μοχάμεντ Μόρσι, την περίοδο
2011-2012, να ανατρέψει τη συμφωνία
καθορισμού θαλασσίων ζωνών Κύπρου-
Αιγύπτου, του 2003. Σκηνικό που δεν
κατέστη εφικτό ακόμη και πριν από
την ανατροπή του φιλότουρκου Μόρσι
από τον στρατηγό αλ Σίσι. Επιπλέον,
έμπειροι παρατηρητές στη Λευκωσία
θεωρούν πως η παράνομη συμφωνία
καθορισμού θαλασσίων ζωνών μεταξύ
Τουρκίας και «ΤΔΒΚ», το 2011, δεν πα-
ρήγαγε κανένα νομικό ή πολιτικό απο-
τέλεσμα, παρά τις διεκδικήσεις της
Τουρκίας «για λογαριασμό των Τουρ-
κοκυπρίων», που έφτασαν μέχρι τη διεκ-
δίκηση μέρους των αδειοδοτημένων
τεμαχίων της Κυπριακής Δημοκρατίας,
με κορύφωση την περίοδο 2019-2020
με τις έξι παράνομες –κι αποτυχημέ-

νες– γεωτρήσεις της Τουρκίας (ΤΡΑΟ)
στην Κύπρο, εκ των οποίων οι τρεις στα
τεμάχια «6», «7» και «8». Η νέα πολιτική
κατάσταση στη Συρία, ακόμη και υπό
καθεστώς αυξημένης τουρκικής επιρ-
ροής, επίσης αναζητεί διεθνή νομιμο-
ποίηση, πτυχή που καθιστά πρόωρη ο-
ποιαδήποτε συμφωνία της με το ψευ-
δοκράτος, διάσταση που καθιστά το
σενάριο συμφωνίας Συρίας-«ΤΔΒΚ» πρό-
ωρο ως προς τις ρεαλιστικές προοπτικές
επαλήθευσής του. 

Συρία και Τουρκία
Αν και αμφότερες οι χώρες, Τουρκία

και Συρία, δεν έχουν κυρώσει τη συμ-
φωνία UNCLOS (1982) για το Δίκαιο της
Θάλασσας, ένας μεταξύ τους καθορισμός
θαλασσίων ζωνών εθιμοτυπικά θα γί-
νονταν αποδεκτός γιατί δικαιούνται ως
παρακείμενα κράτη. Υπενθυμίζεται πως
μετά το 2003 η Κυπριακή Δημοκρατία
καθόρισε θαλάσσιες ζώνες με την Αί-
γυπτο και τον Λίβανο (2003) και το Ισ-
ραήλ (2010), χωρίς ωστόσο να κατορ-

θώσει κάτι αντίστοιχο με τη Συρία. Ένας
καθορισμός θαλασσίων ζωνών Τουρ-
κίας-Συρίας συνεπώς ακόμη και αν γίνει
με έναν τρόπο που θα υπαγόρευε η Ά-
γκυρα κατ’ αποκλειστικότητα, δεν ε-
πηρεάζει άμεσα την ανατολική ΑΟΖ
της Κυπριακής Δημοκρατίας – λόγω και
της γεωγραφικής θέσης της Συρίας «βο-
ρειότερα» στη «γραμμή κλεισίματος»
του 36ου μεσημβρινού στον κόλπο Χα-
σάμπ. Ως εκ τούτου, ένας καθορισμός
θαλασσίων ζωνών Τουρκίας-Συρίας προ-
ϋποθέτει –ως προς την πρακτική– και
την επίλυση του ζητήματος της Αλε-
ξανδρέττας (Χατάι) που το 1939 προ-
σαρτήθηκε από την Τουρκία με δημο-
ψήφισμα που αμφισβητείται από κάθε
κυβέρνηση της Συρίας, έκτοτε. Υπεν-
θυμίζεται, τέλος, πως η Συρία το 2003
ανακήρυξε μονομερώς ΑΟΖ χωρίς η εν
λόγω ζώνη να επικαλύπτει τμήμα της
αιγιαλίτιδας ζώνης της ΚΔ – δημιουρ-
γώντας ουσιαστικά προϋποθέσεις «διεκ-
δίκησης» ζωτικού χώρου στις θαλάσσιες
ζώνες δικαιοδοσίας της Κύπρου.

Το μοντέλο που προκρίνεται στην παρούσα φάση για την αγορά ΦΑ δείχνει μερική απελευθέρωση της αγοράς με εμπλοκή του ιδιωτικού τομέα στην πρώτη φάση που
είναι η προμήθεια. Στη συνέχεια αποϋγροποίηση του ΦΑ θα γίνεται στις εγκαταστάσεις του τερματικού της ΕΤΥΦΑ όταν αυτές ολοκληρωθούν.

<<<<<<<

Το υπουργείο Ενέργειας από τον
περασμένο Αύγουστο είχε ζητήσει
από την ΡΑΕΚ να εκπονήσει έναν ο-
δικό χάρτη ανοίγματος της αγοράς
ΦΑ. Η ΡΑΕΚ, σύμφωνα με τις πλη-
ροφορίες της «Κ», απάντησε στην
επιστολή του υπ. Ενέργειας για τις
ενέργειες που πρέπει να γίνουν.

<<<<<<<

Eνας καθορισμός θαλασσίων
ζωνών Τουρκίας-Συρίας 
συνεπώς ακόμη και αν γίνει
με έναν τρόπο που θα υπαγό-
ρευε η Άγκυρα κατ’ αποκλει-
στικότητα, δεν επηρεάζει 
άμεσα την ανατολική ΑΟΖ 
της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Ιδιωτικός τομέας και 
γερμανικό μοντέλο

Με βάση το μοντέλο της κυβέρνησης η μερική
απελευθέρωση της αγοράς ΦΑ, η οποία σημει-
ωτέον θα πρέπει να τύχει αποδοχής από την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, προϋποθέτει πως η ολο-
κλήρωση του τερματικού στο Βασιλικό δεν θα
πέσει σε νέες περιπέτειες και θα έχει ολοκλη-
ρωθεί μέχρι αρχές του 2026. Πριν την εξέλιξη
με το πλοίο «ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ» το υπουργείο Ε-
νέργειας έχοντας ενώπιόν του ένα σκηνικό α-
διεξόδου προσανατολιζόταν να καλέσει τους ι-
διώτες να καταθέσουν πρόταση για εισαγωγή
ΦΑ το συντομότερο δυνατόν. Το μοντέλο εισα-
γωγής περιέγραψε ενώπιον της Επιτροπής Ε-
νέργειας ο διευθύνων σύμβουλος της Power
Energy Cyprus (PEC) Γιώργος Χρυσοχός. Όπως
είπε στον υπουργό Ενέργειας και τα μέλη της
Επιτροπής, η εταιρεία έχει κάνει έρευνα για το
ενδεχόμενο ενοικίασης τερματικού αποϋγρο-
ποίησης ΦΑ σε συνεργασία με άλλους ενδια-
φερόμενους, με κόστος €30 εκατ. ετησίως. Εκ
μέρους του ΔΗΣΥ προτάθηκε και το γερμανικό
μοντέλο, το οποίο βασίζεται στη λογική των ε-
νοικιασμένων πλωτών μονάδων  επαναεριο-
ποίησης ΦΑ, υποδομές που αναπτύχθηκαν κα-
τά κύριο λόγο από ιδιώτες, πρόταση εκ διαμέ-
τρου αντίθετη με τη λογική που επικρατεί στην
Κύπρο με τον ασφυκτικό κρατικό εναγκαλισμό
αναπτυξιακών έργων.
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Του ΠΑYΛΟΥ Κ. ΞΑΝΘΟYΛΗ

Νέο πλαίσιο σχέσεων με τη Συρία,
στη βάση οκτώ σημείων, παρου-
σίασε η Γερμανία στους εταίρους
στην Ε.Ε., σημειώνοντας αφενός
τις νέες ευκαιρίες που διανοίγονται
συνεπεία της απαλλαγής από το
καθεστώς Άσαντ και αφετέρου μια
σειρά «κινδύνων για την ασφάλεια
και τη μεταναστευτική πολιτική»,
δίνοντας έμφαση στο ενδεχόμενο
αναβίωσης της τρομοκρατίας, ως
επίσης και σε σχέση με την προ-
στασία των μειονοτήτων και την
περιφερειακή σταθερότητα. Το ά-
τυπο έγγραφο της Γερμανίας (non
paper), το οποίο εξασφάλισε αυ-
τούσιο η »Κ», θέτει σαφείς όρους
και προϋποθέσεις, παραπέμποντας
σε μια «κυβέρνηση ευρείας νομι-
μότητας», αναγνωρίζοντας τον πρω-
ταγωνιστικό ρόλο της οργάνωσης
HTS ως της de facto νέας ισχυρής
δύναμης στη Συρία και αποκλείο-
ντας τρομοκρατικές ομάδες που ε-
ξακολουθούν να δραστηριοποιού-
νται στη χώρα. Παράλληλα, σημει-
ώνει την ανάγκη ενός συμπεριλη-
πτικού διαλόγου με διασφάλιση
συμμετοχής και προστασίας όλων,
περιλαμβανομένων των εθνοτικών
και θρησκευτικών μειονοτήτων,
καθιστώντας σαφές ότι αυτά τα
«πολιτικά κριτήρια», καθίστανται
προαπαιτούμενα για το επόμενο
βήμα, που αφορά στην ανοικοδό-
μηση της Συρίας. 

Στα αξιοσημείωτα των οκτώ ση-
μείων του Βερολίνου, περιλαμβά-
νονται η πρόταση για «διεθνή συ-
ντονισμό», ώστε να υποστηριχθούν
οι εθελούσιες επιστροφές προσφύ-
γων, σημειώνοντας ότι «μακροπρό-
θεσμα» θα πρέπει να τεθούν προ-
ϋποθέσεις, «σε ανθρωπιστικό, πο-
λιτικό και κοινωνικο-οικονομικό ε-
πίπεδο», ενώ την ίδια ώρα, διαμηνύει
ότι «είναι σημαντικό να διασφαλι-
στεί ότι μια παρατεταμένη αβεβαι-
ότητα και η αναζωπύρωση νέων
συγκρούσεων, δεν θα ενεργοποιήσει
καινούργιες προσφυγικές ροές».
Ενδιαφέρον επίσης προσλαμβάνει
η εισήγηση της Γερμανίας «για πα-
ραχώρηση ανθρωπιστικής βοήθειας
και μέτρα άμεσης ανάκαμψης (όπως
για παράδειγμα προγράμματα πα-
ραχώρησης χρημάτων) στην ίδια
τη Συρία αντί σε προσφυγικούς κα-
ταυλισμούς στην Τουρκία, τον Λί-

βανο και την Ιορδανία», παραπέ-
μποντας σε ένα περί-
γραμμα διαχείρισης
του ζητήματος πολύ
διαφορετικό από τους
μέχρι τώρα προσανα-
τολισμούς της Ε.Ε. Ανά-
λογης σημασίας είναι
και η υπόδειξη του Βε-
ρολίνου ότι τα νέα δεδο-
μένα στη Συρία δημιουρ-
γούν μια ευκαιρία για
«πλήρη καταστροφή των
χημικών όπλων του κα-
θεστώτος Άσαντ». Με την
υποσημείωση, πάντως, ότι
«η τρέχουσα κατάσταση
εγκυμονεί κινδύνους στην
περίπτωση που αυτά τα χη-
μικά όπλα καταλήξουν σε
λάθος χέρια».

Στο πρώτο από τα οκτώ
σημεία, το άτυπο έγγραφο
της Γερμανίας επισημαίνει
ότι στόχος της όλης προσπά-
θειας είναι μια ειρηνική παράδοση
της εξουσίας από τις ένοπλες ομάδες
και τα υπολείμματα του καθεστώτος
Άσαντ σε μια πολιτική κυβέρνηση
που απολαμβάνει ευρείας νομιμό-
τητας. Στο πλαίσιο αυτό (του πρώτου
σημείου), θεωρεί ότι πρέπει να γί-
νουν τα εξής βήματα: 
l κατάπαυση του πυρός μεταξύ
όλων των ενόπλων δυνάμεων
l τη δέσμευση όλων σε μια συμφω-
νία κατανομής της εξουσίας που
θα υποστηρίζει την κυριαρχία και
την εδαφική ακεραιότητα της Συ-
ρίας
l την ένταξη των ανταρτών σε ε-
θνικό στρατό
l τη διατήρηση ή/και την ίδρυση
ενιαίων κρατικών θεσμών και δι-
οικητικών δομών 
l τις ελεύθερες και δημοκρατικές
εκλογές (σε τοπικό, περιφερειακό
και εθνικό επίπεδο).

Όπως επισημαίνεται, αυτή η δια-
δικασία θα πρέπει να ενσωματωθεί
σε ένα διεθνές πλαίσιο, σε συνέχεια
του ψηφίσματος 2254 του Συμβου-
λίου Ασφαλείας, υπό την αιγίδα των
Ηνωμένων Εθνών. Το άτυπο έγγρα-
φο της Γερμανίας, αναφέρει ακόμη
ότι ως αποτέλεσμα παρασκηνιακών
συζητήσεων και επαφών με όλους
τους παράγοντες στη Συρία, το Βε-
ρολίνο έχει δημιουργήσει ένα ου-
σιαστικό δίκτυο και ένα υψηλό ε-
πίπεδο αξιοπιστίας, το οποίο επι-

θυμεί να αξιοποιήσει στην παρούσα
συγκυρία. Παράλληλα, η Γερμανία
καθιστά σαφές ότι θα συνεχίσει να
εργάζεται μαζί με τους εταίρους
που έχουν κοινή γραμμή σκέψης,
προκειμένου να αποτρέψει ενδε-
χόμενη αναβίωση του ISIS. 

Εγγύηση καθεστώτος
Όπως αναφέρεται (στο σημείο 2)

στο άτυπο έγγραφο της Γερμανίας,
στην ευαίσθητη φάση της παράδο-
σης της εξουσίας, είναι σημαντικό
να προστατευθούν οι Σύροι έναντι
ξένων παρεμβάσεων και να εγκαθι-
δρυθεί ένα νέο πλαίσιο συναίνεσης,
μετά το ψήφισμα 2254 Σ.Α. ΟΗΕ,
που θα εγγυάται διεθνή στήριξη,
χωρίς παρεμβάσεις. Διατυπώνεται

μάλιστα η σκέψη δημιουρ-
γίας ενός νέου «γκρουπ φίλων
της Συρίας», στο οποίο θα
συμμετάσχουν γειτονικές χώ-
ρες και τα πλέον σημαντικά
αραβικά κράτη, όπως επίσης
και δυτικές χώρες-δωρητές,
ενώ σημειώνεται ότι «η προ-
σέγγιση Ιράν και Ρωσίας είναι
κάτι που απομένει να φανεί». 

Τα υπόλοιπα σημεία του εγ-
γράφου της Γερμανίας, αναφέ-
ρουν: 
l Ρεαλιστική προσέγγιση για τη
Hayat Tahrir al-Sham (HTS): Όπως
τονίζεται, η οργάνωση HTSείναι
de facto η νέα ισχυρή δύναμη
στη Συρία. Το αν και πώς η HTS
που βρίσκεται υπό καθεστώς κυ-
ρώσεων και ο πολιτικός της βρα-
χίονας (η Κυβέρνηση Σωτηρίας)
που δεν υπόκειται σε κυρώσεις,
θα εμπλακούν και θα αναγκα-
σθούν να δεσμευτούν στις αρχές

μιας πολιτικής διαδικασίας, θα είναι
αποφασιστικής σημασίας για την
επιτυχία του εγχειρήματος. Σημει-
ώνεται η ανάγκη να υπάρξουν σαφή
κριτήρια για συνέχιση υπεύθυνης
προσέγγισης προς τις μειονότητες,
καθώς και η απελευθέρωση κρα-
τουμένων και η αποχή από πράξεις
εκδίκησης. Το Βερολίνο σημειώνει
ακόμη ότι επιθυμεί να συμμετάσχει
ενεργά στον καθορισμό της μελλο-
ντικής προσέγγισης με την οργά-
νωση HTS και την Κυβέρνηση Σω-
τηρίας, σε στενή διαβούλευση με
τους στενότερους του εταίρους, πε-
ριλαμβανομένης της Ε.Ε.
l Ανοικοδόμηση: Θα ξεκινήσει όταν
υλοποιηθούν οι πολιτικές προϋπο-
θέσεις και θα συνοδευθεί, όπου α-
παιτείται, από την ταχεία άρση των
κυρώσεων. Παράλληλα, θα πρέπει
να είμαστε έτοιμοι «για παραχώρηση
ανθρωπιστικής βοήθειας και μέτρα
άμεσης ανάκαμψης (όπως για πα-
ράδειγμα προγράμματα παραχώρη-
σης χρημάτων) στην ίδια τη Συρία
αντί σε προσφυγικούς καταυλισμούς
στην Τουρκία, τον Λίβανο και την
Ιορδανία», σημειώνει το άτυπο έγ-
γραφο. 
l Στήριξη μεταβατικής δικαιοσύνης: Το
Βερολίνο θεωρεί ότι η αντιμετώπιση
των έκνομων ενεργειών Άσαντ και
η λογοδοσία θα δημιουργήσει συν-
θήκες «ενδοσυριακής διαδικασίας
επαναπροσέγγισης». Στο πλαίσιο
αυτό, η Γερμανία διαθέτει τις εμπει-

ρίες της προς τη Συρία, με στόχο τη
συμφιλίωση.  
l Συριακά χημικά όπλα: Σημειώνεται
ότι για πρώτη φορά, δημιουργείται
ευκαιρία «για πλήρη καταστροφή
των χημικών όπλων του καθεστώτος
Άσαντ». Προστίθεται πάντως ότι η
τρέχουσα κατάσταση εγκυμονεί κιν-
δύνους σε περίπτωση που αυτά τα
χημικά όπλα καταλήξουν σε λάθος
χέρια. Το Βερολίνο καθιστά σαφές
ότι θα εργαστεί για να διασφαλίσει
ταχεία έρευνα και τον διεθνώς πα-
ρακολουθούμενο τερματισμό του
προγράμματος χημικών όπλων της
Συρίας. Η Οργάνωση για την Απα-
γόρευση των Χημικών Όπλων
(OPCW) θα πρέπει να αρχίσει συνο-
μιλίες με τις νέες αρχές στη Συρία
το συντομότερο δυνατό. Στόχος
είναι η ασφάλεια και η επαλήθευση
των σχετικών εγκαταστάσεων και
αποθεμάτων και η διασφάλιση της
επακόλουθης καταστροφής τους.
l Παρουσία στη Δαμασκό: Η Γερμανία
δεν έχει διπλωματική παρουσία στη
Συρία από το 2012 και καθιστά σαφές
ότι η εγκαθίδρυση επαφών με νέους
παράγοντες, ίσως με μια νέα συριακή
μεταβατική κυβέρνηση, βρίσκονται
στο επίκεντρο, όπως και οι συνομιλίες
με εκπροσώπους θρησκευτικών και
εθνοτικών μειονοτήτων.
l Διεθνής συντονισμός εθελούσιων επι-
στροφών: Το άτυπο έγγραφο της Γερ-
μανίας σημειώνει ότι η αποπομπή
Άσαντ έχει δημιουργήσει μια νέα
πραγματικότητα που θα έχει αντί-
κτυπο στην κατάσταση των προ-
σφύγων. Αφού τονίζει ότι οι πρώτοι
Σύροι παίρνουν τον δρόμο της επι-
στροφής στη χώρα τους, από γειτο-
νικά κράτη, προσθέτει ότι «οι εθε-
λοντικές, ασφαλείς και αξιοπρεπείς
επιστροφές –που πάντα ζητούσα-
με– φαίνονται τώρα, για πρώτη φορά
εδώ και χρόνια, να βρίσκονται εντός
των ορίων του εφικτού». Το Βερολίνο
αναφέρει ότι πρέπει να εργαστούμε
για να δημιουργηθούν οι προϋπο-
θέσεις για αυτό, μακροπρόθεσμα,
σε ανθρωπιστικό, πολιτικό και κοι-
νωνικοοικονομικό επίπεδο και με
σεβασμό στην ασφάλεια. Ταυτόχρο-
να, «είναι σημαντικό να διασφαλιστεί
ότι μια παρατεταμένη αβεβαιότητα
και η αναζωπύρωση νέων συγκρού-
σεων, δεν θα ενεργοποιήσει και-
νούργιες προσφυγικές ροές», κατα-
λήγει το άτυπο έγγραφο οκτώ ση-
μείων της Γερμανίας.

Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΑΚΟΥΡΗ

Σε επίσπευση των προσπαθειών για ο-
λοκλήρωση των μεταρρυθμίσεων, και
για αναθεώρηση και τροποποίηση ο-
ροσήμων μέχρι τον Μάρτιο, προχωρούν
η Κύπρος αλλά και όλα τα κράτη-μέλη,
καθώς με την έναρξη του νέου έτους
θα απομένουν μόλις 20 μήνες για την
ολοκλήρωση του Ταμείου Ανάκαμψης
τον Αύγουστο του 2026. 

Η Κύπρος, που δυνητικά μπορεί να
αντλήσει μέχρι και 1,22 δισ. ευρώ σε
χρηματοδοτήσεις και δάνεια, παραμένει
μια από τις χώρες με τα χαμηλότερα
ποσοστά ολοκλήρωσης οροσήμων, έ-
χοντας ολοκληρώσει το 18% των με-
ταρρυθμίσεων, και βρίσκεται έβδομη
από το τέλος από τα 27 κράτη-μέλη
(μέχρι στιγμής έχει λάβει 367 εκατ.). Ω-
στόσο, η πρόοδος που έχει σημειωθεί
δεν είναι αμελητέα καθώς τον περα-
σμένο Σεπτέμβριο βρισκόταν τρίτη από

το τέλος έχοντας ολοκληρώσει μόλις
το 5% των οροσήμων, σύμφωνα με το
RRF Scoreboard, τα επίσημα συγκριτικά
στοιχεία που δημοσιεύει η Κομισιόν.

Και άλλες χώρες έχουν καταγράψει
βελτίωση την ίδια περίοδο, με την Πο-
λωνία για παράδειγμα να ανεβαίνει από
το 12% στο 25% και τη Λιθουανία από
το 17% στο 30%, ενώ άλλες έχουν ση-
μειώσει πιο σταδιακή πρόοδο, όπως η
Σλοβενία (από 27% σε 32%) και η Σλο-
βακία (από 26% σε 32%). Πιο προχω-
ρημένη παραμένει η Δανία, έχοντας
αυξήσει το ποσοστό ολοκλήρωσης ο-
ροσήμων από το 46% στο 49%.

Το Ταμείο Ανάκαμψης είναι μέρος
του προγράμματος NextGenerationEU,
το οποίο δημιουργήθηκε μετά την παν-
δημία μεταξύ άλλων μέσω δανεισμού
από την ίδια την ΕΕ, για ανάκαμψη των
οικονομιών των κρατών-μελών αλλά
και για στήριξη της μετάβασης σε πρά-

σινες και ψηφιακές πολιτικές. Στο πλαί-
σιο του Ταμείου τα κράτη-μέλη έχουν
συμφωνήσει με την Κομισιόν να προ-
χωρήσουν σε μεταρρυθμίσεις και επεν-
δύσεις για να λάβουν χρηματοδότηση
και δάνεια. Ωστόσο, όποια ορόσημα και
συνδεδεμένα κονδύλια δεν διεκδικηθούν
μέχρι τον Αύγουστο του 2026, ουσια-
στικά χάνονται.

Μπορούμε, αλλά δυσκολίες
Εκτιμήσεις από κοινοτικές πηγές

που παρακολουθούν στενά τη διαδικασία
ανέφεραν στην «Κ» πως υπάρχει εντα-
τικοποίηση των προσπαθειών των κρα-
τών-μελών, μετά την καθυστέρηση που
καταγράφηκε το 2023 λόγω των επι-
πτώσεων του πολέμου στην Ουκρανία,
τον πληθωρισμό, την ενεργειακή κρίση,
και την αναθεώρηση του μηχανισμού
ώστε να καλύπτει την ενέργεια (μέσω
του REPowerEU).

Αν και δεν θα είναι εύκολο για όλα
τα κράτη-μέλη να πετύχουν 100% α-
πορρόφηση κονδυλίων, όπως γίνεται
με τα Ταμεία Συνοχής, καθώς η εκτα-
μίευση συνδέεται με τις μεταρρυθμίσεις
που πρέπει να γίνουν, η νομοθεσία δίνει
δυνατότητα παράτασης (έξι μηνών) για
κονδύλια για τα οποία έχει ζητηθεί πλη-
ρωμή αλλά για τα οποία η Κομισιόν θε-
ωρεί ότι δεν ολοκληρώθηκαν τα απαι-
τούμενα. Η Κύπρος ειδικότερα θεωρείται
πως μπορεί να καταφέρει να καλύψει
τον χαμένο χρόνο, αν και φυσικά δεν
θα είναι εύκολο, μεταξύ άλλων και σε
σχέση με τα δάνεια που εκκρεμούν –
ειδικότερα αυτό που αφορά στην ηλε-
κτρική διασύνδεση με την ηπειρωτική
Ευρώπη.

Εκκρεμότητες
Αυτή τη στιγμή η Κύπρος έχει κατα-

θέσει τέσσερα αιτήματα πληρωμής, με
το πιο πρόσφατο, το τέταρτο κατά σειρά,
να καλύπτει την πέμπτη δόση (από δέκα
που προβλέπονται) των κονδυλίων για
την Κύπρο (το δεύτερο αίτημα πληρωμής
είχε καλύψει τη δεύτερη και την τρίτη
δόση).

Όπως ανακοινώθηκε την περασμένη
εβδομάδα, το τέταρτο αίτημα πληρωμής
αφορά 120,3 εκατομμύρια σε χρηματο-
δοτήσεις, και συνδέεται με 25 ορόσημα
και στόχους (από τα 28 που προέβλεπε
ο αρχικός σχεδιασμός).

Τα σημεία που εκκρεμούν, και για
αυτό δεν δηλώθηκαν ως ολοκληρωμένα
από την Κύπρο, αφορούν ενδιάμεσο
στόχο για τη γενετική βελτίωση των α-
μνοεριφίων στη χώρα, καθώς και άλλους
δύο στόχους: ο πρώτος αφορά την έ-
ναρξη ισχύος της τροποποίησης του ε-
θνικού πλαισίου αφερεγγυότητας για

τα πιστωτικά ιδρύματα και εισαγωγή
εργαλείων για τη διατήρηση χρηματο-
πιστωτικής σταθερότητας, και ο δεύ-
τερος την εφαρμογή της νομοθεσίας
για έναν νέο μηχανισμό αξιολόγησης
εκπαιδευτικών και σχολείων.

Οι στόχοι και τα ορόσημα που η Κύ-
προς θεωρεί ότι έχουν εκπληρωθεί α-

φορούν μεταρρυθμίσεις για βελτίωση
της ανθεκτικότητας του τραπεζικού το-
μέα, την αντιμετώπιση της αναποτελε-
σματικότητας στην έκδοση και μετα-
φορά τίτλων ιδιοκτησίας, επέκταση των
κυβερνητικών υπηρεσιών που είναι δια-
θέσιμες διαδικτυακά, καθώς και ανά-
πτυξη ενός συστήματος πληροφορικής

για παροχή διασυνοριακών ψηφιακών
υπηρεσιών υγείας.

Πληρωμές από Φεβράρη
Η Κύπρος έχει λάβει μέχρι στιγμής

367 εκατ. ευρώ περίπου, και αναμένεται
η απόφαση για την τρίτη πληρωμή (τέ-
ταρτη δόση) εκτός από το καινούργιο
αίτημα για την πέμπτη δόση. Εφόσον
η Κομισιόν κρίνει πως τα ορόσημα έχουν
ολοκληρωθεί και εγκριθούν αυτά τα δύο
αιτήματα για πληρωμή, η Κύπρος θα
έχει πραγματοποιήσει σημαντική πρόοδο
έχοντας συμπληρώσει 43% των ορόση-
μων και των στόχων. Σύμφωνα με εκτι-
μήσεις, το τρίτο αίτημα πληρωμής (89
εκατ. ευρώ) θα μπορούσε να πραγμα-
τοποιηθεί τον Φεβρουάριο, και το τέταρτο
(120 εκατ. ευρώ) ένα με δύο μήνες μετά,
μέχρι την άνοιξη, εφόσον διαπιστωθεί
πως τα ορόσημα έχουν εκπληρωθεί.

Από εκεί και πέρα, η Κομισιόν ανα-
μένει το πέμπτο αίτημα πληρωμής (για
την έκτη δόση 92 περίπου εκατ. ευρώ),
το οποίο συνδέεται με μεταρρυθμίσεις
μεταξύ άλλων για επιβολή πράσινου φό-
ρου στα καύσιμα και στα οικιακά από-
βλητα, εγκατάσταση έξυπνων μετρητών
ηλεκτρισμού, αναβάθμιση των μονάδων
επεξεργασίας νερού, και μείωση των υ-
ποθέσεων που εκκρεμούν στο σύστημα
δικαιοσύνης.

Παράλληλα, βρίσκονται σε εξέλιξη
εντατικές διαβουλεύσεις για το λεκτικό
και τους όρους ολόκληρου του πλάνου
μεταρρυθμίσεων και των στόχων και ο-
ροσήμων που αφορά όλες τις υπόλοιπες
δόσεις, με στόχο στον Μάρτιο το Σχέδιο
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας να έχει
αναθεωρηθεί για ακόμα μια φορά μετά
την αναθεώρηση που ισχύει από τον
Δεκέμβριο. Η διαδικασία αυτή αφορά
ουσιαστικά την επικαιροποίηση των
στόχων βάσει δεδομένων που έχουν αλ-
λάξει, ή αντικειμενικών δυσκολιών που
διαπιστώνονται.

Σημειώνεται ότι στα κονδύλια που
εκκρεμούν περιλαμβάνεται και δάνειο
για την ηλεκτρική διασύνδεση της Κύ-
πρου με την ηπειρωτική Ευρώπη (τέως
EuroAsia Interconnector, νυν Great Sea
Interconnector), και για το οποίο τα ο-
ρόσημα θα πρέπει να τύχουν επαναδια-
πραγμάτευσης καθώς οι αρχικοί στόχοι
δεν μπορούν ως έχουν τα πράγματα να
επιτευχθούν.

Οι τεχνολογίες αιχμής
ως μοχλός ανάπτυξης

και καινοτομίας
Οι τεχνολογίες αιχμής αποτελούν τον βασικό πυλώνα
για τη μελλοντική πρόοδο της κοινωνίας και της
οικονομίας. Αν και η συζήτηση εστιάζει συχνά στην
τεχνητή νοημοσύνη, είναι σημαντικό να αναγνω-
ρίσουμε ότι η λειτουργία της βασίζεται σε μεγάλο
βαθμό στις τεχνολογίες αιχμής. Αυτές παρέχουν
την απαραίτητη υλικοτεχνική υποδομή, όπως είναι
οι υπερυπολογιστές και τα προηγμένα δίκτυα, τα
οποία επιτρέπουν την ανάπτυξη και τη διαχείριση
σύνθετων συστημάτων τεχνητής νοημοσύνης. Η
αξιοποίηση αυτών των τεχνολογιών επιταχύνει την
καινοτομία, ιδιαίτερα σε τομείς όπως τα αυτόνομα
οχήματα και οι έξυπνες πόλεις. Για να επιτύχει η
Κύπρος τον στόχο της να γίνει κόμβος καινοτομίας
και να αναβαθμίσει την οικονομία της, είναι απα-
ραίτητο να επενδύσουμε στρατηγικά σε καινοτόμες
λύσεις που θα ενισχύσουν την παραγωγικότητα και
την ανταγωνιστικότητα. Η επένδυση αυτή δεν πε-
ριορίζεται μόνο σε τεχνολογικές υποδομές, αλλά
περιλαμβάνει και την εκπαίδευση εξειδικευμένου
προσωπικού. Η δημιουργία νέων, καλά αμειβόμενων
θέσεων εργασίας μπορεί να προσφέρει κίνητρα σε
ταλαντούχους επαγγελματίες να παραμείνουν ή να
επιστρέψουν στη χώρα, συμβάλλοντας περαιτέρω
στη δυναμική ανάπτυξη του τομέα. Παράλληλα, η
έρευνα στις τεχνολογίες αιχμής μπορεί να βελτιώσει
την ποιότητα ζωής των πολιτών. Για παράδειγμα,
η ανάπτυξη καινοτόμων λύσεων στον τομέα της υ-
γείας μπορεί να καταστήσει τις υπηρεσίες υγείας
πιο προσιτές και αποτελεσματικές, εξυπηρετώντας
τις ανάγκες της κυπριακής κοινωνίας. Η κρατική
στήριξη σε ερευνητικά κέντρα και προγράμματα
ανάπτυξης τεχνολογιών αιχμής είναι ζωτικής ση-
μασίας. Οι ευρωπαϊκές χρηματοδοτήσεις και συ-
νεργασίες προσφέρουν μοναδικές ευκαιρίες που
πρέπει να αξιοποιηθούν πλήρως, ενώ απαιτείται
διαχρονική και συστηματική υποστήριξη για τη
διασφάλιση της βιωσιμότητας των ερευνητικών
πρωτοβουλιών. Η καινοτομία δεν μπορεί να περιο-
ρίζεται στην εισαγωγή ξένων εφαρμογών, αλλά
πρέπει να εστιάζει στην τοπική ανάπτυξη τεχνο-
λογιών που θα οδηγήσουν σε στρατηγικά πλεονε-
κτήματα. Επενδύοντας στην ενεργειακή αυτονομία,
την προστασία του περιβάλλοντος, τις εφαρμογές
εθνικής ασφάλειας και άλλους κρίσιμους τομείς,
μπορούμε να δημιουργήσουμε μια ισχυρή και αν-
θεκτική οικονομία. Ήρθε η στιγμή να αξιοποιήσουμε
τις τεχνολογίες αιχμής ως κινητήρια δύναμη για
ένα καλύτερο μέλλον. Η μετάβαση αυτή απαιτεί
στρατηγική σκέψη, συντονισμένες ενέργειες και
μια ξεκάθαρη δέσμευση για καινοτομία.

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος Στρατηγικής και Επι-
χειρήσεων.

Γερμανικό κοστούμι 8 σημείων για τη Συρία

Ζεσταίνουν μηχανές για την εκταμίευση
Επισπεύδονται οι προσπάθειες ώστε η Κύπρος, και άλλα κράτη-μέλη, να μη χάσουν κονδύλια από το Ταμείο Ανάκαμψης

<<<<<<<

Οποια ορόσημα και 
συνδεδεμένα κονδύλια
δεν διεκδικηθούν μέχρι 
τον Αύγουστο του 2026, 
ουσιαστικά χάνονται.

Η Κύπρος ειδικότερα θεωρείται πως μπορεί να καταφέρει να καλύψει τον χαμένο χρόνο, αν και φυσικά δεν θα είναι εύκολο, μεταξύ άλ-
λων και σε σχέση με τα δάνεια που εκκρεμούν – ειδικότερα αυτό που αφορά στην ηλεκτρική διασύνδεση με την ηπειρωτική Ευρώπη.

«Οι εθελοντικές, ασφαλείς και αξιο-
πρεπείς επιστροφές –που πάντα ζητού-
σαμε– φαίνονται τώρα, για πρώτη φορά
εδώ και χρόνια, να βρίσκονται εντός
των ορίων του εφικτού», σημειώνεται
στο άτυπο έγγραφο της Γερμανίας.

<<<<<<<

Νέο πλαίσιο σχέσεων
με κυβέρνηση ευρείας
νομιμότητας – Αποφυγή 
αναβίωσης τρομοκρατίας
και νέων ροών.
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Οφέλη από την αύξηση Κυπρίων στελεχών στην ΕΕ
Οι λόγοι των 15 προσλήψεων στην Ευρωβουλή, οι αρμοδιότητες και ο παρεμβατικός ρόλος σε ζητήματα του Κυπριακού 

Του ΠΑΥΛΟΥ ΝΕΟΦΥΤΟΥ

Σημαντικές προοπτικές για την Κύπρο
διανοίγονται με την απόφαση της Γε-
νικής Γραμματείας του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου να προσλάβει για πρώτη
φορά στην 20ετή παρουσία της Κύπρου
στην ΕΕ, αυξημένο αριθμό μόνιμων υ-
παλλήλων κυπριακής ιθαγένειας, συ-
γκεκριμένα 15 στο σύνολο. Μεταξύ των
τομέων που αναμένεται να καρπωθούν
οφέλη, σε κρατικό επίπεδο, είναι η δια-
χείριση του κυπριακού προβλήματος,
ενώ την ίδια ώρα θα πάψει να υφίσταται
η ανισορροπία και υποεκπροσώπηση
που παρατηρείται στους Κύπριους υ-
πήκοους μεταξύ των υπαλλήλων του
Κοινοβουλίου. Η διαδικασία εκδήλωσης
ενδιαφέροντος θα βρίσκεται σε εξέλιξη
μέχρι και την 31η Ιανουαρίου και τα ά-
τομα που θα επιλεχθούν θα τοποθετη-
θούν στις Βρυξέλλες, το Λουξεμβούργο
και το Στρασβούργο –οι κύριοι τόποι
εργασίας του Κοινοβουλίου– σύμφωνα
με τις ανάγκες των υπηρεσιών του Σώ-
ματος.

Οι λόγοι
«Η ανάγκη για πρόσληψη περισσό-

τερων Κυπρίων στη Γενική Γραμματεία
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου προέ-
κυψε, αυστηρά ομιλούντες, στη βάση
τεχνοκρατικών κριτηρίων», δήλωσε
στην «Κ» ο επικεφαλής του Γραφείου
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην
Κύπρο, Ανδρέας Κεττής. «Διαπιστώθηκε
τα προηγούμενα χρόνια ότι πολίτες ο-
ρισμένων κρατών-μελών υποεκπροσω-
πούνται, αριθμητικά, στο σύνολο των
μόνιμων υπαλλήλων του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου. 

Στη βάση αυτής της τεχνοκρατικής
διαπίστωσης που έγινε από τη Γενική
Διεύθυνση Προσωπικού του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου, ο γενικός γραμματέας
υπέβαλε πρόταση στο Προεδρείο του
Σώματος για διενέργεια ειδικών διαγω-
νισμών για πρόσληψη υπαλλήλων που
να στελεχώσουν τη διοίκηση, τη Γραμ-
ματεία δηλαδή του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου», εξήγησε. Όντως, το Προεδρείο
αφού εξέτασε την πρόταση του γενικού
γραμματέα, την ενέκρινε και έτσι εδώ
και κάποιους μήνες τρέχουν ήδη δύο

ξεχωριστοί, ειδικοί διαγωνισμοί για πρό-
σληψη αριθμού μόνιμων υπαλλήλων
ολλανδικής και λουξεμβουργιανής ιθα-
γένειας. «Ο δικός μας διαγωνισμός, για
πρόσληψη Κυπρίων πολιτών, είναι ο
τρίτος ειδικός διαγωνισμός σε αυτό το
πλαίσιο που σας περιέγραψα», τόνισε
ο κ. Κεττής.

Δράση στο Κυπριακό
Εκτός από τα οφέλη καριέρας για

τους πολίτες που θα επιλεχθούν για
τις 15 θέσεις, δημιουργούνται και προ-
οπτικές σε επίπεδο κράτους, τις οποίες
ο κ. Κεττής χαρακτηρίζει εξαιρετικά
σημαντικές. Εξαρχής διευκρινίζει ότι
όλοι οι υπάλληλοι της Ευρωπαϊκής Έ-

νωσης, με την πρόσληψή τους αφήνουν
το εθνικό τους διαβατήριο μεταφορικά
και κυριολεκτικά, έξω από την πόρτα
του γραφείου τους. 

Δεν επιτρέπεται με βάση τον Κανο-
νισμό Υπηρεσιακής Κατάστασης των
Υπαλλήλων της ΕΕ να λαμβάνουν οι
υπάλληλοι της ΕΕ οδηγίες ή κατευθύν-
σεις από τις εθνικές κυβερνήσεις του
κράτους-μέλους του οποίου έχουν την
ιθαγένεια. «Παρόλα αυτά, όμως, η Κύ-
προς, λόγω και των ειδικών συνθηκών
που δυστυχώς έχει η χώρα μας, με πρώ-
το το πολιτικό ζήτημα της συνεχιζό-
μενης τουρκικής κατοχής και διαίρεσης,
έχει μόνο να κερδίσει από την ύπαρξη
όσο το δυνατόν περισσότερων μόνιμων

υπαλλήλων κυπριακής ιθαγένειας στους
ευρωπαϊκούς θεσμούς. Και αυτό, διότι
οι Κύπριοι γνωρίζουμε από πρώτο χέρι
αυτές τις ειδικές συνθήκες που έχει η
χώρα μας και μπορούμε, στη βάση της
δικής μου προσωπικής εμπειρίας, εκ
των έσω και έγκαιρα, στα πρώτα βή-
ματα, να προλαβαίνουμε και να διορ-
θώνουμε ενδεχομένως την πορεία πολ-
λών θεμάτων που αν τα χειρίζονταν
άλλοι υπάλληλοι χωρίς τη βαθιά γνώση
των Κυπρίων συναδέλφων τους για αυ-
τές τις ειδικές συνθήκες που επικρατούν
στην Κύπρο, να είχαμε τέτοιες στρε-
βλώσεις που να έπρεπε σε δεύτερο
στάδιο η κυβέρνηση και οι διπλωμάτες
της Κύπρου να σπαταλήσουν μεγάλο
πολιτικό κεφάλαιο για τη διόρθωσή
τους», ανέφερε. 

Πολυμορφία και προαγωγές
Την ίδια ώρα, τα 15 νέα στελέχη του

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου που ανα-
μένεται να περιληφθούν στη λίστα ε-
πιτυχόντων προς πρόσληψη, στο τέλος
της διαδικασίας του τρέχοντος ειδικού
διαγωνισμού για Κυπρίους που ανα-
μένεται να κρατήσει περίπου ένα έτος,
θα ενισχύσουν την πολιτιστική πολυ-
μορφία που πρέπει να έχει το σύνολο
των υπαλλήλων της Γενικής Γραμμα-
τείας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.  

Όπως πιστεύει ο κ. Κεττής, η ση-
μαντική προοπτική για την Κύπρο θα
γίνει ακόμη πιο ξεκάθαρη σε 15-20
χρόνια μετά την πρόσληψη της νέας
γενιάς Κυπρίων υπαλλήλων του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου. «Όταν οι νέοι
και νέες συνάδελφοι και συναδέλφισσες
θα προχωρήσουν στην καριέρα τους
και θα κατέχουν πλέον διευθυντικές
θέσεις στη Γενική Γραμματεία του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου», συμπλήρω-
σε.

Καθήκοντα
Σύμφωνα με το κείμενο της προκή-

ρυξης του Διαγωνισμού, οι διοικητικοί
υπάλληλοι στη Γραμματεία του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου απασχολούνται
σε ευρύ φάσμα τομέων. Ασκούν διοι-
κητικά καθήκοντα, καθήκοντα σχε-
διασμού και έρευνας, τα οποία είναι
δυνατό να περιλαμβάνουν, ανάλογα

με την υπηρεσία της Γραμματείας όπου
βρίσκεται η θέση εργασίας του κατάλ-
ληλου υποψηφίου, μία ή περισσότερες
από τις ακόλουθες δραστηριότητες:

• Στον τομέα της παροχής συμβου-
λών και υποστήριξης στους βουλευτές
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και στα
κοινοβουλευτικά όργανα.

• Στον τομέα της διαχείρισης πό-
ρων.

• Στον τομέα του δικαίου.
• Στον τομέα της πολιτικής πληρο-

φόρησης και επικοινωνίας.
• Στον τομέα της ασφάλειας.
• Στον τομέα της διαχείρισης έρ-

γων.

Κριτήρια και διαδικασία
Η διαδικασία προσλήψεων θα γίνει

μέσω ανοιχτού διαγωνισμού και απα-
ραίτητα κριτήρια για την υποβολή αί-
τησης είναι ολοκληρωμένες πανεπι-
στημιακές σπουδές τουλάχιστον 3
ετών, επαγγελματική πείρα τουλάχιστον
2 ετών, η σε βάθος γνώση της ελληνικής
γλώσσας και η ικανοποιητική γνώση
οποιασδήποτε άλλης επίσημης γλώσσας
της ΕΕ. Ο διαγωνισμός θα υλοποιηθεί
σε 3 φάσεις: η εξέταση των αιτήσεων
και ο έλεγχος πληρότητας των ειδικών
κριτηρίων, η γραπτή εξέταση σύνταξης
κειμένου και μέσω συνέντευξης. Οι αι-
τήσεις βρίσκονται ήδη ανοιχτές στην
πλατφόρμα και η προθεσμία υποβολής
είναι μέχρι τις 31 Ιανουαρίου 2025 στη
μία το μεσημέρι.

Απολαβές
Η πρόσληψη θα γίνει στον βαθμό

AD 6, πρώτο κλιμάκιο, για το οποίο ο
βασικός μισθός ανέρχεται σε 6.681,51
EUR μηνιαίως. Ο μισθός αυτός υπό-
κειται στον ενωσιακό φόρο και στις
λοιπές κρατήσεις που προβλέπονται
από τον κανονισμό υπηρεσιακής κα-
τάστασης. Απαλλάσσεται παντός εθνι-
κού φόρου. Το κλιμάκιο στο οποίο προ-
σλαμβάνονται οι κατάλληλοι/κατάλ-
ληλες υποψήφιοι/υποψήφιες μπορεί
να προσαρμοστεί ανάλογα με την ε-
παγγελματική τους πείρα. Επίσης, σε
ορισμένες περιπτώσεις θα καταβάλ-
λονται επιδόματα επιπλέον του βασικού
μισθού.

<<<<<<

«Μπορούν να προλαβαί-
νουν και να διορθώνουν
στρεβλώσεις για τις οποίες
θα έπρεπε σε δεύτερο στά-
διο η κυβέρνηση και οι δι-
πλωμάτες της Κύπρου να
σπαταλήσουν μεγάλο πολι-
τικό κεφάλαιο για τη διόρ-
θωσή τους».

«Η Κύπρος έχει μόνο να κερδίσει από την ύπαρξη όσο το δυνατόν περισσότερων μόνιμων υπαλλήλων κυπριακής ιθαγένειας στους ευρω-
παϊκούς θεσμούς», δήλωσε στην «Κ» ο επικεφαλής του Γραφείου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Κύπρο, Ανδρέας Κεττής, κάνοντας
ιδιαίτερη μνεία στο Κυπριακό.
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Από τη Βραζιλία μέχρι τη Νότια Κορέα,
οι κεντρικές τράπεζες στις αναδυό-
μενες αγορές υψώνουν «γραμμή άμυ-
νας» απέναντι στο δολάριο που ενι-
σχύεται μετά τη νίκη του Ντόναλντ
Τραμπ στις εκλογές και ωθεί τα νομί-
σματά τους σε ιστορικά χαμηλά. Η
κεντρική τράπεζα των Φιλιππίνων
Bangko Sentral ng Pilipinas παρακο-
λουθεί στενά την πτώση του πέσο και
έχει εντείνει τις παρεμβάσεις στην α-
γορά συναλλάγματος, δήλωσε χθες ο
επικεφαλής της Ελι Ρεμολόνα. Η κε-
ντρική τράπεζα της Βραζιλίας την ίδια
ώρα ξόδεψε σχεδόν 14 δισ. δολάρια
την περασμένη εβδομάδα για να στη-
ρίξει το ρεάλ, ενώ η Bank Indonesia
της Τζακάρτα υποσχέθηκε να διαφυ-
λάξει τη ρουπία «με τρόπο τολμηρό»,
ώστε να ενισχύσει την εμπιστοσύνη
της αγοράς και να αποτρέψει περαι-
τέρω διολίσθηση του εθνικού νομί-
σματος. 

Οι Αρχές στις αναπτυσσόμενες οι-
κονομίες αναλαμβάνουν δράση, καθώς
η ισχύς του δολαρίου προκαλεί όλεθρο
στις παγκόσμιες αγορές, με το γουόν
της Νότιας Κορέας να πέφτει στο χα-
μηλότερο επίπεδο των τελευταίων 15
ετών και τη ρουπία της Ινδίας και το

ρεάλ της Βραζιλίας να κατακρημνίζο-
νται στα χαμηλότερα επίπεδα όλων
των εποχών. Μια ταχεία πτώση των
νομισμάτων κινδυνεύει να επιδεινώσει
τον αντίκτυπο του «εισαγόμενου πλη-
θωρισμού» για τις αναδυόμενες αγορές
και μπορεί επίσης να αυξήσει το κό-
στος εξυπηρέτησης του χρέους σε
ξένα νομίσματα. «Είναι δύσκολο να
πάμε ενάντια σε μια ισχυρή τάση του
δολαρίου», λέει ο Κρίστοφερ Γουόνγκ,

αναλυτής νομισμάτων στην Oversea-
Chinese Banking με έδρα τη Σιγκα-
πούρη. «Η παρέμβαση σε ένα τέτοιο
περιβάλλον μπορεί μόνο να επιβρα-
δύνει τον ρυθμό της υποτίμησης του
νομίσματος. Παρ’ όλα αυτά, οι κεντρι-
κές τράπεζες μπορεί να χρειαστεί να
χρησιμοποιήσουν ένα συνδυασμό λε-
κτικών αλλά και πραγματικών εργα-
λείων παρέμβασης».  

Ο δείκτης νομισμάτων MSCI

Emerging Markets έχει υποχωρήσει
κατά 3,3% από το τέλος Σεπτεμβρίου
και οδεύει προς τη μεγαλύτερη τρι-
μηνιαία πτώση των τελευταίων δύο
ετών. Η κίνηση έρχεται αφότου η Ο-
μοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ προϊ-
δέασε για έναν πιο προσεκτικό ρυθμό
νομισματικής χαλάρωσης από τη νέα
χρονιά, όπως ήδη φοβούνταν πολλοί
αναλυτές και επαναφέροντας τις α-
νησυχίες για τον πληθωρισμό.  

Καθώς το δολάριο αναμένεται να
παραμείνει ισχυρό, οι υπεύθυνοι χά-
ραξης πολιτικής στις αναπτυσσόμενες
αγορές επιχειρούν να περάσουν στην
αντεπίθεση. Η Νότια Κορέα ανακοί-
νωσε την Παρασκευή ότι θα μειώσει
το ανώτατο όριο των τραπεζών στη
διατήρηση προθεσμιακών καταθέσεων
σε συνάλλαγμα κατά 50%, για να ε-
νισχύσει τις εισροές και να αντιμε-
τωπίσει τις ανισορροπίες ζήτησης και
προσφοράς στην αγορά τοπικού νο-
μίσματος. Η κεντρική τράπεζα της Κί-
νας συνέχισε να υποστηρίζει το γουάν
με το ημερήσιο επιτόκιο αναφοράς
της, καθιστώντας το σημαντικά ισχυ-
ρότερο από τις προβλέψεις της αγοράς.  

Οι κινήσεις θωράκισης βέβαια έ-
ναντι ενός ισχυρότερου δολαρίου έ-
χουν κόστος, καθώς οι νομισματικές
αρχές αναγκάζονται να βουτήξουν
στα συναλλαγματικά τους αποθέματα
για να υπερασπιστούν τα νομίσματά
τους. «Η ανοδική πορεία του δολαρίου
υποστηρίχθηκε από την κλίση της
Fed να είναι λιγότερο επικίνδυνη,
αλλά η πιο λεπτή ρευστότητα τον Δε-
κέμβριο μπορεί επίσης να δημιουρ-
γήσει υπερβολικές κινήσεις», δήλωσε
ο Αλαν Ράου, στρατηγικός αναλυτής
στη Malayan Banking Berhad της Σι-
γκαπούρης. Κατά τη διάρκεια αυτής
της περιόδου, οι κεντρικές τράπεζες
μπορεί να συνεχίσουν να προσπαθούν
να μειώσουν τη μεταβλητότητα στα
νομίσματά τους και να αποτρέψουν
μεγάλες διακυμάνσεις, προσέθεσε.    

Οι αναπτυσσόμενες οικονομίες ει-
δικότερα θεωρούνται εξαιρετικά ε-
κτεθειμένες στους κινδύνους διακυ-
μάνσεων των ισοτιμιών, καθώς το
χρέος τους «μεταφράζεται» σε δολάρια.
Σύμφωνα με μελέτη του Διεθνούς Νο-
μισματικού Ταμείου, μια άνοδος του
δολαρίου κατά 10% στις αγορές συ-
ναλλάγματος προκαλεί πτώση του α-
καθάριστου εθνικού προϊόντος (ΑΕΠ)
για τις αναπτυσσόμενες οικονομίες
κατά 1,9% εντός έτους, ενώ οι υπό-
λοιπες δυσμενείς επιδράσεις διαρκούν
πάνω από δύο χρόνια. 

Η ενίσχυση του δολαρίου πλήττει
τις αναπτυσσόμενες οικονομίες  
Μέτρα στήριξης των νομισμάτων τους λαμβάνουν οι κεντρικές τράπεζες  

Το γουόν της Νότιας Κορέας έπεσε στο χαμηλότερο επίπεδο των τελευταίων 15 ετών. Οι
Αρχές της χώρας ανακοίνωσαν την Παρασκευή ότι μειώνεται το ανώτατο όριο των τρα-
πεζών στη διατήρηση προθεσμιακών καταθέσεων σε συνάλλαγμα κατά 50%, προκειμέ-
νου να ενισχυθούν οι εισροές και να αντιμετωπιστούν οι ανισορροπίες ζήτησης και προ-
σφοράς στην αγορά τοπικού νομίσματος.      

<<<<<<

Η ρουπία της Ινδίας και το
ρεάλ της Βραζιλίας υποχώ-
ρησαν στα χαμηλότερα επί-
πεδα όλων των εποχών.  

Πάντα επίκαιρο το ερώτημα, αν εντο-
πίσαμε τη σημαντικότερη εξέλιξη που
θα επηρεάσει τις οικονομικές εξελίξεις
στο μέλλον. Κι όμως υπάρχει, είναι η
εντατική χρησιμοποίηση του «γενναίου
ψεύδους» που κατά τον Πλάτωνα (πρέ-
πει να) λέγεται για το γενικότερο καλό.
Βέβαια συνήθως είναι για το καλό ε-
κείνων που το χρησιμοποιούν.   

Αυτό που έχει συμβεί και αλλάζει
τις αγορές και την οικονομία είναι ότι
κυβερνήσεις αναλαμβάνουν περισσό-
τερες ευθύνες ή, καλύτερα, όλες τις
ευθύνες. Η επανεκλογή Τραμπ λειτουρ-
γεί σαν ορόσημο στην παγκόσμια τάση,
που ήδη υπήρχε σε πολλές χώρες, να
ενισχυθούν οι κυβερνητικές εξουσίες
εις βάρος ανεξάρτητων αρχών αλλά
και των κεντρικών τραπεζών.  

Οι πολιτικοί μετά τον Β΄ Παγκόσμιο
Πόλεμο είχαν αναθέσει στις κεντρικές
τράπεζες την αποστολή να περιορίζουν
τον πληθωρισμό χρησιμοποιώντας το
εργαλείο της νομισματικής πολιτικής,
να ανεβάζουν ή να μειώνουν τα επι-
τόκια, ανάλογα με τη συγκυρία. Η α-
ντίληψη στο νέο επιτελείο Τραμπ είναι
διαφορετική. Οπως λέει ο «αρμόδιος
υπουργός» Ελον Μασκ, «γιατί να α-
σκούν εξουσία μη εκλεγμένοι, επιβάλ-
λοντας στις κυβερνήσεις την πολιτική
που θέλουν...». 

Η εξαγγελία μέτρων, όπως η επιβολή
δασμών, από την επερχόμενη κυβέρ-
νηση των ΗΠΑ προκαλεί ήδη αντίμε-
τρα, όπως η υποτίμηση νομισμάτων,
και ανατρέπει τη νομισματική πολιτική
σε διάφορες χώρες. Τώρα, πριν ανα-
λάβει η νέα κυβέρνηση, πριν εφαρ-
μοστούν οι εξαγγελίες.   

Στον Καναδά παραιτήθηκε η υ-
πουργός Οικονομικών Κρ. Φρίλαντ ε-
πειδή διαφώνησε με τον πρωθυπουργό
για την αντιμετώπιση της «μεγάλης
απειλής», στην Κίνα, όπου βέβαια δεν
υπάρχουν «προβλήματα» όπως ανε-
ξάρτητες αρχές, άλλαξε η νομισματική
πολιτική.  

Η εχθρότητα προς τις ανεξάρτητες
κεντρικές τράπεζες δεν είναι πολιτική
επιδίωξη μόνο των υπερσυντηρητικών
κυβερνήσεων, σήμερα στις ΗΠΑ, προη-
γουμένως στη Μ. Βρετανία. 

Ο αριστερός πρόεδρος της Βραζιλίας
Λούλα Ντα Σίλβα, μόλις πριν από λίγες
ημέρες, φεύγοντας από το νοσοκομείο
μετά από εγχείρηση στον εγκέφαλο,
δήλωσε ότι το μεγαλύτερο πρόβλημα
της χώρας είναι τα υψηλά επιτόκια.
Χαρακτήρισε παράλογο το ύψος των
επιτοκίων, επισημαίνοντας ότι η ευθύνη
δεν είναι της κυβέρνησης, αλλά της
κεντρικής τράπεζας. Σε πολλές χώρες,
δεξιές ή αριστερές κυβερνήσεις συ-
μπίπτουν στην αντιπάθεια σε όποια
ανεξάρτητη αρχή δεν ελέγχουν, καθώς
θεωρούν ότι τις περιορίζουν να εφαρ-
μόσουν το πρόγραμμά τους. Στην πραγ-
ματικότητα επιδιώκουν να είναι ανε-
ξέλεγκτοι ώστε να υλοποιήσουν τα
σχέδιά τους. 

Η σύγχυση που φέρνει η ανατροπή
αρχών, κανόνων και ρυθμίσεων έχει
επιπτώσεις στις αγορές, που δεν μπο-
ρούν ακόμη να προσδιοριστούν με α-
κρίβεια. Αλλάζει ωστόσο ο τρόπος που
λειτουργούν, ο τρόπος που λαμβάνονται
επενδυτικές αποφάσεις, ακόμη και ο
τρόπος που επιλύονται οι διενέξεις σε
θέματα επενδύσεων ή εμπορίου. Τα
κράτη περιορίζουν συστηματικά την
ανεξάρτητη διαιτησία, όπου μπορούν
και επιβάλλουν ό,τι θέλουν σε κάθε
διαμάχη με εταιρεία. Η ενίσχυση της
κρατικής εξουσίας αλλάζει τον τρόπο
λειτουργίας των αγορών και μένει να
διαπιστωθεί πόσο θα βελτιώσει την α-
ποτελεσματικότητα αλλά και την ευ-
ημερία που υποτίθεται ότι επιδιώκει.  

Είναι σαν να επανέρχεται στην ε-
πικαιρότητα η παλιά φιλοσοφική δια-
μάχη για ολοκληρωτισμό, που αποδι-
δόταν στον Πλάτωνα και στον ιδεαλι-
στικό τρόπο που περιγράφει την ιδανική
Πολιτεία. Εκεί όπου θεσπίζεται λογο-
κρισία για να μην καλλιεργείται η δειλία,
επιτρέπεται να λέγονται ψέματα κατά
των εχθρών αλλά και εναντίον των πο-
λιτών όταν πρόκειται να προστατευθούν
από το κακό. Είναι το «γενναίο ψεύδος».
Η πολιτική «εκλεγμένης δικτατορίας»
θα δοκιμαστεί στην πράξη και είναι
πολύ πιθανό να καταρρεύσει μόλις α-
ποκαλυφθούν οι πραγματικές επιδιώξεις
των «ανθρώπων του λαού». Μάλλον ό-
ταν θα είναι αργά.   
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Πολυτέλεια η στέγη σε όλο τον κόσμο
Η στεγαστική κρίση πλήττει μεσαία τάξη και χαμηλά στρώματα, από το Δουβλίνο μέχρι τη Νέα Υόρκη

Το Μονακό μεγάλωσε κατά 61 στρέμματα

Μεγαλώνει το χάσμα πλούτου
ιδιοκτητών - ενοικιαστών

Περίπου 39.000 άτομα, εκ των οποίων
σχεδόν το 70% είναι εκατομμυριούχοι,
μένουν σε μια περιοχή μικρότερη από
το Central Park της Νέας Υόρκης. Ο λόγος
για το Μονακό –την «παιδική χαρά» για
τους πλουσίους, όπως λέγεται, λόγω του
ευνοϊκού φορολογικού καθεστώτος–
όπου ολοκληρώθηκε και εγκαινιάστηκε
αυτή την εβδομάδα ένα ακόμα τιτάνιο
έργο επέκτασης στη Μεσόγειο.

Με τη δημιουργία μιας νέας οικολο-
γικής γειτονιάς, της Mareterra, το δεύτερο
μικρότερο κράτος στον κόσμο μεγάλωσε
κατά 3% ή σχεδόν 61 στρέμματα. Το έργο

των 2 δισ. ευρώ απευθύνεται σε βαθύ-
πλουτους και συνεπώς περιλαμβάνει υ-
ποδομές πολυτελείας, μεταξύ άλλων μα-
ρίνα γιοτ και ακριβά διαμερίσματα. Για
το έργο, το οποίο ανακοινώθηκε πρώτη
φορά το 2013, χρειάστηκε να κατασκευ-
αστούν θάλαμοι από μπετόν στη θάλασσα,
οι οποίοι αποστραγγίστηκαν από το νερό
και γέμισαν με 750.000 μετρικούς τόνους
άμμου.Περίπου η μισή έκταση της τε-
χνητής γειτονιάς θα είναι ελεύθερα προ-
σβάσιμη, προσφέροντας πάρκα, ποδη-
λατόδρομους και καταστήματα. Για τους
διάφορους χώρους πρασίνου που υπάρ-

χουν στη νέα γειτονιά, το Μονακό εισή-
γαγε 1.000 δέντρα από την Τοσκάνη. Στη
δημιουργία των κτισμάτων στη Mareterra
ενεπλάκησαν αρκετοί γνωστοί αρχιτέ-

κτονες, δίνοντας ιδιαίτερη αισθητική.
Τα νέα κτίρια περιλαμβάνουν τουλάχιστον
100 διαμερίσματα και 10 βίλες και παρότι
δεν έχει γίνει ακόμα γνωστό το εύρος
των τιμών, η Knight Frank υπολογίζει
ότι οι κατοικίες της περιοχής θα κινηθούν
περίπου στα 100.000 ανά τετραγωνικό
μέτρο, δηλαδή σχεδόν διπλάσιο επίπεδο
από τη μέση τιμή στο Μονακό. Σημειώ-
νεται ότι το έργο χρηματοδοτήθηκε ι-
διωτικά, όμως θα ευνοήσει την κυβέρνηση
του Μονακό μέσω φόρου ύψους 20% σε
όλες τις πωλήσεις κατοικιών.  Το Μονακό
είχε ανέκαθεν πρόβλημα εύρεσης χώρων

εξ ου και έχει μακρά ιστορία κατασκευών
στη θάλασσα, οι οποίες πλέον αποτελούν
πάνω από το ένα τέταρτο του εδάφους
του πριγκιπάτου. Τα πιο σημαντικά έργα
επέκτασης προς τη Μεσόγειο έγιναν τη
δεκαετία του 1960 και του 1970, προκα-
λώντας έντονες διαμαρτυρίες από περι-
βαλλοντολόγους σχετικά με τον αντίκτυπο
των οικοδομών στη θαλάσσια ζωή. Μά-
λιστα, μια αντίστοιχη πρόταση έργου ε-
γκαταλείφθηκε το 2009 εν μέρει λόγω
οικολογικών ανησυχιών που εξέφρασε
ο πρίγκιπας Αλβέρτος Β΄, ο οποίος έχει
εκτεταμένη δράση στην προστασία της

θαλάσσιας βιοποικιλότητας. Πλέον, η ε-
πέκταση εδάφους στο Μονακό γίνεται
υπό αυστηρούς κανόνες, ενώ οι κατα-
σκευαστικές που συμμετείχαν στην α-
νέγερση της Mareterra δήλωσαν ότι πή-
ραν αρκετά μέτρα, ώστε να «περιορίσουν
όσο το δυνατόν περισσότερο τον αντί-
κτυπο στο φυσικό οικοσύστημα». 

Σύμφωνα με την ιστοσελίδα του έργου,
οι εργολάβοι συμβουλεύτηκαν ειδικούς
και δημιούργησαν νέα περιβάλλοντα για
τα ψάρια. Επίσης, υποστηρίζουν ότι το
80% της θέρμανσης και της ψύξης στην
περιοχή θα γίνεται με ΑΠΕ.

Της ΡΟΥΜΠΊΝΑΣ ΣΠΑΘΉ

Από το Βίλνιους μέχρι το Βανκούβερ και
από το Δουβλίνο μέχρι τη Νέα Υόρκη,
από τις λαμπερές μητροπόλεις της Ευ-
ρώπης και της Αμερικής έως τις πρω-
τεύουσες μικρών κρατών, ο κόσμος
γνωρίζει τη χειρότερη στεγαστική κρίση
των τελευταίων περίπου 20 ετών. Μια
στεγαστική κρίση που συνίσταται στην
ανεπάρκεια στέγης και προπαντός καλής
στέγης, σε μια αναιμική οικοδομική
δραστηριότητα που δεν ανταποκρίνεται
στην αύξηση του πληθυσμού και στη
συνεπακόλουθη εκτόξευση των τιμών
των κατοικιών αλλά και των ενοικίων
σε απρόσιτα επίπεδα. Και αυτή η κρίση
πλήττει καίρια τη μεσαία τάξη και πολύ
περισσότερο τα χαμηλά εισοδηματικά
στρώματα και διευρύνει διαρκώς την
ανισότητα πλούτου και βιοτικού επι-
πέδου. Και όπως υπογράμμισε προ η-
μερών το ΔΝΤ, σε αντίθεση με άλλα πε-
ριουσιακά στοιχεία, η στέγη είναι κοι-
νωνικά και πολιτικά ευαίσθητο θέμα,
καθώς πολλοί άνθρωποι συχνά την α-
ντιμετωπίζουν ως ένα είδος δικαιώματος

των πολιτών. Και αυτό σημαίνει πως η
δυσφορία των πολιτών για την έλλειψη
στέγης και για το απαγορευτικό κόστος
της στέγης ενδέχεται να προκαλέσει
πολιτικούς τριγμούς.

Στη διάρκεια του 19ου και του 20ού
αιώνα και ιδιαιτέρως σε περιόδους μα-

ζικής αστυφιλίας, η συνεχής οικοδομική
δραστηριότητα κατόρθωνε να καλύψει
τις ανάγκες του αυξανόμενου πληθυ-
σμού. Εχει, όμως, μεσολαβήσει τα τε-
λευταία χρόνια μια μακρά περίοδος μει-
ωμένης οικοδομικής δραστηριότητας,

συχνά εξαιτίας του μεγάλου κατασκευ-
αστικού κόστους, και το αποτέλεσμα
είναι μια ιδιαιτέρως ανεπαρκής προ-
σφορά κατοικίας εν μέσω διαρκώς αυ-
ξανόμενης ζήτησης. Επειτα από έρευνα
σε 11 χώρες ανά τον κόσμο, η Τράπεζα
Διεθνών Διακανονισμών (BIS) διαπί-
στωσε πως στη διάρκεια της περασμένης
δεκαετίας οι χώρες με τη λιγότερη οι-
κοδομική δραστηριότητα παρουσίασαν
τη μεγαλύτερη αύξηση στις τιμές των
κατοικιών. Αντιπροσωπευτικές περι-
πτώσεις, το Βανκούβερ στον δυτικό Κα-
ναδά, το Σίδνεϊ της Αυστραλίας και η
Ιρλανδία, όπου σημειώθηκε μεγάλη αύ-
ξηση του πληθυσμού αλλά η οικοδομική
δραστηριότητα παρέμεινε αναιμική.
Στο Βανκούβερ μια μέση τιμή κατοικίας
ανερχόταν την άνοιξη στο 1,1 εκατ.
δολ. και ήταν πολλαπλάσια 17 φορές
ενός μέσου εισοδήματος, ενώ στις αρχές
της δεκαετίας του 2000 η αντίστοιχη
μέση τιμή ήταν δεκαπλάσια ενός μέσου
εισοδήματος. Στο Σίδνεϊ επίσης οι τιμές
των κατοικιών έχουν εκτοξευθεί και
από εννέα φορές το μέσο εισόδημα στο
οποίο ανέρχονταν το 2019, έχουν φτάσει

από τις αρχές του έτους στις 12 φορές
ένα μέσο εισόδημα.

Σύμφωνα με στοιχεία του ΟΟΣΑ, η
Ιρλανδία, η Νέα Ζηλανδία, η Βρετανία,
ο Καναδάς και η Αυστραλία γνώρισαν
ιλιγγιώδεις αυξήσεις στις τιμές των  κα-
τοικιών στη διάρκεια των τελευταίων
50 χρόνων και για την ακρίβεια από το
1971 μέχρι το 2021. Οπως ανέφερε προ
ημερών το ΔΝΤ, οι τιμές των κατοικιών
είναι σήμερα απρόσιτες ή τουλάχιστον
πολύ λιγότερο προσιτές από όσο ήταν
πριν από τη «φούσκα» των ακινήτων
που προηγήθηκε της παγκόσμιας χρη-
ματοπιστωτικής κρίσης το 2008, ενώ
οι αυξήσεις στα ενοίκια είναι κυριολε-
κτικά ιλιγγιώδεις. Ειδικότερα, η Ιρλανδία
έχει τα ακριβότερα σπίτια σε όλη την
Ε.Ε. βάσει στοιχείων της Eurostat για
το ύψος των ενοικίων, το κόστος της
συντήρησης και το ύψος των τιμολογίων
των εταιρειών κοινής ωφελείας. Παράλ-
ληλα, στατιστικά στοιχεία της ιρλανδικής
κυβέρνησης φέρουν το μέσο ενοίκιο
στο Δουβλίνο να έχει διπλασιαστεί μέσα
στα τελευταία 10 χρόνια, ενώ η τιμή
ενός μέσου σπιτιού έχει εκτοξευθεί

κατά 75%. Τα νεόδμητα ή γενικώς και-
νούργια διαμερίσματα που έχουν χτιστεί
τα τελευταία χρόνια, μετά το τέλος της
παγκόσμιας χρηματοπιστωτικής κρίσης,
νοικιάζονται έναντι τουλάχιστον 2.500
ευρώ τον μήνα.

Και δεν είναι μόνον η Ιρλανδία στην

Ευρώπη, καθώς ορισμένες χώρες της
Κεντροανατολικής Ευρώπης και του
πρώην σοβιετικού μπλοκ έχουν κατα-
γράψει ακόμη πιο εξωφρενικές αυξήσεις
στο ύψος των ενοικίων. Σύμφωνα με
στοιχεία της Eurostat, στην Ουγγαρία

και στη Λιθουανία τα ενοίκια αυξήθηκαν
περισσότερο από 60% και μάλιστα σε
εξαιρετικά μικρό χρονικό διάστημα της
τάξεως των οκτώ ετών, από το 2015
μέχρι το 2023. Σε απίστευτα επίπεδα,
άλλωστε, έχουν εκτοξευθεί τα τελευταία
10 χρόνια τα ενοίκια και οι τιμές των
κατοικιών στην Εσθονία, που βρίσκονται
πλέον στη στρατόσφαιρα. Το απαγο-
ρευτικό κόστος των κατοικιών σχετίζεται
και με το υψηλό κόστος του δανεισμού,
αναπόφευκτη συνέπεια του πληθωρι-
σμού των τελευταίων ετών. Οι κεντρικές
τράπεζες μεγάλων και μικρών οικονο-
μιών αναγκάστηκαν να αυξήσουν ση-
μαντικά τα επιτόκια για να τιθασεύσουν
τον πληθωρισμό και αυτό σημαίνει ότι
εκτός από τις τιμές των σπιτιών που
είναι απρόσιτες, έχουν γίνει πανάκριβα
και τα στεγαστικά δάνεια. Πολλοί οι-
κονομικοί αναλυτές ευελπιστούσαν πως
με την αύξηση του κόστους δανεισμού
θα ακολουθούσε διόρθωση στις τιμές
των κατοικιών. Οι τιμές υποχώρησαν
μεν κάπως, αλλά πολύ λιγότερο από
όσο είχε προβλεφθεί, παρά την άνοδο
στο κόστος των στεγαστικών δανείων.

<<<<<<

Η δυσφορία των πολιτών
για την έλλειψη και το  απα-
γορευτικό κόστος των κα-
τοικιών ενδέχεται να προ-
καλέσει πολιτικούς τριγ-
μούς, υπογράμμισε προ 
ημερών το ΔΝΤ.

<<<<<<

Η Ιρλανδία έχει τα ακριβότε-
ρα σπίτια σε όλη την Ε.Ε., 
ενώ στην Ουγγαρία και στη
Λιθουανία τα ενοίκια 
αυξήθηκαν περισσότερο 
από 60% σε διάστημα μόλις
οκτώ ετών.

<<<<<<

Ολοκληρώθηκε και εγκαι-
νιάστηκε αυτή την εβδομά-
δα το έργο αξίας 2 δισ. για
επέκταση του πριγκιπάτου
προς τη θάλασσα.
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Τα τελευταία χρόνια η στεγαστική κρίση
έχει οδηγήσει σε διεύρυνση της ανι-
σότητας ανάμεσα στους «έχοντες» και
στους «μη έχοντες» κατοικία, ανάμεσα
στους ιδιοκτήτες και στους ενοικιαστές,
με τους μεν να αυξάνουν διαρκώς τον
πλούτο τους χάρη στην άνοδο των τι-
μών των κατοικιών και την εκτόξευση
των ενοικίων και τους δε να βλέπουν
αδύνατη τη βελτίωση των δικών τους
οικονομικών, καθώς τα δυσθεώρητα
ενοίκια τους αναγκάζουν να δαπανή-
σουν τις αποταμιεύσεις τους. Σύμφωνα
με σχετική έκθεση του Ινστιτούτου
Aspen και με στοιχεία του 2022 που
είναι τα πιο πρόσφατα, ένας μέσος ι-
διοκτήτης κατοικίας στην Αμερική έχει
καθαρό πλούτο 400.000 δολ., ενώ ο
πλούτος ενός μέσου ενοικιαστή ανέρ-
χεται μόλις σε 10.400 δολ. Αυτό σημαίνει
πως συνήθως ένας ιδιοκτήτης κατοικίας
έχει πλούτο σχεδόν 40πλάσιο του πλού-
του ενός συνήθους ενοικιαστή. Στην
Αμερική, όσοι θέλουν να αγοράσουν
την πρώτη κατοικία τους αντιμετωπί-

ζουν διπλό αδιέξοδο εξαιτίας των υ-
ψηλών τιμών των κατοικιών αλλά και
των υψηλών επιτοκίων, που καθιστούν
δυσβάσταχτες τις δόσεις των στεγα-
στικών δανείων.

Σύμφωνα με την αμερικανική Εθνική
Ενωση Εταιρειών Ακινήτων, μια μέση
τιμή κατοικίας στις ΗΠΑ ανερχόταν
τον Οκτώβριο σε 407.200 δολ. και κα-
τέγραφε τον 16ο συναπτό μήνα αύξη-
σης. Και παράλληλα οι δόσεις των στε-
γαστικών δανείων έφτασαν στα ύψη
από τη στιγμή που η Federal Reserve
άρχισε να αυξάνει τα επιτόκια το 2022
για να ανακόψει τον πληθωρισμό. Την
Τετάρτη η Fed προχώρησε στην τρίτη
μείωση των επιτοκίων και οι δόσεις
των στεγαστικών αναμένεται να μει-
ωθούν κάπως. Σύμφωνα, όμως, με τον
στεγαστικό κολοσσό Freddie Mac, α-
κόμη και την προηγούμενη εβδομάδα
το σταθερό επιτόκιο ενός στεγαστικού
δανείου 30 ετών στις ΗΠΑ ήταν 6,6%.
Από την έκθεση του Ινστιτούτου Aspen
προκύπτει, άλλωστε, πως οι ενοικιαστές,

που αντιπροσωπεύουν πάνω από το
ένα τρίτο των αμερικανικών νοικοκυ-
ριών, έχουν λιγότερη ρευστότητα, πε-
ρισσότερο χρέος και λιγότερες αποτα-
μιεύσεις από τους ιδιοκτήτες. Επιπλέον,
οι ενοικιαστές είναι συνηθέστερα ε-

κείνοι που χρωστούν τα φοιτητικά τους
δάνεια.

Υπάρχουν, βέβαια, και ορισμένες
ενθαρρυντικές ενδείξεις τουλάχιστον
στην αμερικανική αγορά. Σύμφωνα με
την έρευνα Zillow, τα ενοίκια υποχώ-

ρησαν περισσότερο από το σύνηθες
τον Νοέμβριο. Παράλληλα καταγρά-
φεται προσφάτως ανάκαμψη της κα-
τασκευαστικής δραστηριότητας και
μέσα στο επόμενο έτος αναμένεται να
ολοκληρωθούν ένα εκατομμύριο νέες

πολυκατοικίες που άρχισαν τα τελευ-
ταία χρόνια. Αυτό σημαίνει ότι στην
αμερικανική αγορά θα αυξηθεί το α-
πόθεμα κενών διαμερισμάτων, που θα
ανακόψει τις αυξήσεις των ενοικίων
στο άμεσο μέλλον.

Aνοδος των ενοικίων 
σε σύγκριση με τα επίπεδα του 2015

Λιθουανία

Ουγγαρία

Εσθονία

Ιρλανδία

Πορτογαλία

Ισπανία

Ευρ. Ενωση

202320222021

33,80%

58,56%

53,02%

46,90%

29,88%

4,95%

31,75%

7,95%

32,37%

12,76%

15,79%

10,02%

6,37%

68,22%

66,48%

59,04%

57,70%

21,05%

13,29%

8,55%

46,33%
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Το μπλόκο του Πεκίνου
σε εξαγωγές σπάνιων γαιών  

Του ΡΌΜΠΙΝ ΜΑΚ / REUTERS BREAKINGVIEWS

Μόλις πριν από δύο δεκαετίες η Κίνα
είχε πολύ περιορισμένη παραγωγή αυ-
τοκινήτων και θεωρείτο καινούργια
στον κλάδο. Σήμερα παράγει και εξάγει
περισσότερα αυτοκίνητα από κάθε
άλλη χώρα στον κόσμο.  

Ο νέος πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ
Τραμπ έχει υποσχεθεί ότι θα επιβάλει
δασμούς στην Κίνα. Πολλές χώρες,
συμπεριλαμβανομένων των ΗΠΑ, έ-
χουν ήδη δασμούς στα κινεζικά ηλε-
κτρικά αυτοκίνητα. Ομως με το πλε-
ονέκτημα που έχει αποκτήσει η Κίνα
στην αυτοκινητοβιομηχανία, τα εμπό-
δια αυτά δεν φαίνεται να απειλούν

την κυριαρχία της, σύμφωνα με τους
New York Times.  

Η κινεζική αγορά είναι η μεγαλύτερη
παγκοσμίως για πωλήσεις αυτοκινήτων,
σχεδόν αντίστοιχη με το άθροισμα
της αμερικανικής και της ευρωπαϊκής.  

Οσο μεγάλωνε η εγχώρια αγορά της
τόσο αναπτυσσόταν και η παραγωγή
της, με στήριγμα τις τεράστιες κρατικές
επιδοτήσεις και την αλματώδη πρόοδο
στην αυτοματοποίηση. Βέβαια, τα τε-
λευταία χρόνια ο ρυθμός των πωλή-
σεων έχει υποχωρήσει λόγω μείωσης
της καταναλωτικής δαπάνης εν μέσω
οικονομικής επιβράδυνσης. Ως απο-
τέλεσμα, η Κίνα σήμερα μπορεί να πα-
ράγει σχεδόν διπλάσια αυτοκίνητα
απ’ όσα χρειάζονται οι καταναλωτές
της.  

Για να διαχειριστεί το πλεόνασμα,
η Κίνα κοιτάει όλο και περισσότερο
τις εξαγωγές αυτοκινήτων στο εξωτε-
ρικό.  

Η Κίνα είναι κυρίαρχη στη μετάβαση

στην ηλεκτροκίνηση και εξάγει πε-
ρισσότερα ηλεκτρικά οχήματα από
κάθε άλλη χώρα. Κινεζικές μάρκες, ό-
πως η BYD, γίνονται γνωστές για τα
ηλεκτρικά τους αυτοκίνητα σε αντα-
γωνιστικές τιμές. Και ενώ οι Κινέζοι
οδηγοί στρέφονται στα ηλεκτρικά, η
ζήτηση για αυτοκίνητα εσωτερικής
καύσης στη χώρα μειώνεται, με απο-
τέλεσμα πολλά από αυτά να εξάγονται. 

Οι εμπορικοί εταίροι της Κίνας,
όμως, λένε ότι οι εξαγωγές και ηλε-
κτρικών αυτοκινήτων και εσωτερικής
καύσης απειλούν εκατομμύρια δουλειές
και μεγάλες εταιρείες. Φέτος, ΗΠΑ και
Ε.Ε. επέβαλαν σημαντικούς νέους δα-
σμούς στα ηλεκτρικά αυτοκίνητα από
την Κίνα. Οι κυβερνήσεις ανησυχούν

διότι η αυτοκινητοβιομηχανία παίζει
μεγάλο ρόλο στην εθνική ασφάλεια,
παράγοντας τανκ, τεθωρακισμένα,
φορτηγά και άλλα οχήματα.   

Επιπλέον, η Κίνα έχει χρησιμοποι-
ήσει δασμούς και άλλους φόρους ως
εμπόδιο στις εισαγωγές αυτοκινήτων,
ώστε ουσιαστικά κάθε όχημα που πω-
λείται στην Κίνα να είναι κινεζικό.   

Η Κίνα επενδύει αδρά επί τουλάχι-
στον 15 χρόνια στην ανάπτυξη ηλε-
κτρικών αυτοκινήτων, ώστε να απε-
ξαρτηθεί από τις εισαγωγές πετρελαίου.
Ο Ουέν Ζιαμπάο, πρωθυπουργός της
Κίνας από το 2003 έως το 2012, έκανε
τα ηλεκτροκίνητα υψηλή προτεραιό-
τητα.   

Τώρα, οι μισοί αγοραστές αυτοκι-

νήτων στην Κίνα επιλέγουν υβριδικά
ή ηλεκτρικά αυτοκίνητα. Μέχρι πρό-
σφατα οι αγοραστές ηλεκτρικών έ-
παιρναν μαζί τεράστιες επιδοτήσεις
από την κυβέρνηση. Οι αυτοκινητο-
βιομηχανίες έχουν πάρει δάνεια χα-
μηλών επιτοκίων από κρατικά ελεγ-
χόμενες τράπεζες για να χτίσουν δε-
κάδες εργοστάσια, καθώς και φοροα-
παλλαγές και φθηνή γη και ρεύμα.
Σύμφωνα με μια εκτίμηση, η στήριξη
του Πεκίνου στους τομείς ηλεκτρικών
αυτοκινήτων και μπαταριών αποτι-
μάται από το 2009 τουλάχιστον στα
230 δισ. δολάρια – εν μέρει ο λόγος
για τον οποίο η Ε.Ε. επέβαλε δασμούς.  

Η Κίνα προβλέπεται να συνεχίσει
τις μεγάλες επενδύσεις και να διατη-
ρήσει την κυριαρχία της στα ηλεκτρικά
αυτοκίνητα.  

Εχει τουλάχιστον 100 εργοστάσια
με συνολική ετήσια δυναμικότητα πα-
ραγωγής σχεδόν 40 εκατ. αυτοκινήτων
εσωτερικής καύσης. Είναι υπερδιπλά-
σια των ενδιαφερόμενων αγοραστών
στην Κίνα και οι πωλήσεις αυτών των
αυτοκινήτων πέφτουν γρήγορα, καθώς
τα ηλεκτρικά γίνονται πιο δημοφιλή.  

Ως αποτέλεσμα, ορισμένα εργοστά-
σια συναρμολόγησης έκλεισαν, όμως
οι αυτοκινητοβιομηχανίες, δεδομένου
ότι δεν θέλουν να κλείσουν κι άλλες
μονάδες, πωλούν πολλά οχήματα ε-
σωτερικής καύσης στο εξωτερικό σε
πολύ χαμηλότερες τιμές.  

Μέχρι στιγμής τουλάχιστον, οι δα-
σμοί άλλων χωρών μπορεί να μην α-
ντισταθμίζουν πλήρως το ανταγωνι-
στικό πλεονέκτημα των κινεζικών ε-
ταιρειών. Ενα από τα πιο δυνατά σημεία
τους είναι οι μπαταρίες και η Κίνα ε-
λέγχει σχεδόν ολόκληρη την εφοδια-
στική αλυσίδα για μπαταρίες ηλεκτρι-
κών αυτοκινήτων. 

Με τα πλεονεκτήματα που έχει η
Κίνα στον τομέα των αυτοκινήτων, α-
κόμη και η αυξανόμενη αντίδραση
του υπόλοιπου κόσμου δεν μπορεί να
σταματήσει την κυριαρχία της χώρας
για πολλά χρόνια.  

Παγκόσμια κυριαρχία της Κίνας
στη βιομηχανία αυτοκινήτου  
Παράγει και εξάγει τα περισσότερα οχήματα από κάθε άλλη χώρα σε όλο τον κόσμο   

Η Κίνα επενδύει επί τουλάχιστον 15 χρόνια στην ανάπτυξη ηλεκτρικών αυτοκινήτων, ώ-
στε να απεξαρτηθεί από τις εισαγωγές πετρελαίου. Σύμφωνα με μια εκτίμηση, η στήρι-
ξη του Πεκίνου στους τομείς ηλεκτρικών αυτοκινήτων και μπαταριών αποτιμάται από το
2009 τουλάχιστον στα 230 δισ. δολάρια.   

<<<<<<

Ακόμη και η αυξανόμενη 
αντίδραση του υπόλοιπου
κόσμου δεν μπορεί να  
σταματήσει την πορεία της
χώρας για πολλά χρόνια.  

Η Κίνα θα στρέψει τα τεχνολογικά όπλα
της Ουάσιγκτον εναντίον των γειτόνων
της στη Νοτιοανατολική Ασία το 2025.
Οι περιορισμοί των ΗΠΑ στις εισαγωγές
ημιαγωγών και άλλων αγαθών εμπό-
δισαν την πρόοδο της τεχνητής νοη-
μοσύνης στη δεύτερη μεγαλύτερη οι-
κονομία στον κόσμο. Το Πεκίνο, όμως,
αρχίζει να αντεπιτίθεται και πρωτίστως
στο στόχαστρό της μπαίνουν οι επι-
χειρηματικοί κολοσσοί στην Ιαπωνία
και στη Νότια Κορέα. Το 2022 ο σήμερα
απερχόμενος πρόεδρος των ΗΠΑ Τζο
Μπάιντεν εφάρμοσε σαρωτικά μέτρα
για να εμποδίσει την πρόσβαση της
Κίνας σε ημιαγωγούς (τσιπ) αιχμής και
στη συναφή τεχνολογία κατασκευής
τους. Εκτοτε η Ουάσιγκτον επέκτεινε
τους ελέγχους της για να καλύψει μια
ευρύτερη σειρά υλικών και εξοπλισμού,
συμπεριλαμβανομένων μηχανών και
εργαλείων που κατασκευάζονται από
τον ολλανδικό γίγαντα ASML και την
Tokyo Electron της Ιαπωνίας. Τον Δε-
κέμβριο η κυβέρνηση Μπάιντεν πρό-
σθεσε περισσότερες από 100 κινεζικές
εταιρείες στον κατάλογο εμπορικών
περιορισμών ως μέρος του νέου πακέτου
μέτρων της. Οπως ήταν αναμενόμενο,
η Κίνα αντέδρασε. Στα μέσα του 2023
η κυβέρνηση άρχισε να απαιτεί άδειες
εξαγωγής για τα κάτωθι ζωτικής ση-
μασίας υλικά που χρησιμοποιούνται
στην κατασκευή μπαταριών, ημιαγω-
γών, οπτικών ινών και όπλων: γάλλιο,
γερμάνιο, γραφίτη και αντιμόνιο.   

Ωστόσο, μια πιο προσεκτική ματιά
στις εμπορικές ροές δεν έδειξε ότι οι
κινεζικές Αρχές αρνούνται συστηματικά
τις άδειες εξαγωγών, σύμφωνα με τον
Κόρι Κομπς, ερευνητή από την εταιρεία
ανάλυσης Trivium China. Αυτό, εντού-
τοις, δεν θα μείνει ως έχει, διότι μετά
τις τελευταίες κινήσεις της Ουάσιγκτον
η κινεζική κυβέρνηση ανακοίνωσε την
πλήρη απαγόρευση εξαγωγών προς
τις ΗΠΑ ορισμένων εξ αυτών των υλι-
κών. Πρόκειται για τα σκληρότερα
μέχρι τώρα μέτρα του Πεκίνου, ενώ
δεν μπορούν να αποκλειστούν περαι-
τέρω αντίποινα επειδή η Κίνα μένει
πιο πίσω στην τεχνητή νοημοσύνη.
Τοπικοί κολοσσοί τεχνολογίας, όπως

η Tencent και η Baidu, εξαντλούν τα
αποθέματά τους σε νέους ημιαγωγούς
της πλέον απαγορευμένης Nvidia και
δεν θα έχουν άλλη επιλογή από το να
στραφούν σε εγχώριες εναλλακτικές
για να εκπαιδεύσουν τα γλωσσικά μο-
ντέλα τους τεχνητής νοημοσύνης. Ω-
στόσο, το πιο πρόσφατο τσιπ της κι-
νεζικής Huawei, λ.χ., είναι τρεις γενιές
πίσω, όπως ανέφερε το Bloomberg. 

Μέσα σε αυτό το τοπίο, το Πεκίνο
θέτει αθόρυβα τις βάσεις για να εξο-
πλίσει το σχεδόν μονοπώλιο που έχει
εδραιώσει σε σπάνιες γαίες και κρίσιμης
σημασίας για την υψηλή τεχνολογία
ορυκτά. Τον Ιούνιο η κυβέρνηση ανα-
κοίνωσε σειρά κανονισμών με στόχο
την προστασία των προμηθειών σπά-
νιων γαιών της χώρας. Αυτοί οι κανόνες
καλύπτουν την εξόρυξη, την τήξη και
το εμπόριο, ενώ θεσπίζουν την κρατική
ιδιοκτησία των σπάνιων γαιών ως πο-
λύτιμων πόρων. Η δε τελευταία απα-
γόρευση εξαγωγών από το υπουργείο
Εμπορίου της Κίνας ακολουθεί μια γε-
νικότερη αναθεώρηση. Αν και οι προη-
γούμενοι περιορισμοί για το γάλλιο
και το γερμάνιο ήταν αποσπασματικοί,
το νέο ενοποιημένο καθεστώς προ-
βλέπει αυστηρότερη κυβερνητική ε-
ποπτεία σε τεχνολογίες και αγαθά που
μπορούν να χρησιμοποιηθούν για πο-
λιτικούς και στρατιωτικούς σκοπούς.
Ειδικότερα, οι κινήσεις του Πεκίνου
έχουν σοβαρό αντίκτυπο και στις συμ-
μάχους των ΗΠΑ στην Ασία. Η Ιαπωνία,
π.χ., βασίζεται στην Κίνα για το σχεδόν
ένα τρίτο των εισαγωγών της σε σύ-
γκριση με το 13% από τις Ηνωμένες
Πολιτείες. Αυτά τα προϊόντα ποικίλλουν
από μηχανήματα έως οργανικές χημικές
ουσίες και ηλεκτρικό εξοπλισμό. Η δε
εξάρτηση της Νότιας Κορέας από την
Κίνα για πέντε από τις έξι πρώτες ύλες
που είναι απαραίτητες για την κατα-
σκευή τσιπ αυξήθηκε πράγματι το
2023. Οπερ σημαίνει, τέλος, ότι οι ε-
ταιρικές πρωταθλήτριες των δύο χωρών
βρίσκονται σε ευάλωτη θέση. Η Toyota
έχει εκφράσει κατ’ ιδίαν τις ανησυχίες
της μήπως η Κίνα διακόψει την πρό-
σβασή της σε καίριας σημασίας με-
ταλλεύματα.   
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Εμπόδιο στις προσπάθειες εκσυγχρο-
νισμού της ευρωπαϊκής οικονομίας α-
ποτελούν οι πολιτικές κρίσεις σε Γαλλία
και Γερμανία, καθώς δυσκολεύουν τη
λήψη αποφάσεων από εταιρείες που
θέλουν να ενισχύσουν την ανταγωνι-
στικότητά τους σε διεθνές επίπεδο. Η
κατάρρευση των κυβερνήσεων σε Γερ-
μανία και Γαλλία, τις δύο μεγάλες οι-
κονομίες που επί δεκαετίες κινούν τα
νήματα στην Ε.Ε., συμβαίνει όσο το
μπλοκ προετοιμάζεται για την επιστρο-
φή του Ντόναλντ Τραμπ στον Λευκό
Οίκο και οι εντάσεις με την Κίνα κλι-
μακώνονται.

Από τους Γάλλους παραγωγούς κο-
νιάκ, που αντιμετωπίζουν δασμούς
από την Κίνα, μέχρι και τους κατα-

σκευαστές εξοπλισμού αυτοκινήτου
στη Γερμανία, που περιμένουν να ξε-
καθαρίσει η ευρωπαϊκή βιομηχανική
στρατηγική για την ηλεκτροκίνηση,
η συγκυρία αυτή έχει ήδη προκαλέσει
πλήγμα σε πολλές εταιρείες με διεθνή

δραστηριότητα.
Κατά γενική ομολογία, το ζητούμενο

είναι η αναδιάρθρωση των οικονομιών
ώστε να μπορούν να παράγουν τον
πλούτο που απαιτείται για να συντη-
ρηθεί ένας πληθυσμός τουλάχιστον
450 εκατ., που μάλιστα παλεύει με δη-
μογραφική κρίση. Το κρίσιμο ερώτημα,
όμως, είναι εάν οι πολιτικοί μπορούν
να φέρουν εις πέρας αυτήν τη δύσκολη
αποστολή.

«Η γαλλική κρίση, μαζί με τη γερ-
μανική, δεν πρέπει να επιβραδύνουν
την εφαρμογή των οικονομικών με-
ταρρυθμίσεων», τόνισε στο Reuters ο
Ενρίκο Λέτα, ο οποίος συνέταξε κατ’
εντολήν της Ε.Ε. μια έκθεση-καταπέλτη
για τις αδυναμίες της ευρωπαϊκής οι-

κονομίας. Ο ίδιος προειδοποίησε πως
η κατάρρευση της κυβέρνησης Μακρόν,
μερικές εβδομάδες μετά τη γερμανική
κυβέρνηση, είναι ένας «δυνητικός με-
τεωρίτης» για τη χρηματοοικονομική
σταθερότητα σε μια περιοχή η οποία
ήδη παλεύει με υψηλό χρέος.

Παρότι οι Ευρωπαίοι δεν είναι δια-
τεθειμένοι να αλλάξουν την ποιότητα
ζωής τους και να εγκαταλείψουν το δί-
κτυο της κοινωνικής πρόνοιας που έ-
χουν έναντι των Αμερικανών, η Γηραιά
Ηπειρος υποαποδίδει σε σύγκριση με
τις ΗΠΑ από την κρίση του 2008. Η
ευθύνη έχει αποδοθεί σε μια σειρά λό-
γων, από τη χαμηλή παραγωγικότητα
μέχρι τον κατακερματισμό των κεφα-
λαιαγορών και τον ευρύτερο τραπεζικό

κλάδο, ενώ η ρωσική εισβολή στην Ου-
κρανία αποσταθεροποίησε την αγορά
ενέργειας. Επίσης, οι προοπτικές ανά-
καμψης δεν είναι σπουδαίες, καθώς η
άνοδος των ακραίων κομμάτων δυσκο-
λεύει την επίτευξη ομοφωνίας στις ε-
θνικές κυβερνήσεις και στους ευρω-
παϊκούς θεσμούς. 

Η αβεβαιότητα που προέκυψε από
την κατάρρευση του γερμανικού κυ-
βερνητικού συνασπισμού είναι «δη-
λητήριο για εμάς», δήλωσε ο Aξελ Πε-
τρουτσέλι, υψηλόβαθμο στέλεχος στο
εργοστάσιο της Bosch στη Στουτγάρδη.
Η εταιρεία του αναμένει διασαφηνίσεις
σχετικά με τη βιομηχανική πολιτική
της Γερμανίας, ιδίως τη στάση που θα
κρατήσει το Βερολίνο στον τομέα της

ηλεκτροκίνησης. Στο μεταξύ, δεδομέ-
νων των χαμηλών προσδοκιών για α-
νάπτυξη φέτος, οι ελπίδες ενα-ποτίθε-
νται στις καταναλωτικές δαπάνες, οι
οποίες θα μπορούσαν δυνητικά να α-
ποτελέσουν καταλύτη ανάκαμψης το
2025, καθώς οι αυξήσεις μισθών ενι-
σχύουν τα εισοδήματα των νοικοκυ-
ριών. Οι ελπίδες αυτές, πάντως, δεν
θα επιβεβαιωθούν αν οι καταναλωτές
παραμείνουν επιφυλακτικοί. «Αυτό το
πολιτικό κλίμα δεν ενθαρρύνει την κα-
τανάλωση γενικά και ιδίως στις πιο
σημαντικές αγορές, όπως είναι ένα νέο
αυτοκίνητο», σχολίασε ο Mαρκ Mορ-
τουρό, CEO του γαλλικού δικτύου αυ-
τοκινητοβιομηχανιών La Plateforme
automobile.

Οι πολιτικές κρίσεις σε Γαλλία και Γερμανία εντείνουν τις πιέσεις σε επιχειρήσεις
<<<<<<

Εχει ήδη προκληθεί πλήγμα
σε πολλές εταιρείες με διε-
θνή δραστηριότητα, που πε-
ριμένουν να ξεκαθαρίσει η
ευρωπαϊκή βιομηχανική
στρατηγική.

Ορισμένοι κατηγορούν τη Γερμανία για
τις υψηλές τιμές ηλεκτρικής ενέργειας
σε άλλα μέρη της Ευρώπης. Πάντως,
όπως αναφέρεται σε άρθρο της
Deutsche Welle, ο χειμώνας έχει αντί-
κτυπο στην παραγωγή ανανεώσιμων
πηγών ενέργειας και στις τιμές του η-
λεκτρικού ρεύματος. Οι εταιρείες δεν
είναι σε θέση ακόμη να αποθηκεύσουν
τεράστιες ποσότητες ηλεκτρικής ενέρ-
γειας, οπότε η ισχύς πρέπει να χρησι-
μοποιείται όταν παράγεται. Στο πα-
ρελθόν, η ευρωπαϊκή αγορά σταθερο-
ποιήθηκε από την παραγόμενη από τα
ορυκτά καύσιμα ή τους πυρηνικούς
σταθμούς ενέργεια. Η εισαγωγή πε-
ρισσότερων ΑΠΕ στο σύστημα επιτείνει
την αστάθεια, διότι αυξάνεται και η ε-
ξάρτηση από τον ήλιο και τον άνεμο.
Οι Γερμανοί έχουν μια λέξη για μια πε-
ρίοδο όπου λίγη ή καθόλου ενέργεια
μπορεί να παραχθεί, επειδή υπάρχει
περιορισμένος άνεμος ή ηλιοφάνεια,
και είναι η «Dunkelflaute» ή «σκοτεινή
ύφεση».

Με χαμηλότερη παραγωγή ΑΠΕ πρέ-
πει να αξιοποιηθούν και άλλες πηγές,
πιθανώς αυξάνοντας τις τιμές βραχυ-
πρόθεσμα, όπως αναφέρει η DW. Με-
ρικές φορές αυτό σημαίνει την εισα-
γωγή από άλλες χώρες. Αυτή τη στιγμή,
το φαινόμενο της «σκοτεινής ύφεσης»
είναι πολύ σοβαρός παράγοντας για
τις τιμές, αν και όχι για τους ετήσιους
μέσους όρους, όπως δήλωσε ο Ματίας
Μίερ, οικονομολόγος στο Κέντρο Ε-
νέργειας, Κλίματος και Πόρων του Ιν-
στιτούτου Ifo. Αν και οι περισσότεροι

καταναλωτές ηλεκτρικής ενέργειας
στη Γερμανία έχουν μακροπρόθεσμες
συμβάσεις με εγγύηση τιμών, άλλοι εί-
ναι πιο ευπρόσβλητοι, όπως οι βιομη-
χανικοί όμιλοι, οι οποίοι καταβάλλουν
κυμαινόμενες ημερήσιες τιμές για την
ηλεκτρική ενέργεια. 

Πάντως, σε γενικές γραμμές, οι τιμές
του ηλεκτρικού ρεύματος καθορίζονται
από τον τύπο της προμήθειας, το κόστος
συντήρησης και επένδυσης στο δίκτυο,
τους φόρους και το κόστος των καθα-
ρών και εφεδρικών τεχνολογιών, λέει
ο Κόναλ Χοϊζαφ, ερευνητής και ανα-
λυτής στη δεξαμενή σκέψης Μπρίγκελ
με έδρα τις Βρυξέλλες. Ενα σύστημα
καθαρής ενέργειας, όπως έχει η Ε.Ε.,
θα οδηγήσει σε χαμηλότερες μέσες τι-
μές στις περισσότερες περιόδους, με
μικρά διαστήματα πολύ υψηλών τιμών
στην αγορά σποτ.

Φέτος, η Γερμανία χρειάστηκε πε-
ρισσότερη εισαγόμενη ηλεκτρική ε-
νέργεια από ό,τι συνήθως. Παρατηρή-
θηκε προσωρινά μια άνοδος τιμών

εντός και εκτός συνόρων, διότι η ηλε-
κτρική ενέργεια πηγαίνει εκεί όπου η
ζήτηση και η τιμή είναι οι υψηλότερες.
Τα ξημερώματα της 12ης Δεκεμβρίου,
μία μεγαβατώρα κόστιζε 107 ευρώ,
αλλά γρήγορα έφτασε στα 936 ευρώ,
σύμφωνα με την Agora Energiewende,
μια δεξαμενή σκέψης ενέργειας, και
την επόμενη ημέρα στο χαμηλό των
115 ευρώ. Αν και οι τιμές εξομαλύνθη-
καν γρήγορα, οι αντιδράσεις ήταν ά-
μεσες. 

Η Νορβηγία εξετάζει το ενδεχόμενο
να διακόψει τις συνδέσεις κοινής ε-
νέργειας με τη Δανία, ενώ άλλοι θέλουν
να επαναδιαπραγματευθούν τις συν-
δέσεις με τη Γερμανία και το Ηνωμένο
Βασίλειο, ανέφεραν οι Financial Times.
Η έκκληση για περισσότερο εθνικισμό
ηλεκτρικής ενέργειας αντιβαίνει στο
σκεπτικό της ενιαίας αγοράς της Ε.Ε.,
ενώ εάν οι χώρες εξασφαλίσουν χαμη-
λές τιμές στην ενέργεια στο εσωτερικό,
πριν την εξάγουν, δυσχεραίνεται η ε-
πίτευξη των κλιματικών στόχων.

Λιγότερο από δύο εβδομάδες πριν λήξει
η τρέχουσα σύμβαση μεταξύ Μόσχας
και Κιέβου για τη μεταφορά ρωσικού
φυσικού αερίου μέσω Ουκρανίας στην
Ευρώπη, η αγορά φυσικού αερίου ε-
τοιμάζεται για ταραχώδεις συναλλαγές.
Αντί για το παραδοσιακό ρεβεγιόν της
31ης Δεκεμβρίου, οι παράγοντες της
αγοράς θα κοιτάζουν τις οθόνες τους
για να δουν αν υπάρχουν ενδείξεις για
μία λύση της τελευταίας στιγμής. Με-
γάλες τράπεζες και η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή προετοιμάζονται για διακοπή
των ροών ρωσικού αερίου μέσω της
Ουκρανίας την 1η Ιανουαρίου, ανα-
γκάζοντας την Ευρώπη να στραφεί σε
άλλες πηγές για να τις αντικαταστήσει,
κάτι που πιθανότατα θα αυξήσει τις
τιμές. Η Ρωσία προμηθεύει περίπου
το 15% των εισαγωγών φυσικού αερίου
της Ευρώπης, και παρά το γεγονός ότι
μόλις το ένα τρίτο από αυτές τις πο-
σότητες περνάει από την Ουκρανία,
οι traders παραμένουν σε επιφυλακή.
Τόσο η Μόσχα όσο και το Κίεβο δή-
λωσαν την περασμένη εβδομάδα ότι
η συμφωνία δεν θα ανανεωθεί, καθώς
η Ουκρανία δεν θέλει να περνάει το
ρωσικό αέριο μέσω των αγωγών της.
Ωστόσο, αρκετές χώρες της κεντρικής

Ευρώπης που εξακολουθούν να βασί-
ζονται στο ρωσικό αέριο αναζητούν
απεγνωσμένα λύση. Οι συζητήσεις της
τελευταίας στιγμής προκάλεσαν δια-
κυμάνσεις στις αγορές φυσικού αερίου,
με τις τιμές να αυξομειώνονται επα-
νειλημμένα χθες, καθώς οι traders προ-
σπαθούσαν να αξιολογήσουν τον α-
ντίκτυπο από τις δηλώσεις Ευρωπαίων
ηγετών.

«Ολα τα εμπλεκόμενα μέρη εξακο-
λουθούν να προσπαθούν να βρουν
έναν τρόπο για να περάσει transit το
ρωσικό αέριο και αυτά τα στελέχη θα
εργάζονται μέχρι τα μεσάνυχτα της
31ης Δεκεμβρίου. Το σκηνικό είναι α-
κόμη πολύ ρευστό», δήλωσε στρατη-
γικός αναλυτής εμπορευμάτων στην
Bank of America. Τα σενάρια είναι τρία:
Καμία συμφωνία, συμφωνία μετά την

Πρωτοχρονιά και συμφωνία έως το τέ-
λος του έτους, συνοψίζει το Bloomberg.

Καμία συμφωνία
Η Κομισιόν προετοιμάζεται για τη

διακοπή των ροών, που είναι και το βα-
σικό σενάριο για τις τράπεζες, όπως oι
Goldman Sachs Morgan Stanley,
JPMorgan Chase και HSBC Holdings.
Μία διακοπή των ροών μέσω Ουκρανίας
θα έπληττε ιδιαίτερα χώρες όπως η
Σλοβακία, η οποία πίεζε για συμφωνία
τις τελευταίες εβδομάδες, προειδοποι-
ώντας για την οικονομική ζημία που
θα υφίστατο. Οι ροές κατευθύνονται
και προς την Αυστρία, την Τσεχία και
την Ιταλία, και η αναζήτηση νέων προ-
μηθειών θα μπορούσε σίγουρα να ε-
κτοξεύσει τις τιμές στην Ευρώπη βρα-
χυπρόθεσμα. «Ενώ ο όγκος αυτός δεν
είναι πολύ σημαντικός για την Ευρώπη

συνολικά, είναι σίγουρα σημαντικός
για αρκετά μεμονωμένα κράτη-μέλη
της Ε.Ε.», εξηγεί σε σχετική έκθεση η
Κάτια Γιαφίμαβα, ερευνήτρια στο Ιν-
στιτούτο Ενεργειακών Μελετών της
Οξφόρδης. Ωστόσο, πρόσφατη αξιολό-
γηση της Κομισιόν έδειξε ότι ο συνο-
λικός αντίκτυπος αναμένεται να είναι
«αμελητέος». 

Καθυστερημένη συμφωνία
Σύμφωνα με το δεύτερο σενάριο υ-

πάρχουν ελπίδες ότι μπορεί να βρεθεί
λύση, αν και όχι μέχρι την 1η Ιανουαρίου
και ενδεχομένως με μειωμένες ροές.
Οι συνομιλίες είναι περίπλοκες. Η Ου-
κρανία έχει επιμείνει ότι δεν θέλει να
μεταφέρει ρωσικό αέριο μέσω των α-
γωγών της και ο πρόεδρος Βολοντίμιρ
Ζελένσκι δήλωσε αυτή την εβδομάδα
ότι δεν θα υποστηρίξει εναλλακτικές

λύσεις που εξακολουθούν να χρημα-
τοδοτούν τον πόλεμο της Ρωσίας. Αυτή
η δήλωση μπορεί να μπλοκάρει πιθανές
συνομιλίες για διέλευση αζερικού αερίου
μέσω της Ουκρανίας. «Οι διαπραγμα-
τεύσεις είναι προφανώς πολύ περίπλο-
κες, οπότε είναι πολύ δύσκολο να προ-
βλέψουμε τι θα συμβεί την 1η Ιανουα-
ρίου», δήλωσε στέλεχος στην ελβετική
εταιρεία κοινής ωφελείας Axpo
Solutions. Ορισμένοι traders φυσικού
αερίου έχουν επίσης εκτιμήσει ότι μια
συμφωνία θα είναι πιο πιθανή μετά
την ορκωμοσία του Ντόναλντ Τραμπ
στις 20 Ιανουαρίου. Κατά τη διάρκεια
της προεκλογικής του εκστρατείας, ο
εκλεγμένος πρόεδρος των ΗΠΑ δήλωσε
ότι θα έθετε ως προτεραιότητα την έ-
ναρξη ειρηνευτικών συνομιλιών Ου-
κρανίας - Ρωσίας.  Ομως οι ΗΠΑ είναι
ένας από τους κορυφαίους προμηθευτές

LNG και έχουν τα δικά τους συμφέροντα
στην περιοχή.

Deal έως τέλος του έτους
Μια εσπευσμένη συμφωνία θα απο-

τελούσε πιθανότατα έκπληξη για τους
περισσότερους παράγοντες της αγοράς
που παρακολουθούσαν τις συνομιλίες
να σέρνονται επί μήνες και θα προκα-
λούσε τουλάχιστον προσωρινό sell-off.
Οι κερδοσκόποι αύξησαν πρόσφατα
τα στοιχήματά τους για άνοδο των
τιμών σε επίπεδα-ρεκόρ πριν τα περιο-
ρίσουν, δημιουργώντας έτσι πιθανό-
τητες για απότομες κινήσεις των τιμών.
Το σενάριο αυτό αναμένουν αναλυτές
της Citigroup για την ενέργεια, τονί-
ζοντας ότι οποιαδήποτε πτώση των τι-
μών σε περίπτωση συμφωνίας θα είναι
πιθανότατα σύντομη.

BLOOMBERG

To φαινόμενο «σκοτεινής ύφεσης» στην ενέργεια και η αύξηση τιμών
<<<<<<

Γιατί κατηγορείται 
η Γερμανία ως υπεύθυνη 
για ανατιμήσεις που
παρατηρήθηκαν φέτος 
τον χειμώνα σε ευρωπαϊ-
κές χώρες.

<<<<<<

Αρκετές χώρες της κεντρι-
κής Ευρώπης που εξακολου-
θούν να βασίζονται στο ρω-
σικό αέριο αναζητούν απε-
γνωσμένα λύση.

Συναγερμός για
τη διακοπή ροών
ρωσικού αερίου
μέσω Ουκρανίας
Σε αναμμένα κάρβουνα Κομισιόν

και μεγάλες τράπεζες, τα τρία σενάρια

Τόσο η Μόσχα όσο και το Κίεβο δήλωσαν αυτή την εβδομάδα ότι η συμφωνία δεν θα ανανεωθεί, καθώς η Ουκρανία δεν θέλει να περνάει το ρωσικό αέριο μέσω των αγωγών της. Ωστόσο,
σύμφωνα με στρατηγικό αναλυτή εμπορευμάτων στην Bank of America, όλα τα εμπλεκόμενα μέρη εξακολουθούν να προσπαθούν να βρουν έναν τρόπο για να περάσει transit το ρωσικό
αέριο και αυτά τα στελέχη θα εργάζονται μέχρι τα μεσάνυχτα της 31ης Δεκεμβρίου. 

O χειμώνας έχει αντίκτυπο στην παραγωγή ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και στις τιμές
του ηλεκτρικού ρεύματος γενικότερα.
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Σχεδόν ένα μήνα πριν αναλάβει επίσημα
καθήκοντα, η εταιρική Αμερική «γονα-
τίζει» μπροστά στον Ντόναλντ Τραμπ,
ακόμη και οι πάλαι ποτέ ορκισμένοι ε-
χθροί του που στήριξαν παραδοσιακά
τους Δημοκρατικούς και έκαναν τα πά-
ντα για να του κλείσουν τον δρόμο προς
τον Λευκό Οίκο. Από το Χόλιγουντ μέχρι
τη Σίλικον Βάλεϊ και τη Γουόλ Στριτ,
κορυφαία στελέχη ενισχύουν τις σχέσεις
τους με τον εκλεγμένο πρόεδρο από
τότε που κέρδισε τις εκλογές έναντι της
Κάμαλα Χάρις στις αρχές Νοεμβρίου.
Ο Ελληνοαμερικανός Τεντ Σαράντος,
ο 60χρονος διευθύνων σύμβουλος του
Netflix, εξέχων δωρητής του Δημοκρα-
τικού Κόμματος εδώ και χρόνια, είναι
ο τελευταίος εκπρόσωπος της εταιρικής
Αμερικής που επισκέφθηκε το Mαρ-α-
Λάγκο για να αποτίσει φόρο τιμής στον
Ρεπουμπλικανό πρόεδρο και να οικο-
δομήσει σχέσεις με την επερχόμενη
κυβέρνησή του.  

Τα ραντεβού με κορυφαίους CEO έ-
χουν πολλαπλασιαστεί και έχουν προ-
χωρήσει πολύ πέρα από το «σύμπαν»
των Ρεπουμπλικανών χορηγών, στους
οποίους ο Τραμπ απευθύνθηκε σταθερά
για να χρηματοδοτήσει την εκστρατεία
του. Και αυτό γιατί η δυναμική έχει αλ-
λάξει: ενόψει της δεύτερης θητείας Τρα-
μπ, οι εταιρείες τεχνολογίας βιάζονται
να κερδίσουν εύνοια ή να εξασφαλίσουν
στήριξη σε διάφορα θέματα, καθώς η

ατζέντα «Πρώτα η Αμερική» ετοιμάζεται
να επιστρέψει δυναμικά. Από τον Μαρκ
Ζούκερμπεργκ της Μeta και τον ιδρυτή
της Amazon Τζεφ Μπέζος μέχρι τον
Σαμ Αλτμαν της ΑΙ, τον Σουντάρ Πιντσάι
της Google και τον Τιμ Κουκ της Apple,
τα «αφεντικά» της λεγόμενης Big Tech
τείνουν κλάδο ελαίας στον 47ο πρόεδρο
των ΗΠΑ και προγραμματίζουν όχι μόνο
ραντεβού, αλλά και δωρεές για την ορ-
κωμοσία του. Οι ρυθμιστικές κινήσεις
του Τραμπ θα μπορούσαν να εκτοξεύ-
σουν την αξία ενός κλάδου που εξαρ-
τάται σε μεγάλο βαθμό από τις ομο-
σπονδιακές πολιτικές σε τομείς όπως
το παγκόσμιο εμπόριο, οι συγχωνεύσεις,
οι ξένες επενδύσεις και τα κρυπτονο-
μίσματα. Ο ίδιος ο Τραμπ κατά την πρώ-
τη θητεία του επιτέθηκε δημοσίως σε
ορισμένους ηγέτες τεχνολογίας στα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης, ενώ πολλοί
επιχειρηματίες είχαν σταματήσει να α-
σχολούνται μαζί του μετά την ταραχώδη
πρώτη θητεία του και την επίθεση της
6ης Ιανουαρίου 2021 στο Καπιτώλιο
των ΗΠΑ. Κάποιοι είχαν υποστηρίξει
τη Χάρις στη φετινή κούρσα για τον
Λευκό Οίκο. Πλέον τα πράγματα άλλα-
ξαν. 

«Πολλοί διευθύνοντες σύμβουλοι
δείχνουν ότι θα είναι πρόθυμοι εταίροι
της επερχόμενης διοίκησης και λένε
ότι προσβλέπουν σε στενή συνεργασία,
ακόμη κι αν δεν μας στήριξαν πολιτικά

στο παρελθόν», λέει ο Τζέισον Μίλερ,
ανώτερος σύμβουλος του Τραμπ. Τα κί-
νητρά τους ποικίλλουν. Ο Σου Ζι Τσιου
του TikTok, λ.χ., προσπαθεί να σώσει
τη δημοφιλή εφαρμογή από την απα-
γόρευση που πρόκειται να τεθεί σε ισχύ
τον επόμενο χρόνο και ελπίζει να κερ-
δίσει την εύνοια του Τραμπ. Το ίδιο και
ο διευθύνων σύμβουλος του ιαπωνικού
ομίλου SoftBank Mασαγιόσι Σον, ο ο-
ποίος ανακοίνωσε ότι θα επενδύσει 100

δισ. δολάρια, ιδίως σε έργα τεχνητής
νοημοσύνης, τα επόμενα τέσσερα χρό-
νια. «Το κάνει αυτό γιατί νιώθει πολύ
αισιόδοξος για τη χώρα μας», είπε ο
Τραμπ μετά τη συνάντησή τους στο
Μαρ-α-Λάγκο. Τα συμφέροντα της
SoftBank με την κυβέρνηση των ΗΠΑ
ποικίλλουν. Σήμερα το μεγαλύτερο πε-
ριουσιακό στοιχείο της είναι η Arm, η
οποία σχεδιάζει εξαρτήματα ημιαγωγών,
ένας τομέας που επηρεάζεται ιδιαίτερα
από τα επίπεδα επιδοτήσεων, τους δα-
σμούς και την πολιτική των ΗΠΑ γύρω
από την Ταϊβάν και την Κίνα. Η SoftBank
έχει επίσης μερίδιο στην ByteDance
(μητρική του TikTok) που αντιμετωπίζει
πιθανή απαγόρευση στις ΗΠΑ, εάν δεν
αλλάξει η ιδιοκτησία της εφαρμογής
μέχρι τον Ιανουάριο. Ο κολοσσός κα-
τέχει, τέλος, μερίδια σε πολυάριθμες ε-
ταιρείες αυτόνομων οχημάτων – ένας
άλλος τομέας όπου οι σύμβουλοι του
Τραμπ θέλουν να αλλάξουν τους ομο-

σπονδιακούς κανόνες. Τα στελέχη της
Big Tech αναμένουν ένα πιο ευνοϊκό
ρυθμιστικό περιβάλλον. «Είναι δύσκολο
για τους ζάπλουτους, δημιουργικούς
CEO, που συνήθως κλίνουν προς τα α-
ριστερά, να αλλάξουν γραμμή πλεύσης
και να συμμαχήσουν με τον Τραμπ.
Αλλά τι άλλες επιλογές έχουν;», είπε
ένας λομπίστας της Ουάσιγκτον στους
Financial Times. Οι διευθύνοντες σύμ-
βουλοι της Γουόλ Στριτ πιστεύουν με
τη σειρά τους ότι ο Τραμπ θα αντιστρέψει
τις φορολογικές και αντιμονοπωλιακές
πολιτικές του προκατόχου του, Τζο
Μπάιντεν. «Οι Αμερικανοί επιχειρημα-
τίες διατηρούν βέβαια κάποιες σοβαρές
ανησυχίες για τον Τραμπ, ειδικά ανα-
φορικά με τους δασμούς, τις μαζικές α-
πελάσεις παράτυπων μεταναστών και
την ανάκληση ορισμένων επιδοτήσεων
στην παραγωγή. Την ίδια στιγμή όμως
τον θεωρούν διαπραγματευτή και έμα-
θαν ότι είναι καλύτερο να ασχολούνται

μαζί του με πληθωρικότητα και κολακεία
παρά να τον επικρίνουν, διακινδυνεύ-
οντας τις δημόσιες επιπλήξεις ή τα α-
ντίποινά του», αναφέρουν οι FT. Στο
ίδιο άρμα βρίσκονται και τα στελέχη
των ιδιωτικών επενδυτικών κεφαλαίων
που χρησιμοποιούν τους Σκοτ Μπέσεντ
και Χάουαρντ Λούτνικ, τις επιλογές του
Tραμπ, για τα υπουργεία Οικονομικών
και Εμπορίου αντίστοιχα, ως ενδιάμε-
σους για να συναντηθούν ή να μιλήσουν
με τον εκλεγμένο πρόεδρο. Και οι δύο
άνδρες είχαν μακρά καριέρα ως επεν-
δυτές στη Νέα Υόρκη. Η λίστα με τις ε-
πιθυμίες τους είναι επίσης μεγάλη. Η
νέα κυβέρνηση έχει υποσχεθεί ότι θα
ξεκινήσει αμέσως την απορρύθμιση,
θα επιτρέψει περισσότερες έρευνες πε-
τρελαίου και φυσικού αερίου, και θα
μειώσει τους φόρους για να βελτιώσει
το επιχειρηματικό κλίμα – αποτελέσματα
που επιδιώκουν όλοι όσοι έσπευσαν
στο πλευρό του Τραμπ.

Ο πρωθυπουργός της Ουγγαρίας Βίκτορ
Ορμπαν είναι αναμφισβήτητα ο μονα-
δικός ηγέτης σε όλη την Ευρώπη που
είναι τόσο φιλικά διακείμενος και ιδε-
ολογικά ευθυγραμμισμένος με τον πρό-
εδρο των ΗΠΑ, Ντόναλντ Τραμπ. 

Αυτό εξηγεί σε μεγάλο βαθμό γιατί
σε μια εποχή που το κλίμα είναι έντονα
δυσοίωνο στις ευρωπαϊκές χρηματα-
γορές, υπάρχει μια αίσθηση αισιοδοξίας
στο χρηματιστήριο της Βουδαπέστης.
Οι επενδυτές εκεί δεν ανησυχούν τόσο
πολύ για την προοπτική νέων δασμών
του Τραμπ ή σχετικά με τις διαμάχες
για τη χρηματοδότηση του ΝΑΤΟ –όπως

συμβαίνει, ας πούμε, στη Φρανκφούρτη
ή στη Βαρσοβία–, όσο εξετάζουν όλες
τις επιπτώσεις που μπορεί να έχει το
λεγόμενο «Trump trade» στην παρα-
παίουσα ουγγρική οικονομία και στο
χρηματιστήριό της.  

Τα σενάρια φούντωσαν όταν ο πρω-
θυπουργός πήγε στο Μαρ-α-Λάγκο της
Φλόριντα, με τη συνοδεία του, για μια
άτυπη συνάντηση με τον Τραμπ την
περασμένη εβδομάδα. Μεταξύ των πα-
ρευρισκομένων εκείνη την ημέρα ήταν
και ο Γκέλερτ Γιάσαϊ, πρόεδρος της ουγ-
γρικής τηλεπικοινωνιακής εταιρείας 4iG
Nyrt. Οταν μαθεύτηκε ότι ο Γιάσαϊ κα-
τάφερε να «ξεμοναχιάσει» τον δισεκα-
τομμυριούχο Ελον Μασκ, στενό έμπιστο
του Τραμπ, για να συζητήσουν πιθανές
επιχειρηματικές συμφωνίες, η μετοχή
εκτοξεύθηκε στα ύψη. Συγκεκριμένα,
την περασμένη εβδομάδα κατέγραψε

άλμα 13%, στη μεγαλύτερη άνοδο των
τελευταίων δύο και πλέον ετών, σε μια
έμπρακτη απόδειξη ότι η συμμαχία Τρα-
μπ - Ορμπαν είναι αρκετά ισχυρή για
να ανυψώσει ακόμη και μικρές εταιρείες
της ουγγρικής αγοράς. Οι μεγαλύτερες
εταιρείες έχουν ακόμη περισσότερα να
κερδίσουν, σύμφωνα με αναλυτές και
διαχειριστές κεφαλαίων, εάν ο Τραμπ
καταφέρει να μεσολαβήσει γρήγορα για
τον τερματισμό του πολέμου Ρωσίας -
Ουκρανίας, όπως έχει δεσμευθεί. 

Το φαινόμενο Τραμπ «θα μπορούσε
να δώσει σαφή ώθηση στο ουγγρικό
χρηματιστήριο», δήλωσε στο Bloomberg

ο Πίτερ Κις, επικεφαλής διαχείρισης
χαρτοφυλακίου στη μονάδα της Amundi
στην Ουγγαρία.  

Δεν είναι όλοι στη Βουδαπέστη αι-
σιόδοξοι για τα οφέλη του Τραμπ 2.0,
ιδίως για το εάν θα προκύψουν αρκετές
πραγματικές επενδύσεις που θα βοη-
θήσουν την ταλαιπωρημένη οικονομία
της Ουγγαρίας. Ενα άλλο εμπόδιο είναι
το σχετικά μικρό μέγεθος της χρημα-
τιστηριακής αγοράς της Βουδαπέστης,
η οποία έχει κεφαλαιοποίηση περίπου
41 δισ. δολαρίων – λιγότερη από τα χρη-
ματιστήρια της Ρουμανίας, της Κολομ-
βίας, του Πακιστάν, του Καζακστάν και

της Αιγύπτου. Μόνο πέντε εισηγμένες
εταιρείες αξίζουν τουλάχιστον 1 δισ.
δολάρια.

Ακόμη και με τις πιθανές ανοδικές
τάσεις από τον Τραμπ, η χρηματιστη-
ριακή αγορά της Ουγγαρίας εξακολουθεί
να αντιμετωπίζει τις συνέπειες των πο-
λυετών πολιτικών που επέβαλε ο Ορμπαν
–όπως οι διενέξεις για τη χρηματοδότηση
από την Ευρωπαϊκή Ενωση σε συνδυα-
σμό με τη χαλαρή δημοσιονομική πο-
λιτική–, οι οποίες έχουν πλήξει τη στα-
θερότητα του φιορινιού, σύμφωνα με
τον διαχειριστή χαρτοφυλακίου της
East Capital, Ιγκλ Φρέντρικσον.

Ο πρόεδρος της Αργεντινής Χαβιέρ Μιλέι
έχει ένθερμους υποστηρικτές εντός και
εκτός συνόρων, μεταξύ αυτών και τον
Ντόναλντ Τραμπ. «Εχεις κάνει φαντα-
στική δουλειά σε πολύ σύντομο χρονικό
διάστημα», είπε ο Τραμπ στον Μιλέι στο
πλαίσιο ενός γκαλά, ενώ ήταν ο πρώτος
ηγέτης που κάλεσε το σπίτι του στη
Φλόριντα μετά την επανεκλογή του.
Πολλοί Αργεντινοί φαίνεται να συμφω-
νούν. Εναν χρόνο αφότου ανέλαβε την
προεδρία, περίπου το 56% των κατοίκων
τον αξιολογούν θετικά, με αποτέλεσμα
να είναι ένας από τους πιο δημοφιλείς
προέδρους στην πρόσφατη ιστορία της
χώρας. Με μπαράζ σκληρών περικοπών
παντού, από συσσίτια μέχρι επιδοτήσεις
για εισιτήρια λεωφορείου, τουλάχιστον
5 εκατομμύρια Αργεντινοί βρέθηκαν σε
καθεστώς φτώχειας. Ωστόσο, ο Μιλέι
μπόρεσε να κάνει αξιοσημείωτη πρόοδο

σε μια μεγάλη πρόκληση: την αποκλι-
μάκωση του υψηλότερου πληθωρισμού
στον κόσμο. 

Πριν από τον Μιλέι ο μηνιαίος πλη-
θωρισμός διαμορφωνόταν στο 12,8%,
ενώ τώρα φθάνει στο 2,4%, το χαμηλό-
τερο επίπεδο της τελευταίας τετραετίας.
Πραγματοποίησε τολμηρές δεσμεύσεις,
φέρνοντας υπό έλεγχο τον προϋπολο-
γισμό της χώρας, απολύοντας πάνω από
30.000 δημοσίους υπαλλήλους και προ-
χωρώντας σε μεγάλες περικοπές στις

δαπάνες υγείας, κοινωνικής ασφάλισης
και εκπαίδευσης.   

Προτού αναλάβει τα καθήκοντά του
οι επικριτές του αμφισβητούσαν αν ο
Μιλέι, ο οποίος περιγράφει τον εαυτό
του ως αναρχοκαπιταλιστή, θα μπορούσε
να βγάλει την Αργεντινή από τη δεκαετή
κρίση. Οι ανησυχίες τους είχαν μια βάση:
η ανορθόδοξη προσέγγισή του άνοιξε
χαοτικά ένα νέο κεφάλαιο για την Αρ-
γεντινή, καθώς τα ποσοστά της φτώχειας
έχουν εκτιναχθεί και ο κόσμος βγαίνει
στους δρόμους για να διαμαρτυρηθεί.  

Σύμφωνα, όμως, με τους New York
Times, υπάρχουν ενδείξεις ότι η στρα-
τηγική του λειτουργεί. Το τρίτο τρίμηνο
φέτος η Αργεντινή βγήκε από την ύφεση,
ενώ ο πληθωρισμός επιβραδύνθηκε ρα-
γδαία και τα κρατικά έσοδα ξεπερνούν
τις δαπάνες για πρώτη φορά εδώ και 16
χρόνια. «Ερχονται χαρούμενοι καιροί

στην Αργεντινή», δήλωσε ο Μιλέι πριν
από μερικές ημέρες, υποσχόμενος βιώ-
σιμη ανάπτυξη το 2025 και λέγοντας
ότι η θυσία της χώρας δεν θα είναι
μάταιη.  Οι διεθνείς επενδυτές επαινούν
τα έργα του, με την Bank of America να
δηλώνει σε έκθεσή της ότι το «σχέδιο
σταθεροποίησής του λειτουργεί καλύτερα
από το προσδοκώμενο». Το ΔΝΤ προέ-
βλεψε ότι ο ετήσιος πληθωρισμός στην
Αργεντινή θα πέσει στο πιο διαχειρίσιμο
επίπεδο, το 45% το 2025 από το ρεκόρ
του 211% το 2023, και επικρότησε τον
Μιλέι για την «εντυπωσιακή πρόοδο». 

Η άνοδος του Μιλέι συνέβη ύστερα
από δεκαετίες που η Αργεντινή σημείωνε
κύκλους μεγάλης άνθησης και μεγάλης
ύφεσης. Παλαιότερα ήταν ανάμεσα στις
πλουσιότερες χώρες, όμως μετά από
χρόνια κακής διαχείρισης τα δημόσια
ταμεία άδειασαν, σημειώθηκαν πολλα-

πλές χρεοκοπίες σε ξένα δάνεια δεκάδων
δισ. και η οικονομία γονάτισε. Πριν α-
ναδειχθεί πρόεδρος είχε προειδοποιήσει
ότι η κατάσταση κατά πάσα πιθανότητα
θα επιδεινωθεί προτού βελτιωθεί.   

Κάποιοι αναλυτές προειδοποιούν ότι
οι οικονομικές πολιτικές του Μιλέι βοή-
θησαν στην άνοδο του πέσο, όμως κά-
νουν τις εξαγωγές της χώρας, όπως μέ-
ταλλα, σόγια και μοσχάρι, λιγότερο α-
νταγωνιστικές. Οι επικριτές επίσης προ-
ειδοποιούν ότι οι επιθετικές περικοπές
μπορεί τελικά να καταπνίξουν την α-
νάπτυξη. Πάντως, οι ειδικοί παραδέχο-
νται ότι ο Μιλέι πέτυχε το πιο επείγον
έργο: να αποτρέψει ένα βαθύτερο πλη-
θωριστικό σπιράλ. Και μέχρι στιγμής
πολλοί Αργεντινοί φαίνονται διατεθει-
μένοι να δώσουν επιπλέον χρόνο στον
πρόεδρο της χώρας για να συνεχίσει τη
ριζική οικονομική αναδιάρθρωσή της.

Η Αργεντινή του Μιλέι βγαίνει από την ύφεση, υποχωρεί ο πληθωρισμός   
<<<<<<

Το σχεδιό του σταθεροποίη-
σης λειτουργεί καλύτερα 
από το προσδοκώμενο, λέει
η Bank of America.  

<<<<<<

Τα «αφεντικά» της λεγόμε-
νης Big Tech τείνουν κλάδο
ελαίας στον 47ο πρόεδρο
των ΗΠΑ και προγραμματί-
ζουν δωρεές για την ορκω-
μοσία του.   

<<<<<<

Η συνάντηση του Ορμπαν 
με τον Αμερικανό ηγέτη και
οι προσδοκίες των ουγγρι-
κών εταιρειών. 

Ερχονται χαρούμενοι καιροί στην Αργεντινή,
δήλωσε ο Μιλέι πριν από μερικές ημέρες, υ-
ποσχόμενος βιώσιμη ανάπτυξη το 2025. 

Αισιοδοξία λόγω Ντ. Τραμπ στο χρηματιστήριο της Βουδαπέστης  

Οι CEO 
των ΗΠΑ 
υποκλίνονται
στον Τραμπ 
Ακόμη και οι αντίπαλοι προσβλέπουν
σε στενή συνεργασία με τον νέο πρόεδρο  

O διευθύνων σύμβουλος του ιαπωνικού ομίλου SoftBank, Mασαγιόσι Σον,  ανακοίνωσε ότι θα επενδύσει 100 δισ. δολάρια, ιδίως σε έργα τεχνητής νοημοσύνης, τα επόμενα τέσσερα
χρόνια. «Το κάνει αυτό γιατί νιώθει πολύ αισιόδοξος για τη χώρα μας», είπε ο Τραμπ μετά τη συνάντησή τους στο Μαρ-α-Λάγκο. Τα συμφέροντα της SoftBank με την κυβέρνηση των ΗΠΑ
ποικίλλουν. Σήμερα το μεγαλύτερο περιουσιακό στοιχείο της είναι η Arm, η οποία σχεδιάζει εξαρτήματα ημιαγωγών, έχει επίσης μερίδιο στην ByteDance (μητρική του TikTok) και κατέχει
μερίδια σε πολυάριθμες εταιρείες αυτόνομων οχημάτων.        
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Του ΗΛIΑ Γ. ΜΠEΛΛΟΥ   

Οι ταξιδιωτικές εισπράξεις της χώρας
ξεπέρασαν ήδη από τον Οκτώβριο το
σύνολο των εισπράξεων του προηγού-
μενου έτους. Με τον φετινό Σεπτέμβριο
και τον Οκτώβριο να εγγράφουν ιστο-
ρικά υψηλές επιδόσεις για τα τουριστικά
έσοδα, υπερκαλύφθηκε κατά πολύ η
υστέρηση των εισπράξεων που κατα-
γράφτηκε τον Ιούλιο και τον Αύγουστο,
και πιστοποιείται πλέον και επισήμως
ότι το 2024 αποτελεί νέο έτος αναφοράς
για τα έσοδα αλλά και τις αφίξεις.    

Παράλληλα, οι επιδόσεις του Οκτω-
βρίου έρχονται να προστεθούν στις
αυξανόμενες ενδείξεις ότι επιμηκύνεται
η τουριστική περίοδος, ενώ αλλάζουν
και οι συμπεριφορές των ξένων επι-
σκεπτών, οι οποίοι αποφεύγουν πλέον
τους πολύ θερμούς μήνες, που συμπί-
πτουν και με υψηλότερες τιμές αλλά
και μεγάλους αριθμούς τουριστών, και

αυξάνουν τις επισκέψεις τους πριν και
μετά το καλοκαίρι. Επιπλέον, όπως
είναι εμφανές σε όσους κάνουν μια
βόλτα στο κέντρο της Αθήνας, αλλά
και της Θεσσαλονίκης, η πρωτεύουσα
και δευτερευόντως και η συμπρωτεύ-
ουσα έχουν πλέον αναδειχθεί σε αυ-
τοτελείς προορισμούς και όχι ενδιά-
μεσους σταθμούς για τα νησιά και άλ-
λους προορισμούς.  

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Τρά-
πεζας της Ελλάδος, την περίοδο Ιανου-
αρίου - Οκτωβρίου 2024 οι αφίξεις μη
κατοίκων ταξιδιωτών αυξήθηκαν κατά
9,2% και οι σχετικές εισπράξεις κατά

5,5% σε σχέση με το αντίστοιχο περυ-
σινό διάστημα.  

Οι εισπράξεις διαμορφώθηκαν έτσι
στο δεκάμηνο στα 20,935 δισ. σε σχέση
με 20,459 δισ. για ολόκληρο το 2023.
Ηδη δηλαδή έχουν εισπραχθεί 476
εκατ. περισσότερα στο δεκάμηνο από
ό,τι στο περυσινό δωδεκάμηνο. Οι ε-
κτιμήσεις των ειδικών μιλούν πλέον
για φετινά έσοδα της τάξης των 22 δισ.
και αφίξεις που θα ξεπεράσουν τα 39
εκατομμύρια επισκέπτες και πιθανό-
τατα θα αγγίξουν τα 40 εκατομμύρια.   

Και μόνο κατά τον Οκτώβριο όμως
οι επιδόσεις του ελληνικού τουρισμού
ήταν υψηλές: σε σχέση με τον Οκτώβριο
του 2023 οι αφίξεις μη κατοίκων ταξι-
διωτών αυξήθηκαν κατά 8,6% και οι
σχετικές εισπράξεις κατά 19,7% στα
2,176 δισ., έναντι 1,8 δισ. τον Οκτώβριο
του 2023 και 1,5 δισ. τον Οκτώβριο του
2022. 

Οι πρώτες ενδείξεις για τον Νοέμβριο

παραπέμπουν επίσης σε πολύ υψηλά
έσοδα, καθώς στον Διεθνή Αερολιμένα
Αθηνών η επιβατική κίνηση εξωτερικού
εμφανίζεται αυξημένη κατά 15,7% σε
σχέση με τον αντίστοιχο περυσινό μή-
να. Συνολικά, κατά τους πρώτους έν-
δεκα μήνες του έτους η κίνηση εξω-
τερικού του αεροδρομίου της Αθήνας
παρουσίασε αύξηση της τάξης του
15,5% σε σχέση με το ενδεκάμηνο του
2023. 

Αλλά και στα 14 περιφερειακά αε-
ροδρόμια, στα οποία περιλαμβάνεται
και η Θεσσαλονίκη, η επιβατική κίνηση
εξωτερικού εμφανίζεται τον Νοέμβριο
αυξημένη κατά 23,2% και για το σύνολο
του ενδεκαμήνου 2024 κατά 6,4%. 

Την ίδια ώρα πρόδρομοι δείκτες, ό-
πως ο προγραμματισμός αεροπορικών
θέσεων και οι πανευρωπαϊκές έρευνες
ταξιδιωτικού κλίματος, δείχνουν βελ-
τιωμένες επιδόσεις και για τον Δεκέμ-
βριο και για τον Ιανουάριο.

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Ενα ανάρμοστα έντονο ή απρεπές βλέμμα,
ένα άσεμνο σεξουαλικό αστείο ή και μια
ανεπιθύμητη σωματική επαφή αποτελούν
δείγματα βίας και παρενόχλησης στον
χώρο εργασίας, και τα έχει υποστεί ένας
στους τρεις εργαζομένους στη χώρα μας.
Τα θύματα ενός πολυσύνθετου κοινω-
νικού φαινομένου που προσβάλλει την
ανθρώπινη αξιοπρέπεια και παραβιάζει
την αρχή της ίσης μεταχείρισης, είναι
κατά κύριο λόγο γυναίκες, εργαζόμενες
στον ιδιωτικό τομέα, σε επαγγέλματα ό-
πως τα χρηματοπιστωτικά, η υγεία αλλά
και οι υπηρεσίες, με προσωπικό άνω των
50 ατόμων, ηλικίας πάνω από 40 ετών.
Οσο για τους θύτες, είναι κυρίως άνδρες,
συνάδελφοι, αφεντικά ή πελάτες. Βέβαια,
μόλις το 1,6% των θυμάτων προσέφυγε
στις αρμόδιες αρχές, όχι γιατί δεν υπάρχει

το κατάλληλο θεσμικό πλαίσιο –κάθε
άλλο η χώρα μας είναι από τις λίγες ευ-
ρωπαϊκές που έχει κυρώσει τη Διεθνή
Σύμβαση 190 για τη σεξουαλική παρε-
νόχληση στους χώρους εργασίας– αλλά
γιατί δεν τις εμπιστεύονται και δεν πι-
στεύουν ότι θα γίνει κάτι ουσιαστικό
(51,1%).  

Μετά την κύρωση από την Ελλάδα
της Σύμβασης 190 της ΔΟΕ, το 2022, το
Ιδρυμα Friedrich-Ebert-Stiftung (FES)
στην Αθήνα, σε συνεργασία με τη ΓΣΕΕ
διεξήγαγαν μια ευρωπαϊκή έρευνα για

τη σεξουαλική παρενόχληση στον χώρο
εργασίας από τις 9 Ιουλίου έως τις 9 Σε-
πτεμβρίου 2024. Να σημειωθεί εδώ ότι
η επιλογή του συγκεκριμένου διαστή-
ματος άφησε εκ των πραγμάτων (και χω-
ρίς να υπάρχει η πρόθεση αυτή) ένα ση-
μαντικό μέρος των εργαζομένων σε δύο
μεγάλους κλάδους της ελληνικής οικο-
νομίας, τους εργαζομένους σε επισιτισμό
και τουρισμό, εκτός έρευνας, αφού βρί-
σκονταν στην αιχμή της σεζόν και δεν
είχαν χρόνο να απαντήσουν στο ερω-
τηματολόγιο.

Και τα αποτελέσματα για την Ελλάδα
ήταν άκρως απογοητευτικά. Από τα 876
άτομα που συμμετείχαν στην έρευνα,
31,4% (275 περιστατικά) δήλωσαν ότι
είχαν πέσει θύματα σεξουαλικής παρε-
νόχλησης στον χώρο εργασίας. Η συ-
ντριπτική πλειονότητα των θυμάτων
είναι γυναίκες (75,3%), ενώ υπήρξε μόλις

1,5% των ατόμων που συμμετείχαν, που
δεν δήλωσε ταυτότητα φύλου.  

Τα περισσότερα θύματα είχαν δεχθεί
ανάρμοστα έντονα ή απρεπή βλέμματα
που τους έκαναν να νιώσουν άβολα
(65,5%). Το 46,2% είχε υποστεί άσεμνα
σεξουαλικά αστεία ή προσβλητικά σχόλια
για το σώμα τους ή την ιδιωτική τους
ζωή. Το 32,4% είχε υποστεί ανεπιθύμητη
σωματική επαφή, όπως μεγάλη εγγύτητα,
άγγιγμα σε μέρη του σώματος, φιλιά/α-
γκαλιές ή κάτι άλλο. Το 20,7% αντιμε-
τώπισε συμπεριφορά σεξουαλικής φύσης
στην εργασία που τους προκάλεσε αι-
σθήματα προσβολής, ταπείνωσης ή φό-
βου. Το 17,5% δέχτηκε ανάρμοστες προ-
τάσεις για ραντεβού.  

Στο 49,4% των περιπτώσεων ο δρά-
στης ήταν άνδρας συνάδελφος ή συνερ-
γάτης και στο 40,4% των περιπτώσεων
άνδρας-αφεντικό ή προϊστάμενος/διοι-

κητικός υπάλληλος. Περίπου το 27,1%
των περιστατικών σχετιζόταν με άνδρα
πελάτη, ασθενή ή επιβάτη.  

Οσο για τις συνέπειες, η έρευνα έδειξε
ότι θα μπορούσαν να είναι σοβαρές για
τα θύματα: 67,3% ένιωσαν άβολα στον
χώρο εργασίας, 31,9% απέφευγαν τις
κοινωνικές επαφές με συναδέλφους,
29,5% δυσκολεύονταν να συγκεντρωθούν
ή να εκτελέσουν τα καθήκοντά τους,
ενώ υπήρξε κι ένα 24,7% που σκέφτηκαν
να αποχωρήσουν από την εργασία τους
και 21,9% εκδήλωσαν κατάθλιψη.

Ενα άκρως ενδιαφέρον αλλά και α-
νησυχητικό εύρημα της έρευνας αφορά
την αντίδραση των θυμάτων στη σεξου-
αλική παρενόχληση: 38,2% απάντησαν
ότι δεν αντέδρασαν και μόνο το 1,6%
κατήγγειλε το περιστατικό στα αρμόδια
θεσμικά όργανα, για παράδειγμα στον
Συνήγορο του Πολίτη ή στην Επιθεώρηση

Εργασίας. Στην πράξη, οι περισσότερες
πράξεις παρενόχλησης δεν καταγγέλ-
θηκαν στις Αρχές και, άρα, δεν κατα-
γράφηκαν επισήμως. Τα θύματα αιτιο-
λόγησαν την απάντησή τους λέγοντας
ότι δεν εμπιστεύονταν τα αρμόδια όργανα
(27,2%), πιστεύοντας ότι «δεν θα έκαναν
τίποτα» (51,1%), ενώ φοβούνταν ότι η
καταγγελία θα επηρέαζε αρνητικά την
εργασία τους (37%). Αλλωστε, το απο-
τέλεσμα μάλλον δικαίωσε την απόφασή
τους, αφού στις περιπτώσεις που οι συμ-
μετέχοντες αντιπαρατέθηκαν με τον
δράστη ή ενημέρωσαν τα αρμόδια άτομα
ή όργανα, το 45,7% απάντησε ότι δεν
υπήρξε κανένα αποτέλεσμα. Από τις πε-
ριπτώσεις στις οποίες είχε υποβληθεί ε-
πίσημη καταγγελία, μόνο το 7,1% απά-
ντησε ότι η καταγγελία τους βελτίωσε
την κατάσταση, ενώ για το 6,4% ότι ε-
πιδείνωσε την κατάσταση.

Του ΗΛΊΑ Γ. ΜΠΈΛΛΟΥ 

Μεγάλη αύξηση δαπανών πραγ-
ματοποιούν οι ξένοι επισκέπτες
στην Ελλάδα, πολύ μεγαλύτερη
από αυτήν που καταγράφει η
Τράπεζα της Ελλάδος, όπως δεί-
χνουν τα στοιχεία της Visa. Σύμ-
φωνα με ανάλυση της πολυε-
θνικής εταιρείας συναλλαγών
Visa για τον τουρισμό, οι δαπά-
νες των τουριστών στην Ελλάδα
αυξήθηκαν κατά 14% σε ετήσια
βάση, με την Αθήνα να προσελ-
κύει τους περισσότερους επι-
σκέπτες ανάμεσα σε όλες τις
πόλεις. Το μεγαλύτερο μερίδιο
των συναλλαγών αυτών αφορά
δαπάνες για εστίαση και νυχτε-
ρινή ζωή και δευτερευόντως
για αγορά προϊόντων λιανικής. 

Η ανάλυση καλύπτει τις συ-
ναλλαγές σε φυσικά καταστή-
ματα στην Ελλάδα με κάρτες

Visa που έχουν εκδοθεί στο ε-
ξωτερικό, τη χρονική περίοδο
από τον Οκτώβριο του 2023 έως
τον Σεπτέμβριο του 2024 και
σε σύγκριση με το αντίστοιχο
διάστημα το προηγούμενο έτος.
Πρόκειται για ποσοστό υπερ-
διπλάσιο από αυτό που δείχνουν
τα στοιχεία της Τράπεζας της
Ελλάδος για το πρώτο εννεά-
μηνο του τρέχοντος έτους, σύμ-
φωνα με το οποίο οι εισπράξεις
ανήλθαν σε 18,76 δισ. και είναι
αυξημένες 4,1% έναντι των ε-
σόδων του αντίστοιχου περυ-
σινού διαστήματος. Τα στοιχεία
της Visa έχουν ένα πρόσθετο
ενδιαφέρον διότι αποκαλύπτουν
και επιμέρους τάσεις. Για πα-
ράδειγμα, οι συναλλαγές με κάρ-
τες σε τερματικά POS από τους
τουρίστες στην Ελλάδα συνι-
στούν το 77% των συνολικών
τους δαπανών, ενώ οι αναλήψεις
από ΑΤΜ ανέρχονται στο 23%
έναντι 10%-11% σε άλλες με-
σογειακές χώρες, όπως η Ιταλία,
η Ισπανία και η Γαλλία. Χρειά-

ζονται δηλαδή περισσότερα με-
τρητά εδώ. 

Σύμφωνα με τη Visa, «ο το-
μέας του τουρισμού στην Ελ-
λάδα εξακολουθεί να ακμάζει,
με βασικούς δείκτες να κατα-
γράφουν μεταξύ άλλων ισχυρή
αύξηση τόσο στον αριθμό των
επισκεπτών όσο και σε αριθμό
συναλλαγών». Πόσο ισχυρή; Οι
επισκέπτες κατά τη Visa αυξή-
θηκαν κατά 17%, ενώ οι συναλ-
λαγές σημείωσαν άνοδο 22%,
γεγονός που υποδηλώνει στρο-
φή προς πληρωμές χωρίς με-
τρητά. 

Η περιοχή όπου καταγράφε-
ται η υψηλότερη αξία συναλ-
λαγών είναι όπως και πέρυσι η
Αθήνα, καταγράφοντας όμως
φέτος αύξηση 18% σε ετήσια
βάση. Πολύ υψηλότερη και συ-
γκεκριμένα στο +22% είναι η
αύξηση των δαπανών στη Ρόδο
και τα Χανιά, ενώ τα στοιχεία
για τη Μύκονο και τη Σαντορίνη
αντικατοπτρίζουν τη στασιμό-
τητα και στις αφίξεις: συγκε-

κριμένα, οι δαπάνες με πιστω-
τικές κάρτες της πολυεθνικής
στη Μύκονο αυξήθηκαν μόλις
κατά 2% από τον Οκτώβριο του
2023 έως τον Σεπτέμβριο του
2024, ενώ αυτές της Σαντορίνης
μειώθηκαν κατά 1%.

Οι βασικές χώρες που τρο-
φοδότησαν την ανάπτυξη του
ελληνικού τουρισμού σε όρους
αφίξεων, σύμφωνα πάντοτε με
την ανάλυση της Visa για τον
μεσογειακό τουρισμό, περιλαμ-
βάνουν το Ηνωμένο Βασίλειο
με αύξηση 12%, τις ΗΠΑ με αύ-
ξηση 14%, τη Γερμανία με αύ-
ξηση 24% και τη Γαλλία με αύ-
ξηση 10%. Η Αθήνα αναδείχθη-
κε ο πιο δημοφιλής προορισμός
ανάμεσα σε όλες τις ελληνικές
πόλεις, σημειώνοντας αύξηση
17% σε σχέση με πέρυσι, με
δεύτερη τη Μύκονο. Υπενθυ-
μίζεται ότι τα στατιστικά αυτά
στοιχεία αφορούν ταξιδιώτες
που πραγματοποιούν στην Ελ-
λάδα συναλλαγές με κάρτες Visa
σε τερματικά POS. 

Τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιρά-
τα κατέγραψαν τη μεγαλύτερη
μέση δαπάνη ανά επισκέπτη,
ενώ η Τουρκία παρουσίασε πολύ
μεγάλη αύξηση σε τουριστικές
δαπάνες στην Ελλάδα με άνοδο
114%, αποτέλεσμα προφανώς
του καθεστώτος απαλλαγής από
υποχρέωση έκδοσης βίζας για
παραμεθόριες νησιωτικές πε-
ριοχές. Μεγάλη αύξηση σημεί-
ωσαν πάντως και οι αφίξεις από
την Κίνα (+63%).

Τα στοιχεία της Visa δείχνουν
ότι η αύξηση στις δαπάνες κατά
τους μήνες εκτός υψηλής του-
ριστικής περιόδου, ήταν μεγα-
λύτερη από την αύξηση που πα-
ρατηρήθηκε στα μέσα του κα-
λοκαιριού, σε αρμονία δηλαδή
με τα στοιχεία που δείχνουν ε-
πιμήκυνση της κυρίως τουρι-
στικής περιόδου. Τον Μάρτιο
του 2024 καταγράφηκε αύξηση
δαπανών 19% σε σύγκριση με
την ίδια περίοδο του 2023, ο Α-
πρίλιος σημείωσε άνοδο 17%,
ενώ ο Σεπτέμβριος παρουσίασε

αύξηση 15%. Οι δαπάνες των
επισκεπτών κατά τους μήνες Ι-
ούλιο και Αύγουστο αντιστοι-
χούν στο 39% της συνολικής ε-
τήσιας δαπάνης.

Η κατανομή των δαπανών
των επισκεπτών στην Ελλάδα
αποκαλύπτει ένα ευρύ φάσμα
ενδιαφερόντων, με τα αγαθά
λιανικής να κατέχουν την πρώτη
θέση με ετήσια αύξηση 26%,
αλλά να αντιπροσωπεύουν μόνο
το 4% του συνόλου. Οι δαπάνες
για εστίαση και νυχτερινή ζωή
αυξήθηκαν κατά 21% αποτελώ-
ντας το 25% της συνολικής δα-
πάνης, ενώ οι δαπάνες σε πα-
ντοπωλεία και σούπερ μάρκετ
αυξήθηκαν επίσης κατά 17% α-
ποτελώντας το 8% της συνολι-
κής δαπάνης. Η «Ανάλυση της
Visa για τον Μεσογειακό Του-
ρισμό» κοινοποιείται στο ελλη-
νικό υπουργείο Τουρισμού, στο
πλαίσιο του μνημονίου συνερ-
γασίας που υπεγράφη το 2022,
και αποτελεί μια χρήσιμη πηγή
πληροφοριών για το στρατηγικό
σχέδιο του υπουργείου. Η υ-
πουργός Τουρισμού Ολγα Κε-
φαλογιάννη σχολιάζοντας τα
στοιχεία σημείωσε ότι αποτε-
λούν ένα εργαλείο που βοηθάει
στη διαμόρφωση των κατάλλη-
λων πολιτικών για τη βέλτιστη
αξιοποίηση της δυναμικής του
ελληνικού τουρισμού «προς ό-
φελος των τοπικών κοινωνιών
και οικονομιών, αλλά και του
συνόλου της ελληνικής οικονο-
μίας».

Η γενική διευθύντρια της
Visa για την Ελλάδα, την Κύπρο,
τη Μάλτα και το Ισραήλ, Sevi
Vassileva, υπογραμμίζει ότι «η
ισχυρή αύξηση των δαπανών
και των συναλλαγών των επι-
σκεπτών αποτελεί επιβεβαίωση
της ανάδειξης της χώρας ως κο-
ρυφαίου ταξιδιωτικού προορι-
σμού», εκτιμώντας ότι «οι ψη-
φιακές πληρωμές έχουν διαδρα-
ματίσει κρίσιμο ρόλο στην α-
νάπτυξη αυτού του τομέα». Και
παράλληλα βλέπει «άφθονο χώ-
ρο» για την αύξηση των πλη-
ρωμών μέσω POS έναντι των α-
ναλήψεων για πληρωμές με με-
τρητά. Και σημειώνει πως για
να γίνει αυτό χρειάζεται ενί-
σχυση της υποδομής των ψη-
φιακών πληρωμών.

Μια ανάσα από τα 21 δισ. τα τουριστικά έσοδα    

Τον Νοέμβριο στον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών η επιβατική κίνηση εξωτερικού εμφανίζε-
ται αυξημένη κατά 15,7% σε σύγκριση με τον αντίστοιχο περυσινό μήνα.  

<<<<<<

Στο δεκάμηνο ξεπέρασαν 
το σύνολο του 2023, 
καθώς διευρύνεται η τουρι-
στική σεζόν.  

<<<<<<

Το 75,3% είναι γυναίκες.
Μόλις το 1,6% των εργαζο-
μένων κατήγγειλε το περι-
στατικό.

<<<<<<

Το μεγαλύτερο μερίδιο 
των συναλλαγών αφο-
ρά  δαπάνες για εστία-
ση και  νυχτερινή ζωή.

Ενας στους τρεις εργαζομένους έχει υποστεί σεξουαλική παρενόχληση

Αύξηση τουριστικών δαπανών
κατά 14% καταγράφει η Visa
Πρωταθλήτρια σε αφίξεις η Αθήνα – Επιμήκυνση σεζόν δείχνουν τα στοιχεία

Τουριστική δαπάνη στην Ελλάδα

Η ΠΟΛΗ ΜΕ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΥΣ ΕΠΙΣΚΕΠΤΕΣ
ΑΘΗΝΑ

 ! Συναλλαγές σε φυσικά καταστήματα στην Ελλάδα με κάρτες Visa που έχουν εκδοθεί στο εξωτερικό.

Οκτ. 2022 - Σεπτ. 2023 / Οκτ. 2023 - Σεπτ. 2024

Συναλλαγές 
σε POS

77%

Αναλήψεις
από ΑΤΜ

23%

+17% +14%44

+114%44 -6%
25% 8%

Υπερδιπλάσιο σε σύγκριση με δέκα
χρόνια πριν είναι το ποσοστό των
Ελλήνων που πραγματοποιούν αγο-
ρές από ηλεκτρονικά καταστήματα,
ποσοστό μάλιστα που δεν υποχώρησε
μετά την πανδημία, αλλά εξακολού-
θησε να αυξάνεται. Μάλιστα, σε α-
ντίθεση με ό,τι θα ανέμενε κάποιος,
περισσότεροι είναι αυτοί που πα-
ραγγέλνουν φαγητό μέσω Internet
–με τις ηλεκτρονικές πλατφόρμες
παραγγελιοληψίας και διανομής να
διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο
στην ανάπτυξη αυτή– από αυτούς
που αγοράζουν κινητά τηλέφωνα ή
άλλα προϊόντα τεχνολογίας. Την ίδια
ώρα, τα στοιχεία της Ελληνικής Στα-
τιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ) δείχνουν
ότι οι κύριοι λόγοι χρήσης του Δια-
δικτύου στην Ελλάδα σήμερα είναι
η αναζήτηση πληροφοριών για προϊ-
όντα και υπηρεσίες και η ανάγνωση
ειδήσεων, ενώ πλέον ολοένα και πε-
ρισσότεροι αναζητούν στο Διαδίκτυο
πληροφορίες για την υγεία, κάτι πά-
ντως που μπορεί να κρύβει και αρ-
κετούς κινδύνους.

Σύμφωνα, λοιπόν, με την έρευνα
χρήσης τεχνολογιών και επικοινω-
νίας από νοικοκυριά και άτομα που
πραγματοποίησε η ΕΛΣΤΑΤ, το 62,8%
του πληθυσμού ηλικίας 16-74 ετών
που έχει οποτεδήποτε χρησιμοποι-
ήσει, έστω και μία φορά, το Διαδί-
κτυο, πραγματοποίησε κατά το α΄
τρίμηνο του 2024 κάποια ηλεκτρο-
νική αγορά ή παραγγελία αγαθών ή
υπηρεσιών μέσω του Διαδικτύου
για προσωπική χρήση. Το 2023 το
αντίστοιχο ποσοστό ήταν 55,3%,
ενώ δέκα χρόνια πριν, το 2014, μόλις
29,5%. Το 75,6% των καταναλωτών
αγόρασε είδη ένδυσης, υπόδησης
και αξεσουάρ, το 63,9% παρήγγειλε
φαγητό, το 36,6% αγόρασε βιταμίνες
και συμπληρώματα διατροφής, το
36,2% αγόρασε αθλητικό εξοπλισμό,
το 28,2% τρόφιμα και ποτά από σού-

περ μάρκετ, το 27,6% καλλυντικά,
το 23,4% προϊόντα τεχνολογίας. Σχε-
δόν οι μισοί αγοράζουν επίσης τη-
λεοπτικό περιεχόμενο (Netflix κ.λπ.),
ενώ αρκετά υψηλό, με περιθώρια ό-
μως περαιτέρω μεγέθυνσης, είναι
το ποσοστό όσων αγοράζουν υπη-
ρεσίες μέσω Διαδικτύου. Ετσι, το
49,3% αγόρασε συνδρομή στο Δια-
δίκτυο ή σύνδεση κινητής τηλεφω-
νίας, το 43,9% κατάλυμα, το 42,9%
εισιτήρια για αθλητικά και πολιτι-
στικά γεγονότα.

Τα στοιχεία δείχνουν επίσης ότι
ολοένα και περισσότερο μπαίνουν
στη ζωή μας οι ηλεκτρονικές συ-
ναλλαγές με τις υπηρεσίες του Δη-
μοσίου, κάτι βεβαίως που σχετίζεται
με τη συνεχή αναβάθμιση της ηλε-
κτρονικής διακυβέρνησης. Δύο στους
τρεις έκαναν χρήση τον τελευταίο
χρόνο υπηρεσιών ηλεκτρονικής δια-
κυβέρνησης, αλλά μόνο ένα 16,8%
υπέβαλε μόνο του τη φορολογική
δήλωση.

Κυριότερος λόγος χρήσης του
Διαδικτύου είναι η αναζήτηση πλη-
ροφοριών για προϊόντα και υπηρεσίες
και η ανάγνωση ειδήσεων (92% και
88,4%, αντιστοίχως). 

Αξίζει να σημειωθεί ότι το 2024
οι δραστηριότητες που κατέγραψαν
τη μεγαλύτερη αύξηση σε σύγκριση
με το 2023 ήταν η αναζήτηση πλη-
ροφοριών σχετικά με την υγεία
(+11,8%, με το 69,1% να χρησιμο-
ποιεί το Διαδίκτυο για αυτόν τον λό-
γο), ο σχολιασμός πολιτικών ή κοι-
νωνικών θεμάτων στα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης (+8,8%, στο 31,1%)
και η συμμετοχή σε διαδικτυακές
διαβουλεύσεις ή ψηφοφορίες για
κοινωνικά ή πολιτικά θέματα (+6,5%,
στο 10,8%).

Σημειώνεται, τέλος, ότι πρόσβαση
στο Διαδίκτυο έχει το 86,9% του
πληθυσμού της χώρας.

ΔΗΜΗΤΡΑ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Αγοράζουν σχεδόν
τα πάντα μέσω Internet
και παραγγέλνουν φαγητό

Κυριότερος λόγος χρήσης του Διαδικτύου είναι η αναζήτηση πληροφοριών για
προϊόντα και υπηρεσίες και η ανάγνωση ειδήσεων.
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Της ΕΙΡHΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡA

Στο 2,4% προβλέπει η Εθνική Τράπεζα
ότι θα διαμορφωθεί ο ρυθμός ανάπτυξης
φέτος (έναντι πρόβλεψης του προϋπο-
λογισμού 2025 για 2,2%), με βασική κι-
νητήρια δύναμη την κατανάλωση, που
στηρίζεται από την αύξηση των εισο-
δημάτων. Για το 2025 προβλέπει ρυθμό
ανάπτυξης 2,3%, όσο ακριβώς προβλέπει
και ο προϋπολογισμός του 2025.

Συγκεκριμένα, εκτιμά ότι το συνολικό
πραγματικό διαθέσιμο εισόδημα θα αυ-
ξηθεί κατά 3,5% ετησίως φέτος, έναντι
αύξησης 2,2% το 2023, φτάνοντας σε
επίπεδο 10,2% υψηλότερο από το 2019.

Επίσης, η ανάλυση της Εθνικής (ε-
πικεφαλής οικονομολόγος Νίκος Μαγ-
γίνας) για το ΑΕΠ του γ΄ τριμήνου κάνει
αναφορά για «ανθεκτικές επιχειρηματικές
επιδόσεις και αυξημένες εξαγωγές».

Ωστόσο για τις επενδύσεις που αυ-

ξήθηκαν με τον ασθενικό ρυθμό 0,3%
το γ  ́τρίμηνο, προβλέπει μεν επιτάχυνση
στο 6,1% το δ  ́τρίμηνο, αλλά κατά μέσον
όρο εκτιμάται ότι η αύξηση θα είναι
3,2%, έναντι πρόβλεψης του προϋπο-
λογισμού για 6,7%. Επισημαίνεται, πά-
ντως, ότι αναθεωρήθηκε προς τα πάνω
ο ρυθμός του 2023 στο 7% (έναντι εκτί-
μησης του προϋπολογισμού για 6,6%).

Η ιδιωτική κατανάλωση αυξήθηκε
κατά 2,1% σε ετήσια βάση το γ  ́τρίμηνο,
υποστηριζόμενη, σύμφωνα με την α-
νάλυση της Εθνικής, μεταξύ άλλων,
από την ισχυρή αγορά εργασίας, όπως
αποτυπώνεται στο μονοψήφιο ποσοστό
ανεργίας το γ΄ τρίμηνο του 2024, για

πρώτη φορά τα τελευταία 15 χρόνια,
σε συνδυασμό με τη σταθερή αύξηση
της απασχόλησης, το υψηλότερο πο-
σοστό συμμετοχής στο εργατικό δυ-
ναμικό και κυρίως την ενίσχυση των
πραγματικών μισθών. Συγκεκριμένα,
η ανάλυση αναφέρει ότι οι συνολικές
αποδοχές των εργαζομένων σημείωσαν
αύξηση 9,1% σε ετήσια βάση το γ΄ τρί-
μηνο, σε συνέχεια της αύξησης 8,5%
το α΄ εξάμηνο. Η αύξηση αυτή αντα-
νακλά τις υψηλότερες μισθολογικές α-
πολαβές κατά 7% ετησίως το γ΄ τρίμηνο,
συμπεριλαμβανομένης της εκτιμώμενης
επίδρασης από τη μεταβολή των ωρών
εργασίας, καθώς και την αύξηση της

απασχόλησης 1,7% σε ετήσια βάση το
γ΄ τρίμηνο.

Παρά τη σημαντική αυτή αύξηση της
κατανάλωσης οι αναλυτές της Εθνικής
επισημαίνουν ότι αυξήθηκε και το α-
πόθεμα αποταμιεύσεων σε καταθέσεις
και αμοιβαία κεφάλαια κατά περίπου
2% του ΑΕΠ το 9μηνο Ιανουαρίου - Σε-
πτεμβρίου. Ωστόσο το ποσοστό αποτα-
μίευσης των νοικοκυριών παρέμεινε
αρνητικό, αν και σε χαμηλότερο ποσοστό.
Για το 2023 το ποσοστό αναθεωρήθηκε
στο -1,9% του διαθέσιμου εισοδήματος,
έναντι αρχικής εκτίμησης -3,3%.

Για τις επενδύσεις οι αναλυτές επι-
σημαίνουν ότι η χαμηλή επίδοση το γ΄

τριμήνου είναι κυρίως αποτέλεσμα βά-
σης, λόγω των ανοδικών αναθεωρήσεων
των στοιχείων για το 2022-2023. Εκτιμούν
ότι οι βραχυπρόθεσμες προοπτικές είναι
θετικές, λόγω αναμενόμενης ενίσχυσης
της κατασκευαστικής δραστηριότητας
και μείωσης των επιτοκίων της ΕΚΤ.

Σχετικά με τις συνολικές εξαγωγές,
εξάλλου, οι οποίες αυξήθηκαν 3,3% ε-
τησίως το γ΄ τρίμηνο, η ανάλυση επι-
σημαίνει πως η ενισχυμένη δραστηριό-
τητα στον τομέα των μεταφορών (ναυ-
τιλία) καθώς και στις εξαγωγές «λοιπών
υπηρεσιών» ήταν ο βασικός παράγοντας
των εξαγωγικών επιδόσεων, αντισταθ-
μίζοντας την κόπωση στον τουρισμό.

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Κάτω από το 70% του μέσου όρου της Ευρω-
παϊκής Ενωσης παρέμεινε και το 2023 το
κατά κεφαλήν ΑΕΠ στην Ελλάδα, στοιχείο
που δείχνει ότι παρά τη βελτίωση που συ-
ντελείται τα τελευταία χρόνια, η σύγκλιση
με την Ε.Ε. είναι ακόμη μακριά. Τούτο οφείλεται
σε μεγάλο βαθμό στο βαρύ πλήγμα που υπέστη
η ελληνική οικονομία την προηγούμενη δε-
καετία, όπου αρκετές από τις άλλες χώρες
της Ε.Ε. σημείωσαν σημαντικούς ρυθμούς
ανάπτυξης, με συνέπεια τη διεύρυνση του
χάσματος με την Ελλάδα. Πάντως, η πραγ-
ματική ιδιωτική κατανάλωση βρίσκεται σε
υψηλότερο επίπεδο, αλλά δυστυχώς και οι
τιμές.

Σύμφωνα λοιπόν με τα στοιχεία που δη-
μοσίευσε χθες η Eurostat, το κατά κεφαλήν
ΑΕΠ στην Ελλάδα το 2023 βρισκόταν στο
69% του κοινοτικού μέσου όρου, από 67%
το 2022. Πρόκειται για την καλύτερη μεν ε-

πίδοση από το 2015, όπου και πάλι το κατά
κεφαλήν ΑΕΠ είχε διαμορφωθεί σε 69% του
κοινοτικού μέσου όρου, αλλά χαμηλότερη
από αυτή του 2013 (71%). Ας σημειωθεί ότι
το 2009 το κατά κεφαλήν ΑΕΠ στην Ελλάδα
βρισκόταν στο 93% του κοινοτικού μέσου ό-
ρου, ενώ το 2010, τη χρονιά που η χώρα ει-
σήλθε σε καθεστώς μνημονίου, υποχώρησε
στο 84%.  Η διαμόρφωση του κατά κεφαλήν
ΑΕΠ στο 69% κατατάσσει την Ελλάδα στη
δεύτερη χαμηλότερη θέση μετά τη Βουλγαρία,
όπου το κατά κεφαλήν ΑΕΠ διαμορφώθηκε
το 2023 στο 64% του κοινοτικού μέσου όρου.

Πάνω από τον κοινοτικό μέσο όρο διαμορ-
φώθηκε το κατά κεφαλήν ΑΕΠ σε 10 χώρες-
μέλη της Ε.Ε. και συγκεκριμένα σε Λουξεμ-
βούργο, Ιρλανδία, Ολλανδία, Δανία, Αυστρία,
Βέλγιο, Γερμανία, Σουηδία, Μάλτα και Φιν-
λανδία. Οπως επισημαίνει η Eurostat, το πολύ
υψηλό κατά κεφαλήν ΑΕΠ σε Λουξεμβούργο
και Ιρλανδία (137% και 113% πάνω από τον
κοινοτικό μέσο όρο, αντιστοίχως) οφείλεται
στο εξής: στο μεν Λουξεμβούργο εργάζονται
πολλοί ξένοι κάτοικοι, οι οποίοι συνεισφέρουν
στο ΑΕΠ, αλλά η καταναλωτική τους δαπάνη
δεν υπολογίζεται στο Λουξεμβούργο. Στη δε
Ιρλανδία το υψηλό ΑΕΠ προέρχεται από την
παρουσία πολυεθνικών με μεγάλης αξίας δια-
νοητική ιδιοκτησία.

Η πραγματική ιδιωτική κατανάλωση στην
Ελλάδα σε όρους αγοραστικής δύναμης δια-
μορφώθηκε το 2023 στο 80% του κοινοτικού
μέσου όρου, έναντι 78% το 2022 και 79% το
2013. Αξίζει να σημειωθεί ότι το 2009 η πραγ-
ματική ιδιωτική κατανάλωση στην Ελλάδα

βρισκόταν 3% πάνω από τον κοινοτικό μέσο
όρο. Διευκρινίζεται ότι η πραγματική ιδιωτική
κατανάλωση περιλαμβάνει προϊόντα και υ-
πηρεσίες που καταναλώνονται από ιδιώτες,
ανεξαρτήτως του ποιος τα πληρώνει (νοικο-
κυριά, κράτος, μη κερδοσκοπικοί οργανισμοί).
Με βάση τα στοιχεία της Eurostat η Ελλάδα
βρίσκεται στην 21η θέση μεταξύ των «27»
σε ό,τι αφορά την πραγματική ιδιωτική κα-
τανάλωση.

Την ίδια ώρα, τα στοιχεία δείχνουν ότι το
επίπεδο τιμών στην Ελλάδα δεν είναι από τα
χαμηλότερα, όπως είναι για παράδειγμα το
κατά κεφαλήν ΑΕΠ, κάτι βεβαίως που σε με-
γάλο βαθμό εξηγεί και το έντονο αίσθημα
της ακρίβειας που υπάρχει στους Ελληνες
καταναλωτές. Σύμφωνα με τα στοιχεία της
Eurostat, το επίπεδο τιμών στην Ελλάδα βρι-
σκόταν το 2024 στο 82,9% του ευρωπαϊκού
μέσου όρου, με τη χώρα να κατατάσσεται
στη 19η θέση μεταξύ των «27», από 84,4%
το 2022 και 83,9% το 2021.

Του ΠΡΟΚOΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛAΟΥ

Φόρους άνω των 5 δισ. ευρώ θα πλη-
ρώνουν κάθε μήνα από τον Ιανουάριο
του 2025 οι φορολογούμενοι και οι ε-
πιχειρήσεις, με τις συνολικές εισπράξεις
να προσεγγίζουν το επόμενο έτος τα
70 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά 2,5 δισ.
ευρώ σε σύγκριση με το τρέχον έτος.
Το πρώτο δίμηνο του έτους νοικοκυριά
και επιχειρήσεις θα αποπληρώνουν
τις οφειλές τους που δημιουργήθηκαν
για τα εισοδήματα του 2023 καθώς και
τον ΕΝΦΙΑ, ενώ από τον Μάρτιο του
2025 ξεκινούν οι νέες φορο-υποχρεώ-
σεις.

Συγκεκριμένα, στις 15 Μαρτίου α-
ναμένεται να ανοίξει το ηλεκτρονικό
σύστημα Taxisnet για την υποβολή
των φορολογικών δηλώσεων (εισοδή-
ματα 2024), ενώ στο τέλος του ίδιου
μήνα θα αρχίσουν να τρέχουν οι δόσεις
του νέου ΕΝΦΙΑ ο οποίος θα καταβληθεί
σε 12 μηνιαίες δόσεις.

Οπως προκύπτει από τα στοιχεία
του προϋπολογισμού του επόμενου έ-
τους, ο πιο δύσκολος μήνας για τους
φορολογούμενους θα είναι ο Ιούλιος,
όπου σύμφωνα με τους υπολογισμούς
θα εισρεύσουν στα κρατικά ταμεία πε-

ρισσότερα από 8,3 δισ. ευρώ. Σημειώ-
νεται ότι τον Ιούλιο οι φορολογούμενοι
θα κληθούν να πληρώσουν την πρώτη
δόση του φόρου εισοδήματος που θα
προκύψει από την εκκαθάριση των φο-
ρολογικών δηλώσεων του 2025 και την
πέμπτη δόση του νέου ΕΝΦΙΑ. Ο μήνας
με τις χαμηλότερες απαιτήσεις είναι ο
Μάρτιος, κατά τον οποίο θα πρέπει να
εισπραχθούν περίπου 3,6 δισ. ευρώ.

Με βάση τους στόχους του προϋπο-
λογισμού, οι εισπράξεις το 2025 θα πρέ-
πει να κινηθούν ανά μήνα, ως εξής:

• Ιανουάριος: 5,565 δισ. ευρώ.
• Φεβρουάριος: 5,809 δισ. ευρώ.
• Μάρτιος: 3,692 δισ. ευρώ.
• Απρίλιος: 5,582 δισ. ευρώ.
• Μάιος: 4,629 δισ. ευρώ.
• Ιούνιος: 4,696 δισ. ευρώ.
• Ιούλιος: 8,311 δισ. ευρώ.
• Αύγουστος: 6,194 δισ. ευρώ.
• Σεπτέμβριος: 6,157 δισ. ευρώ.
• Οκτώβριος: 6,605 δισ. ευρώ.
• Νοέμβριος: 5,758 δισ. ευρώ.
• Δεκέμβριος: 6,422 δισ. ευρώ.
Οπως προκύπτει από τον προϋπο-

λογισμό που ψηφίσθηκε την περασμένη
Κυριακή, τα έσοδα από φόρους το 2025
διαμορφώνονται ως εξής:

1. Φόροι επί αγαθών και υπηρεσιών.

Τα έσοδα από φόρους επί αγαθών και
υπηρεσιών προβλέπεται να ανέλθουν
στο ποσό των 38,019 δισ. ευρώ, αυξη-
μένα κατά 1,609 εκατ. ευρώ ή 4,4% έ-
ναντι του 2024. Ειδικότερα:

– Τα έσοδα από ΦΠΑ αναμένεται να
ανέλθουν στο ποσό των 26,673 δισ.
ευρώ, αυξημένα κατά 1,332 δισ. ευρώ
έναντι του 2024 και

– Οι ΕΦΚ προβλέπονται στο ποσό
των 7,276 εκατ. ευρώ και είναι αυξη-
μένοι κατά 47 εκατ. ευρώ έναντι του
2024.

2. Φόροι και δασμοί επί εισαγωγών.
Από φόρους και δασμούς επί εισαγωγών
προβλέπονται έσοδα ύψους 362 εκατ.
ευρώ, αυξημένα κατά 18 εκατ. ευρώ έ-
ναντι του 2024.

3. Τακτικοί φόροι ακίνητης περιου-
σίας. Τα έσοδα από τους τακτικούς φό-
ρους ακίνητης περιουσίας αναμένεται
να ανέλθουν στο ποσό των 2,394 δισ.
ευρώ, μειωμένα κατά 40 εκατ. ευρώ έ-
ναντι του 2024. Μέρος της μεταβολής
προκύπτει από τη μείωση του ΕΝΦΙΑ
κατά 20% στους ιδιοκτήτες που θα α-
σφαλίσουν τις κατοικίες τους με φο-
ρολογητέα αξία έως 500.000 ευρώ για
φυσικές καταστροφές.

4. Λοιποί φόροι επί παραγωγής. Από
τους λοιπούς φόρους επί παραγωγής
προβλέπονται έσοδα ύψους 460 εκατ.
ευρώ, μειωμένα κατά 155 εκατ. ευρώ
έναντι της εκτίμησης του 2024, κυρίως
λόγω της κατάργησης του τέλους επι-
τηδεύματος στους ελεύθερους επαγ-
γελματίες.

5. Φόρος εισοδήματος. Τα έσοδα
από τον φόρο εισοδήματος αναμένεται
να ανέλθουν στο ποσό των 25,212 δισ.
ευρώ, αυξημένα κατά 1,009 δισ. ευρώ
ή 4,2% έναντι του 2024. 

Ο φόρος εισοδήματος φυσικών προ-
σώπων προβλέπεται να διαμορφωθεί
στο ποσό των 15,244 εκατ. ευρώ, αυ-
ξημένος κατά 882 εκατ. ευρώ έναντι
του 2024, ως απόρροια της προβλε-
πόμενης αύξησης των αμοιβών εξαρ-
τημένης εργασίας και της αναμενό-

μενης νέας αύξησης του κατώτατου
μισθού.

Ο φόρος εισοδήματος νομικών προ-
σώπων προβλέπεται να ανέλθει στο
ποσό των 7,972 δισ. ευρώ, αυξημένος
κατά 120 εκατ. ευρώ έναντι του 2024,
παρά την εξισορρόπηση των παραγό-
ντων που επέδρασαν δημοσιονομικά
στο προηγούμενο οικονομικό έτος από
την προσωρινή συνεισφορά αλληλεγ-
γύης στις εταιρείες διύλισης.

6. Φόροι κεφαλαίου. Οι φόροι κεφα-
λαίου προβλέπεται να ανέλθουν σε 235
εκατ. ευρώ, στο ίδιο ύψος με αυτό του
2024.

7. Λοιποί τρέχοντες φόροι. Τα έσοδα
από τους λοιπούς τρέχοντες φόρους
προβλέπεται να ανέλθουν στο ποσό
των 2,523 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά
49 εκατ. ευρώ έναντι του 2024.

Ανάπτυξη 2,4% φέτος «βλέπει» η Εθνική με κινητήρια δύναμη την κατανάλωση

Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ 

Με την τεχνητή νοημοσύνη, την κυβερ-
νοασφάλεια και το cloud να αποτελούν
τους βασικούς κλάδους που αναμένεται
να «απασχολήσουν» την επόμενη τριε-
τία την κοινότητα της πληροφορικής
και της τεχνολογίας στην Ελλάδα (ΤΠΕ),
ο κλάδος έχει τη δυνατότητα να ξεπε-
ράσει σε αξία τα 10 δισ. ευρώ (10,4
δισ.) έως το 2029 ή περίπου το 4,6%
του ΑΕΠ από περίπου 7,8 δισ. ευρώ
σήμερα. 

Πρόκειται για αύξηση κατά 35% του
μεγέθους της αγοράς Τεχνολογιών Πλη-
ροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ)
στην Ελλάδα σε σύγκριση με το 2024
και κατά 80% σε σχέση με το 2019. Σε
περίπτωση που η Ελλάδα πετύχει σύ-
γκλιση με την Ευρώπη, το μέγεθος του

κλάδου μπορεί να αγγίξει τα 12,5 δισ.
ευρώ, εισφέροντας το 5,5% του ΑΕΠ. 

Αυτό επισημαίνει η νέα μελέτη που
εκπόνησε η Deloitte για λογαριασμό
του Συνδέσμου Επιχειρήσεων Πληρο-
φορικής και Επικοινωνιών με τίτλο «Οι
προοπτικές του κλάδου ΤΠΕ στην Ελ-
λάδα», αναδεικνύοντας και τις προ-
κλήσεις που αντιμετωπίζει ο κλάδος,
όπως η βελτίωση των ψηφιακών υπο-
δομών, η έλλειψη ταλέντου, οι κανο-
νιστικοί περιορισμοί κ.λπ. Σύμφωνα
με τη μελέτη, την τελευταία πενταετία
μεταξύ 2019-2023 ο κλάδος στην Ελ-
λάδα «έτρεξε» με ρυθμούς κοντά στο
6,17%, με την πανδημία να συμβάλλει
στην ψηφιοποίηση διαδικασιών τόσο
του δημόσιου όσο και του ιδιωτικού
τομέα. Σύμφωνα με τη μελέτη της
Deloitte, περίπου 3 δισ. ευρώ εξοικο-

νομούνται μέχρι τώρα από τη λειτουρ-
γία του gοv.gr και του ΚΕΔ, ενώ έχουν
καταγραφεί 2,5 δισ. ευρώ πρόσθετα έ-
σοδα από τον περιορισμό της φορο-
διαφυγής ως αποτέλεσμα της ψηφιο-
ποίησης διαδικασιών της δημόσιας δι-
οίκησης. 

«Είναι ένας κλάδος που βοηθάει το
κράτος να “μαζευτεί” αλλά και να μα-
ζέψει περισσότερα έσοδα», ανέφερε ο
Νίκος Χριστοδούλου, Partner,
Technology and Transformation Leader
της Deloitte Ελλάδος, κατά την παρου-
σίαση της μελέτης στο χθεσινό συνέ-
δριο του ΣΕΠΕ. Σε ό,τι αφορά τις προ-
οπτικές του κλάδου, ο κ. Χριστοδούλου
επισήμανε πως «εάν θέλουμε σε πέντε
χρόνια να συγκλίνουμε με την Ε.Ε.
πρέπει ο κλάδος να έχει μια ανάπτυξη
γύρω στο 10% ετησίως για να φθάσει

στα 12,5 δισ.», χαρακτηρίζοντας αυτόν
τον στόχο «φιλόδοξο». «Σε κάθε περί-
πτωση, εάν θέλει να πλησιάσει την
Ε.Ε. πρέπει ο κλάδος να υποστηριχθεί
και να αναπτυχθεί τουλάχιστον όσο
καλά αναπτύχθηκε αυτά τα τελευταία
πέντε χρόνια», ανέφερε. 

Στο μεταξύ, σύμφωνα και με τα α-
ποτελέσματα πρωτογενούς έρευνας
της Deloitte, το μέλλον του κλάδου
προβλέπεται ευοίωνο για τη συντρι-
πτική πλειονότητα των στελεχών ΤΠΕ
που συμμετείχαν στην έρευνα, ωστόσο
πάνω από 3 στους 10 (33%) χαρακτη-
ρίζουν «ανεπαρκές» το επίπεδο της
ψηφιακής υποδομής στην Ελλάδα και
βλέπουν προκλήσεις στις λειτουργίες
και στην ανάπτυξη του κλάδου. 

Παράλληλα, στο επίκεντρο του ψη-
φιακού μετασχηματισμού θα βρεθούν

οι κλάδοι της υγείας, τα χρηματοοικο-
νομικά και η ενέργεια. Σύμφωνα με τη
μελέτη, ο κύκλος εργασιών των επι-
χειρήσεων του κλάδου εκτιμάται στα
13,8 δισ. ευρώ ετησίως, σε αυτόν απα-
σχολούνται συνολικά περίπου 300.000

εργαζόμενοι, ενώ πάνω από 160.000
είναι ειδικοί ΤΠΕ. Τέλος, το 24% των
άμεσων ξένων επενδύσεων στην Ελ-
λάδα αφορά τον συγκεκριμένο τομέα,
όπως επιβεβαιώνεται και από το μπαράζ
επενδύσεων σε data centers. 

Ραγδαία η ανάπτυξη της πληροφορικής 

Η σύγκλιση με την Ευρωπαϊκή Ενωση είναι ακόμη μακριά

Τα φορολογικά
έσοδα του 2025
θα προσεγγίσουν
τα 70 δισ. ευρώ 
Κάθε μήνα νοικοκυριά, επιχειρήσεις
θα πληρώνουν φόρους άνω των 5 δισ

<<<<<<

Στις 15 Μαρτίου αναμένεται
να ανοίξει το ηλεκτρονικό
σύστημα Taxisnet για την 
υποβολή των φορολογικών
δηλώσεων (εισοδήματα
2024).

O πιο δύσκολος μήνας για τους φορολογουμένους θα είναι ο Ιούλιος, καθώς σύμφωνα με τους υπολογισμούς θα εισρεύσουν στα κρατικά ταμεία περισσότερα από 8,3 δισ. ευρώ.

<<<<<<

Στο 69% του μέσου όρου της Ε.Ε.
διαμορφώθηκε το 2023 το κατά
κεφαλήν ΑΕΠ στην Ελλάδα, υψη-
λότερα μόνο από τη Βουλγαρία. 

<<<<<<

Το πραγματικό διαθέσιμο
εισόδημα θα αυξηθεί κατά
3,5% ετησίως φέτος, φτά-
νοντας σε επίπεδο 10,2% 
υψηλότερο από το 2019.

ΠΗΓΗ: Eurostat
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Ελλάδα σε σύγκριση
με τον μέσο όρο της Ε.Ε.

Την τελευταία πενταετία, μεταξύ 2019-2023, ο κλάδος Τεχνολογιών Πληροφορικής και Ε-
πικοινωνιών (ΤΠΕ) «έτρεξε» με ρυθμούς κοντά στο 6,17% στην Ελλάδα, με την πανδημία να
συμβάλλει στην ψηφιοποίηση διαδικασιών τόσο του δημόσιου όσο και του ιδιωτικού τομέα. 
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Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Οικονομική ενίσχυση ύψους 17.000 ευρώ
θα λάβουν άνεργοι, ηλικίας από 30 έως
59 ετών, που θα ενταχθούν στο πρό-
γραμμα επιχειρηματικότητας της Δη-
μόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ).
Στόχος του προγράμματος είναι η δη-
μιουργία μικρών και μεσαίων επιχειρή-
σεων και σύμφωνα με την υπουργό Ερ-
γασίας Νίκη Κεραμέως, έμφαση θα δοθεί
στη γυναικεία επιχειρηματικότητα.  

Η σχετική υπουργική απόφαση δη-

μοσιεύθηκε σε ΦΕΚ και οι αιτήσεις χρη-
ματοδότησης (επενδυτική πρόταση) θα
υποβάλλονται ηλεκτρονικά στο ολοκλη-
ρωμένο πληροφοριακό σύστημα κρα-
τικών ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ) του υπουρ-
γείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-
μικών. Συνολικά, εκτιμάται ότι θα χρη-
ματοδοτηθούν έως 5.880 άνεργοι, κατά
κύριο λόγο γυναίκες, με συνολικό προ-
ϋπολογισμό της τάξης των 100 εκατ. ευ-
ρώ.  Αναλυτικά, η δράση «Πρόγραμμα
ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας για
ανέργους ηλικίας 30-59 ετών με έμφαση

στις γυναίκες» συγχρηματοδοτείται από
το ελληνικό Δημόσιο και το Ευρωπαϊκό
Κοινωνικό Ταμείο στο πλαίσιο του προ-
γράμματος «Ανθρώπινο Δυναμικό και

Κοινωνική Συνοχή» 2021-2027. Το ποσό
ενίσχυσης των νέων επιχειρήσεων - δι-
καιούχων της δράσης ανέρχεται σε
17.000 ευρώ και καταβάλλεται σε τρεις
δόσεις ως εξής:

• 1η δόση ύψους 4.600 ευρώ: μετά
την έναρξη δραστηριότητας.

• 2η δόση ύψους 6.200 ευρώ: μετά
τη λήξη του πρώτου εξαμήνου από την
έναρξη της επιχείρησης, κατόπιν επα-
λήθευσης της λειτουργίας για χρονικό
διάστημα 6 μηνών.

• 3η δόση ύψους 6.200 ευρώ: μετά

τη λήξη του δευτέρου εξαμήνου από
την έναρξη της επιχείρησης, κατόπιν
επαλήθευσης της λειτουργίας για χρονικό
διάστημα 6 μηνών.

Η υποβολή των ηλεκτρονικών αιτή-
σεων ξεκινάει αύριο Πέμπτη 19 Δεκεμ-
βρίου 2024 και λήγει την Τρίτη 21 Ια-
νουαρίου 2025. Σύμφωνα με την υπουργό
Εργασίας Νίκη Κεραμέως, μία από τις
βασικές προτεραιότητες του υπουργείου
είναι η περαιτέρω τόνωση της απασχό-
λησης σε συγκεκριμένες πληθυσμιακές
ομάδες που έχουν περιθώρια βελτίωσης,

όπως οι γυναίκες, και σε αυτή την κα-
τεύθυνση κινείται το συγκεκριμένο πρό-
γραμμα, δίνοντας τη δυνατότητα να κά-
νουν το επόμενο βήμα προς μια δυναμική
και επιτυχημένη επαγγελματική στα-
διοδρομία.  Αντίστοιχα, και ο διοικητής
της ΔΥΠΑ Σπύρος Πρωτοψάλτης με δη-
λώσεις του αναφέρθηκε στα προγράμ-
ματα νέας επιχειρηματικότητας της ΔΥ-
ΠΑ, χαρακτηρίζοντάς τα «ένα σημαντικό
εργαλείο για τη δημιουργία νέων θέσεων
εργασίας μέσω της πρόσβασης των α-
νέργων στο επιχειρείν».

Ενίσχυση 17.000 ευρώ σε ανέργους για σύσταση μικρής επιχείρησης

Της ΕΛEΝΗΣ ΤΖΑΝΝAΤΟΥ

H πανδημία επαναπροσδιόρισε τη σχέση
των εργαζομένων με την εργασία και
τον εργοδότη. Η κινητικότητα, που κά-
ποιοι ονόμασαν μεγάλη παραίτηση, υ-
ποδηλώνει την αναζήτηση μιας νέας ι-
σορροπίας μεταξύ προσωπικής και ε-
παγγελματικής ζωής, αλλά και ποιοτι-
κότερου εργασιακού περιβάλλοντος.
Τα τμήματα ανθρωπίνων πόρων των ε-
πιχειρήσεων ξέρουν πως δεν είναι δύ-
σκολο μόνο να βρουν εργαζομένους με
τις κατάλληλες δεξιότητες, αλλά και να
τους κρατήσουν. Αντιλαμβάνονται πως
η δέσμευση και η αφοσίωση των εργα-
ζομένων προς την επιχείρηση δεν σφυ-
ρηλατούνται πλέον αποκλειστικά και
μόνο με τις αμοιβές, αλλά με ένα συνο-
λικότερο πακέτο παροχών που θα λαμ-
βάνει υπόψη του και την ποιότητα ζωής
εντός της εργασίας. Δεν είναι τυχαίο
πως σύμφωνα με το Business Harvard
Review οι επιχειρήσεις παγκοσμίως δα-
πάνησαν πέρυσι σχεδόν 52 δισ. δολ.
(θα φτάσουν τα 94,6 δισ. δολ. το 2026,)

για να προσφέρουν στους εργαζομένους
τους προγράμματα σωματικής άσκησης,
διατροφής και γενικότερα ευεξίας.

«Είναι αλήθεια πως το corporate
wellness δεν είναι ακόμα ψηλά στις
προτεραιότητες των ελληνικών επιχει-
ρήσεων. Από την άλλη, όμως, μετά την
πανδημία η υγεία, η άσκηση, η σωστό-
τερη διατροφή είναι στις προτεραιότητες
των εργαζομένων», παρατηρεί η Ιωάννα
Λαουμτζή, με BSc in Physical Education
& Sports Science, MSc in Sports
Marketing, ιδρύτρια του IL Exclusive
Fitness και εξειδικευμένη Fitness
Consultant, αφού παρακολούθησε και
ολοκλήρωσε με επιτυχία το εκπαιδευτικό
πρόγραμμα του Πανεπιστημίου Θεσ-

σαλίας Workplace Programs: Exercise,
Ergonomics and Health Habits.

Κάποιες εταιρείες προσπαθούν να
ανταποκριθούν στις προσδοκίες των
εργαζομένων τους προσφέροντας πρό-
σβαση σε κάποια γυμναστήρια με προ-
νομιακές τιμές ή ακόμα και κουπόνια
που μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε
χώρους ευεξίας, π.χ. spa.

«Εχοντας πια εμπειρία πολυετούς
συνεργασίας με επιχειρήσεις, κυρίως
πολυεθνικές που δραστηριοποιούνται
στην Ελλάδα, διαπιστώνω πως είναι
πιο αποτελεσματικό για κάθε εταιρεία
να δημιουργήσει ομάδες εργαζομένων
που θα μπορούν να μοιράζονται τις
ίδιες ανάγκες και ευκαιρίες και μέσω
της ευεξίας και του αθλητισμού, να έρ-
χονται πιο κοντά μαθαίνοντας καλύτερα
ο ένας τον άλλον. Με τη συμμετοχή
και τη συλλογική προσπάθεια ισχυρο-
ποιείται η σχέση των εργαζομένων με-
ταξύ τους, αλλά και όλων με την επι-
χείρηση», λέει.

Ευεξία είναι και άσκηση, αλλά και
πολλά περισσότερα. «Η ίδια η γυμνα-

στική φυσικά είναι μέρος αυτών των
προγραμμάτων: ανάλογα με τις δυνα-
τότητες κάθε εταιρείας –αν αυτή διαθέτει
γυμναστήριο, αν έχει εσωτερικό ή ε-
ξωτερικό χώρο διαθέσιμο– διαμορφώ-
νονται ομαδικά προγράμματα γυμνα-
στικής. Αν δεν υπάρχει τέτοιος χώρος,
εφαρμόζεται μια “υβριδική άσκηση”,
στην οποία κάθε εργαζόμενος έχει τη
δυνατότητα να συνδέεται με ένα call
με τον γυμναστή από τον χώρο που θέ-
λει. Υπάρχει επιπλέον και μία μίνι βι-
βλιοθήκη με ένα ασκησιολόγιο που ο
καθένας μπορεί να ακολουθεί με τους
ρυθμούς του».

Πέραν αυτού, η εργονομική οργά-
νωση του χώρου εργασίας έχει επίσης
σημασία. «Κοιτάζουμε τον χώρο και τη
διαμόρφωσή του, γιατί αν δεν είναι σω-
στός, κουράζει ευκολότερα και εντέλει
μειώνει την παραγωγικότητα του ερ-
γαζομένου», εξηγεί η κ. Λαουμτζή.

Εξίσου σημαντικό είναι και το κομμάτι
της διατροφής, που συχνά αποτελεί και
ένα από τα βασικότερα προβλήματα
στις εταιρείες. Ενα πρόγραμμα corporate

wellness περιλαμβάνει και καθοδήγηση
υγιεινών διατροφικών συνηθειών, με
στόχο τα εστιατόρια στους χώρους ερ-
γασίας να προσφέρουν περισσότερες
επιλογές για όλους: «Λύση δεν είναι
μόνο να προσφέρεται κάτι με λιγότερο
αλάτι ή με λιγότερο λάδι. Πρέπει να υ-
πάρχουν επιλογές, λόγου χάρη, για κά-
ποιον που είναι vegan», σημειώνει.

«Σε κάθε περίπτωση, καταλήγει, τέ-
τοιου είδους προγράμματα πρέπει να
είναι προσαρμοσμένα στις πραγματικές
συνθήκες κάθε επιχείρησης και στις
πραγματικές ανάγκες των εργαζομένων
τους. Eστιάζουμε κατ’ αρχάς στην ψυ-
χική τους υγεία και μετά στη σωματική.
Εχουμε φόρμες προσωπικής αξιολό-
γησης για να έχουμε εικόνα της δικής
τους οπτικής. Πώς δηλαδή βλέπουν οι
ίδιοι το σώμα και την υγεία τους, μέσα
από ειδικά ερωτηματολόγια που δια-
μορφώθηκαν από επαγγελματίες ψυ-
χικής υγείας. Ετσι αφού κατανοήσουμε
πλήρως τις πραγματικές ανάγκες τους,
θα σχεδιάσουμε τις wellness υπηρε-
σίες».

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Η γνώση, η εμπειρία και η εξειδίκευση
σε καινοτόμες δραστηριότητες –που ί-
σως ακόμη δεν έχουν  αναπτυχθεί στη
χώρα μας ή που η «δεξαμενή ταλέντων»
γι’ αυτές είναι πολύ περιορισμένη–,
αλλά και ικανότητες που αποκτάει κανείς
βγαίνοντας από τη «ζώνη ασφαλείας
του», ζώντας στο εξωτερικό σε πρωτό-
γνωρες συνθήκες, αποτελούν ελκυστικά
και άκρως δυσεύρετα χαρακτηριστικά
και φέρνουν τους Ελληνες του εξωτε-
ρικού πρώτους στη λίστα αναζήτησης
ταλέντων από τις ελληνικές επιχειρήσεις.  

Ειδικά από αυτές, που φιλοδοξούν
να εισαγάγουν –μέσω αυτών– στην εγ-
χώρια οικονομία μια παγκόσμια προο-
πτική ανάπτυξης. Δεν είναι τυχαίο ότι
στο πρόσφατο ταξίδι που διοργανώθηκε
υπό την αιγίδα της πλατφόρμας του υ-
πουργείου Εργασίας Rebrain Greece,
συμμετείχαν οι Alpha Bank, Archirodon,
Cenergy Holdings, Demo Pharmaceutical,
ElvalHalcor, Eunice Energy Group, Ernst
& Young, HELLENiQ ENERGY, Lamda
Development, Metlen Energy and Metals,
Motor Oil, OTE Group, Pfizer, ΔΕΗ και
Titan Group, εταιρείες κυρίαρχοι του
ελληνικού επιχειρείν, μεγάλοι όμιλοι
της χώρας που πρωταγωνιστούν στο
εγχώριο –και όχι μόνο– οικονομικό γί-
γνεσθαι και επενδύουν στη γνώση και
την καινοτομία.

Η πλειονότητα των επιχειρήσεων
που συμμετείχαν στο τέλος Νοεμβρίου
στην εκδήλωση του υπουργείου Εργα-
σίας στο Αμστερνταμ έχει ήδη προσελ-
κύσει κάποιους Ελληνες του εξωτερικού
κι ελπίζει να τους ενσωματώσει σύντομα
στο προσωπικό της. Η πρώτη εκδήλωση
που πραγματοποιήθηκε την περασμένη
άνοιξη στο Λονδίνο, άλλωστε, είχε ως
αποτέλεσμα την πρόσληψη τουλάχιστον
70 ατόμων σε ελληνικές επιχειρήσεις,
ενώ και οι εκπρόσωποι των ομίλων και
των εταιρειών που συμμετείχαν στο
Αμστερνταμ έχουν στα χέρια τους ε-
κατοντάδες βιογραφικά Ελλήνων που
εργάζονται στην Ολλανδία, αφού βρέ-
θηκαν και συνομίλησαν με εκπροσώπους
των επιχειρήσεων και του υπουργείου
Εργασίας, περισσότεροι από 1.100 εν-
διαφερόμενοι.

Κάποιους από αυτούς, μάλιστα, πολλοί
εκπρόσωποι επιχειρήσεων θα τους ή-

θελαν ήδη στο δυναμικό τους και μι-
λώντας στην «Κ» δηλώνουν αποφασι-
σμένοι να κάνουν ό,τι περνάει από το
χέρι τους για να τους προσελκύσουν.
Πρόκειται για άτομα με γνώσεις και ε-
μπειρία σε μεγάλες επιχειρήσεις του ε-
ξωτερικού, επισημαίνει ο γενικός διευ-
θυντής Εργασιακών Σχέσεων και ε-
μπνευστής της πλατφόρμας Rebrain
Greece, Κώστας Αγραπιδάς. 

Προοπτική και ασφάλεια
Η «Κ» συνομίλησε με εκπροσώπους

κάποιων επιχειρήσεων, κυρίως διευθυ-
ντές ανθρωπίνου δυναμικού, που συμ-
μετείχαν στα ταξίδια που διοργάνωσε
το υπουργείο Εργασίας και ένα από τα
βασικά συμπεράσματα είναι ότι όσοι
από τους Ελληνες είναι έτοιμοι να λάβουν
μια «απόφαση ζωής», όπως είναι η επι-
στροφή στην πατρίδα, βρίσκονται σε
φάση ωριμότητας, που το οικονομικό
δεν είναι αυτοσκοπός. Στην πλειονότητά
τους, όπως δηλώνει η διευθύντρια αν-
θρωπίνου δυναμικού του ομίλου Eunice
Energy, έχουν υψηλά ποιοτικά στά-
νταρντ σε σχέση με τον οργανισμό που
επιθυμούν να εργαστούν. Πρόκειται
για πιο κατασταλαγμένους επαγγελμα-
τίες, που σταθμίζουν εκτός από το οι-
κονομικό και άλλες προοπτικές, όπως
η σταθερότητα, η ανάπτυξη, η συμμε-
τοχή και η εξέλιξή τους. Για τον λόγο
αυτό, άλλωστε, η αδιαμεσολάβητη επαφή
μεταξύ των ενδιαφερομένων και των
υψηλόβαθμων στελεχών επιχειρήσεων
είχε εκ των πραγμάτων θετικό πρόση-
μο.

Οπως χαρακτηριστικά δηλώνει  η
αρμόδια υπουργός  Νίκη Κεραμέως, «το
υπουργείο Εργασίας  φέρνει κοντά Ελ-
ληνες που ζουν στο εξωτερικό και  θέ-
λουν να επιστρέψουν στην πατρίδα και
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται
στην Ελλάδα και αναζητούν προσωπικό,
λειτουργώντας  ως “γέφυρα” μεταξύ
των δύο. «Ενημερώνουμε για τις επαγ-
γελματικές προοπτικές που υπάρχουν
πλέον στην Ελλάδα και αναδεικνύουμε
την επιλογή. Η απόφαση είναι δική
τους», επισημαίνει. Και πράγματι, όπως
υπογραμμίζει ο επικεφαλής εταιρικών
υποθέσεων της Pfizer Hellas, Αντώνης
Φουστέρης, στο Αμστερνταμ υπήρξαν
πολλοί καλοί υποψήφιοι, κάποιοι από
τους οποίους βέβαια δεν είχαν ακόμη

κατασταλάξει για το εάν θα επιστρέψουν
στην Ελλάδα ή όχι. 

Αποδοχές και φορολογία
Πώς όμως προσπαθούν οι επιχειρή-

σεις να κάμψουν τις όποιες αντιστάσεις
τους;

«To οικονομικό πακέτο που προσφέ-
ρουν οι εγχώριες επιχειρήσεις, αν και
αρκετές φορές δεν είναι το ίδιο με ο-
νομαστικούς όρους με αυτό που έχουν
ήδη στις επιχειρήσεις που εργάζονται,
είναι πολύ πιθανό να είναι αρκετά α-
νταγωνιστικό με τα δεδομένα της ελ-
ληνικής αγοράς και τίθεται εκ των πραγ-
μάτων στη συζήτηση. Δεν αποτελεί
όμως κεντρικό ζητούμενο», δηλώνει ο
γενικός διευθυντής ανθρωπίνου δυνα-
μικού και διοικητικών υπηρεσιών του
ομίλου της HELLENiQ ENERGY Αλέ-
ξανδρος Τζαδήμας, σημειώνοντας ότι
ένα καλό οικονομικό πακέτο σε συν-
δυασμό με τα φορολογικά κίνητρα που
ισχύουν για τους επαναπατριζόμενους
βρίσκεται πάντα στο τραπέζι. Για να
συμπληρώσει, πάντως, πως «οι Ελληνες
του εξωτερικού βάζουν κι άλλα κριτήρια

που θα καθορίσουν την απόφασή τους,
όπως είναι το μέγεθος και η οικονομική
ευρωστία της εγχώριας επιχείρησης, οι
ευκαιρίες ανάπτυξης και εξέλιξης, το
εάν βρίσκεται στην αιχμή των εξελίξεων
και, βέβαια, εάν όλα αυτά έχουν μακρό-
πνοη προοπτική, καθώς κανείς δεν θέλει
να πάρει μια τόσο σοβαρή απόφαση
και η παραμονή του να διαρκέσει για
λίγο». Να σημειωθεί ότι ο όμιλος
HELLENiQ ENERGY έχει ήδη προσλάβει
δύο Ελληνες του εξωτερικού μέσω της
διαδικασίας που έγινε στο Λονδίνο, ενώ
μετά το Αμστερνταμ συνεχίζονται οι
συζητήσεις με αρκετούς ενδιαφερομέ-
νους από διάφορους τομείς, όπως και
engineering, ΙΤ, οικονομικών, ανθρω-
πίνου δυναμικού. Επίσης τα τελευταία
δύο έτη έχει εντάξει στο δυναμικό του
πάνω από 20 εξειδικευμένα στελέχη,
τα οποία έχουν επαναπατριστεί από
προηγμένες οικονομίες και επιχειρήσεις,
όπως ΗΠΑ, Ηνωμένο Βασίλειο, Γερμανία
κ.ά.

Αλλά και η μικρότερη σε μέγεθος
Eunice Energy έχει ήδη στο δυναμικό
της ένα σημαντικό αριθμό επαναπα-
τρισμένων Ελλήνων –ο γενικός διευ-
θυντής του ομίλου Γιώργος Πεχλιβάνο-
γλου είναι ένας από αυτούς, όπως και
η κ. Ηλιοπούλου–, ενώ και στο Αμστερ-
ναμ έκανε προσφορές σε κάποιους Ελ-
ληνες που... πολύ και πολλοί θα τους ή-
θελαν στην επιχείρησή τους. 

Οσο για την Pfizer Hellas, σύμφωνα
με τον κ. Φουστέρη, ήδη το 15% του
προσωπικού της είναι rebrain, περίπου

200 εργαζόμενοι δηλαδή, από χώρες ό-
πως ΗΠΑ, Αγγλία και Ολλανδία, ενώ με-
γάλο ήταν και το ενδιαφέρον στο Αμ-
στερνταμ από όσους επιθυμούν να ερ-
γαστούν σε ένα ολιστικό πρόγραμμα,
με στόχο όχι μόνο να έρθουν αλλά να
παραμείνουν και να εξελιχθούν σε μια
επιχείρηση που ήδη εργάζεται με πα-
γκόσμιες ομάδες.

Ομαλή μετάβαση
Η γενική διευθύντρια-Chief Human

Resources Officer της Alpha Bank, Φρα-
γκίσκη Μελίσσα, σημειώνει πως η τρά-
πεζα μαζί με τις θυγατρικές της στην
Ελλάδα έχει καλύψει 72 θέσεις υψηλής
ειδίκευσης, σε διάφορες ειδικότητες σε
audit, operations, finance and risk, IΤ,
Digital και relationship management
από το 2022, ενώ μόνο μέσα στο 2024
έχει προχωρήσει σε 15 προσλήψεις και
συνεχίζει τις συναντήσεις με στελέχη
του εξωτερικού. Σημειώνει δε, πως κάθε
εργαζόμενος είναι αποδέκτης ποικίλλων
παροχών και κινήτρων που καλύπτουν
διάφορες ανάγκες του. Για παράδειγμα,
παρέχεται πρόγραμμα υγείας και ζωής,
αποταμιευτικό πρόγραμμα, συστηματική
εκπαίδευση, υβριδικό μοντέλο εργασίας
ανάλογα την περιοχή εργασίας. Επι-
προσθέτως, ειδικά για Ελληνες από το
εξωτερικό υπάρχει πρόγραμμα υποστή-
ριξης για την ομαλή μετάβαση και ε-
γκατάσταση στη χώρα και μια πολύ ε-
νεργή κοινότητα Ελλήνων που έχουν
έρθει από το εξωτερικό και εργάζονται
στην τράπεζα (οι Ithacans). Βεβαίως

και στην περίπτωση της Alpha Bank
σημαντικό κίνητρο αποτελεί  το  εργα-
σιακό περιβάλλον και η κουλτούρα του
οργανισμού. «Στην τράπεζα έχουν σχε-
διαστεί και εφαρμοστεί dual μονοπάτια
καριέρας τόσο για θέσεις που περιλαμ-
βάνουν διοικητικές ευθύνες όσο και θέ-
σεις υψηλής εξειδίκευσης, τα οποία δί-
νουν πολλές δυνατότητες εσωτερικής
κινητικότητας, καθώς και σαφή απο-
τύπωση των προοπτικών εντός του ορ-
γανισμού», σημειώνει η κ. Μελίσσα. 

Το ιδανικό για μας θα ήταν να πεί-
σουμε τους Ελληνες, που «χτίστηκαν
ως επαγγελματίες μέσω των εμπειριών
τους στο εξωτερικό σε έντονα ανταγω-
νιστικά περιβάλλοντα, ότι τελικά η Ελ-
λάδα είναι η καλύτερη επιλογή τους»,
δηλώνει στην «Κ» ο γενικός διευθυντής
ανθρωπίνου δυναμικού στη Motor Oil
Θεοφάνης Βουτσαράς. Μόνο από το τα-
ξίδι στο Αμστερνταμ η εταιρεία έχει
σήμερα 30 άτομα για τα οποία ενδια-
φέρεται, ενώ ήδη με τα τέσσερα από
αυτά βρίσκονται στο τελικό στάδιο υ-
πογραφής σύμβασης εργασίας. Αυτό
που αναζητούν είναι «ανθρώπους που
ξεχωρίζουν σε όλους τους κλάδους, από
μηχανικούς, μηχανολόγους, υπεύθυνους
ΑΙ και ΙΤ, έως εξειδικευμένους επαγ-
γελματίες στα οικονομικά, τα νομικά
και τη διαχείριση ανθρώπινου δυναμι-
κού». Μάλιστα, τα τελευταία 4-5 χρόνια
έχουν επαναπατριστεί από χώρες όπως
η Μεγάλη Βρετανία και η Γερμανία κι
εργάζονται στη Motor Οil, τουλάχιστον
7 άτομα.

Προγράμματα ευεξίας από τις εταιρείες για τους εργαζομένους

<<<<<<<

Το πρόγραμμα της ΔΥΠΑ 
δίνει έμφαση στις γυναίκες
και αφορά ανέργους ηλικίας
από 30 έως 59 ετών.

<<<<<<<

Οι επιχειρήσεις παγκοσμίως
δαπάνησαν πέρυσι σχεδόν
52 δισ. δολ. για το corporate
wellness.

Επιχείρηση
brain gain
από μεγάλες
εταιρείες
Τι προσφέρουν για να επαναπατριστούν
νέοι εργαζόμενοι που έφυγαν στην κρίση

<<<<<<<

Το οικονομικό κίνητρο δεν
είναι αυτοσκοπός για όσους
είναι έτοιμοι να λάβουν μια
«απόφαση ζωής», λένε 
στελέχη εταιρειών.

«Μετά την πανδημία, η υγεία, η άσκηση, η
σωστότερη διατροφή είναι στις προτεραιό-
τητες των εργαζομένων», λέει η ιδρύτρια
του IL Exclusive Fitness, Ιωάννα Λαουμτζή.

Πάνω, στιγμιότυπα από την τελευταία εκδήλωση αναζήτησης ταλέντων στο Αμστερνταμ, Rebrain Greece, τον Νοέμβριο. Εκπρόσωποι μεγάλων ελληνικών ομίλων που συμμετείχαν έ-
χουν στα χέρια τους εκατοντάδες βιογραφικά Ελλήνων που εργάζονται στην Ολλανδία και θέλουν να επιστρέψουν. Κάτω, η πρώτη εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε την περασμένη ά-
νοιξη στο Λονδίνο είχε ως αποτέλεσμα την πρόσληψη τουλάχιστον 70 ατόμων σε ελληνικές επιχειρήσεις.
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Της ΧΡYΣΑΣ ΛΙAΓΓΟΥ 

Τη λήψη δραστικών μέτρων για
τη μείωση του ενεργειακού κό-
στους και τη δημιουργία ισότιμων
όρων ανταγωνισμού στη διεθνή
αγορά αναμένει από τη νέα Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή ο κλάδος μη
σιδηρούχων μετάλλων. Τυχόν α-
ποτυχία, όπως σημειώνει σε άρθρο
του στο Εuroactiv ο Ευάγγελος
Μυτιληναίος, επικεφαλής της
Metlen και πρόεδρος της
Eurometaux, θα οδηγήσει σε πε-
ραιτέρω απώλεια κρίσιμων βιο-
μηχανικών μονάδων και θα απο-
δυναμώσει τη στρατηγική αυτο-
νομία της Ευρώπης, με επιπτώσεις
σε ολόκληρες αλυσίδες αξίας. Στην
Ευρώπη σήμερα έχουν εγκατα-
λειφθεί 15 εργοστάσια επεξεργα-
σίας αλουμινίου, πυριτίου και ψευ-
δαργύρου. «Δεν μπορούμε να έ-
χουμε οικονομική ασφάλεια όταν
καταβάλλουμε τετραπλάσια τιμή
για την ηλεκτρική ενέργεια και
το φυσικό αέριο από τους αντα-
γωνιστές μας», τονίζει ο Ευάγγελος
Μυτιληναίος, σημειώνοντας ότι
το επενδυτικό κόστος για μια νέα
μεταλλουργία μπαταριών στην
Ευρώπη είναι πλέον τρεις φορές
υψηλότερο σε σύγκριση με τις α-
νταγωνιστικές χώρες, ενώ το λει-
τουργικό κόστος είναι 50% υψη-
λότερο. Επισημαίνει, επίσης, ως
επείγουσα την ανάγκη εφαρμογής
της ευρωπαϊκής πράξης για τις
κρίσιμες πρώτες ύλες (CRMA) και
θέτει ζήτημα χρηματοδότησης
μέσω ευέλικτων και προσιτών μη-
χανισμών. «H Eurometaux εκτιμά
ότι προκειμένου να επιτύχουμε
τους στόχους της CRMA, ο κλάδος
μας χρειάζεται 10 νέα ορυχεία, 15
νέες εγκαταστάσεις επεξεργασίας
και 15 νέες μονάδες ανακύκλωσης
στην Ευρώπη μέχρι το 2030. Προ-
φανώς πρέπει επίσης να επανα-

λειτουργήσουν και οι 15 μονάδες
που έχουν κλείσει ή έχουν περιο-
ρίσει τη λειτουργία τους. Αυτό α-
παιτεί χρηματοδότηση και χρει-
αζόμαστε ευέλικτους και προσι-
τούς μηχανισμούς χρηματοδότη-
σης και τη στήριξη των ευρωπαϊ-
κών εταιρειών», αναφέρει. Προ-
τείνει τη θέσπιση κατευθυντήριων
γραμμών για τις κρατικές ενισχύ-
σεις στις πρώτες ύλες με έμφαση
τόσο στις λειτουργικές όσο και
στις κεφαλαιουχικές δαπάνες, τη
δημιουργία ενός ταμείου κυριαρ-
χίας για τη βιομηχανική παραγωγή,
ισχυρά προσανατολισμένου στις
πρώτες ύλες και τη δημιουργία
μιας τράπεζας πρώτων υλών, στα
πρότυπα της τράπεζας υδρογόνου,
η οποία θα παρέχει χρονικά πε-
ριορισμένη στήριξη με βάση την
παραγωγή, τόσο για το λειτουργικό
όσο και για το κεφαλαιουχικό κό-
στος των στρατηγικών έργων. Α-
ντίστοιχα για τη μείωση του ε-
νεργειακού κόστους, προτείνει
τρεις δράσεις που θα πρέπει να
ληφθούν άμεσα:

1. Αρση των εμποδίων στις συμ-
βάσεις αγοράς ηλεκτρικής ενέρ-
γειας από ΑΠΕ (PPAs). Η προώθηση
σχεδίων όπως το Green Pool, που
προτάθηκε από την ελληνική κυ-
βέρνηση και περιλαμβάνεται στην
έκθεση Ντράγκι, θα αποτελέσει
αναμφίβολα μέρος της λύσης.

2. Διατήρηση και ενίσχυση της
αντιστάθμισης του έμμεσου κό-
στους εκπομπών ρύπων και μετά
το 2030.

3. Πλαφόν συνολικά στους φό-
ρους, στις εισφορές και σε όλες
τις άλλες ρυθμιστικές δαπάνες για
τους καταναλωτές εντάσεως ενέρ-
γειας. Να διασφαλιστεί δηλαδή
ότι αθροιστικά δεν υπερβαίνουν
ένα ποσοστό της ακαθάριστης
προστιθέμενης αξίας της βιομη-
χανίας.

Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ  

Κρυμμένο «θησαυρό» για Δημόσιο και ε-
πιχειρήσεις αποτελούν τα δεδομένα, δηλαδή
σχεδόν κάθε είδους διαθέσιμη, ακατέργαστη
πληροφορία (π.χ. κίνηση στους δρόμους,
δημόσιες δαπάνες, προφίλ πελατών), η ο-
ποία, μέσω κατάλληλης επεξεργασίας, μπο-
ρεί να οδηγήσει σε πολύτιμα συμπερά-
σματα, βελτιώνοντας τη διαδικασία λήψης
αποφάσεων και την επίλυση προβλημάτων.
Σύμφωνα με τον Σύνδεσμο Επιχειρήσεων
και Βιομηχανιών (ΣΕΒ), το 86% των επι-
χειρήσεων που αξιοποιούν συστηματικά
τα δεδομένα τους προσαρμόζονται καλύ-
τερα στις αλλαγές της αγοράς. Επιπλέον
εξασφαλίζονται 20% μείωση του κόστους
συντήρησης εξοπλισμού παραγωγής, 30%
αύξηση των ταμειακών διαθεσίμων, 73%
βελτίωση της απόδοσης και παραγωγικό-
τητας των εργαζομένων, 5%-10% χαμη-
λότερο κόστος αποθήκευσης, και 50% συ-
ντομότερος χρόνος αναμονής εξυπηρέτη-
σης αιτημάτων πελατών.   

Σημαντικά είναι και τα οφέλη από την
επεξεργασία των ανοιχτών δεδομένων.
Της συνεχούς, δηλαδή, ροής πληροφορίας
που διαθέτουν δωρεάν σε κάθε ενδιαφε-
ρόμενο οι δημόσιοι φορείς, όπως, για πα-
ράδειγμα, τα σημεία όπου πραγματοποι-
ούνται κατασκευαστικά έργα. Χαρακτη-
ριστική περίπτωση αποτελεσματικής χρή-
σης open data αποτελούν οι εφαρμογές
μέσω των οποίων οι πολίτες ενημερώνονται
σε πραγματικό χρόνο για τις κυκλοφοριακές
συνθήκες μιας πόλης.   

Ο ΣΕΒ έχει υπολογίσει ότι τα ανοιχτά
δεδομένα συμβάλλουν στην ενίσχυση 20%-
30% της καινοτομίας προϊόντων και υπη-
ρεσιών, στη μείωση 10%-30% του κόστους
και των διοικητικών βαρών, και στον πε-
ριορισμό από 15% έως 40% των χρόνων
αντιμετώπισης προβλημάτων που σχετί-
ζονται με τη δημόσια ασφάλεια, την πε-
ρίθαλψη, την εκπαίδευση και τη διαχείριση
κρίσεων. Σύμφωνα με μελέτη της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής, η αξία των ανοιχτών
δεδομένων τοποθετείται σε 194 δισ. ευρώ
σε Ευρωπαϊκή Ενωση και Ηνωμένο Βασί-

λειο. Σύμφωνα με τον δείκτη για τον βαθμό
«ωριμότητας» των ανοιχτών δεδομένων
για το 2023, η Ελλάδα αξιολογείται χαμηλά
ως προς τον βαθμό επίδρασης του συγκε-
κριμένου περιεχομένου (130 με ανώτατο
600), ενώ σε επίπεδο χάραξης πολιτικής
εμφανίζει καλές επιδόσεις (512 με ανώτατο
640). Το συνολικό σκορ της χώρας είναι
1.545 (με ανώτατο 2.540).   

Για το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης η επεξεργασία των ανοιχτών δεδο-
μένων αποτελεί προτεραιότητα, με εφαρ-
μογές, όπως το σχεδιαζόμενο app, «price
map» για την αποτύπωση των τιμών ακι-
νήτων να στηρίζονται στις καταχωρίσεις
του Κτηματολογίου. Το προσεχές διάστημα,
κατά πληροφορίες, η ηγεσία του υπουργείου

Ψηφιακής Διακυβέρνησης πρόκειται να
παρουσιάσει στο υπουργικό συμβούλιο
την ευρωπαϊκή πράξη για τη διακυβέρνηση
των (ανώνυμων) δεδομένων (data
governance act). Στόχος είναι διάσπαρτες
πληροφορίες, όπως, για παράδειγμα, ο α-
ριθμός των διαθέσιμων κλινών ΜΕΘ, κλι-
ματολογικά ή εργασιακά δεδομένα, να πα-
ραμένουν διαρκώς επικαιροποιημένες και
να είναι εύκολα προσβάσιμες από τους πο-
λίτες μέσω μιας ενιαίας πλατφόρμας.    

Η αξιοποίηση των δεδομένων από τις
επιχειρήσεις εκτιμάται, κατά τον ΣΕΒ, ότι
μπορεί να βοηθήσει τις επιχειρήσεις να
«ξεκλειδώσουν» νέες δυνατότητες, να α-
ναπτύξουν καινοτόμα προϊόντα (π.χ. ε-
φαρμογές τεχνητής νοημοσύνης, βελτίωση
πωλήσεων, γεω-πληροφορίες κ.λπ.) και να
προσελκύσουν ταλέντο υψηλής εξειδίκευ-
σης σε τομείς STEM (Επιστήμη, Τεχνολογία,
Μηχανική, Μαθηματικά). Επίσης μπορεί
να βοηθήσει σημαντικά τον δημόσιο τομέα
να ενισχύσει την ποιότητα και αξιοπιστία
των υπηρεσιών που προσφέρει. Σύμφωνα
με όσα ανέφερε πρόσφατα σε εκδήλωση
του ΣΕΒ η πρόεδρος της Εκτελεστικής Ε-

πιτροπής και αντιπρόεδρος του Δ.Σ. του
φορέα Ράνια Αικατερινάρη, παρά το γεγονός
ότι το 94% των διευθυνόντων συμβούλων
(CEO) αντιλαμβάνεται την αξία των δεδο-
μένων, η πλειονότητα των διοικητικών
στελεχών παγκοσμίως συνεχίζει να λαμ-
βάνει το 50% των τακτικών αποφάσεών
της με βάση την εμπειρία ή τη διαίσθηση.    

«Ομως οι επιχειρήσεις που λαμβάνουν
αποφάσεις με βάση τα δεδομένα αποκο-
μίζουν σημαντικά οφέλη, ανεξαρτήτως
μεγέθους. Αξίζει να σημειωθεί ότι μπορεί
να επιτευχθεί έως και 73% βελτιωμένη α-
πόδοση και παραγωγικότητα των εργα-
ζομένων. Σημαντική προστιθέμενη αξία
στην ελληνική οικονομία μπορεί να προ-
κύψει και από την αξιοποίηση των ανοικτών
δημόσιων δεδομένων. Σε συνδυασμό με
τα δεδομένα του ιδιωτικού τομέα μπορούν
να οδηγήσουν σε αύξηση έως και 4% του
ΑΕΠ, συνεισφέροντας στην ενίσχυση κατά
20%-30% της επιχειρηματικής καινοτομίας
σε πεδία όπως η αγροτεχνολογία και οι
τεχνολογίες υγείας», σημείωσε η κ. Αικα-
τερινάρη. Σύμφωνα με τον πρακτικό οδηγό
που έχει δημιουργήσει ο ΣΕΒ, η ενσωμά-
τωση των δεδομένων σε κάθε απόφαση,
η συλλογή και επεξεργασία τους σε πραγ-
ματικό χρόνο, και η εξαγωγή αξιόπιστων
συμπερασμάτων με τη χρήση ψηφιακών
εργαλείων δημιουργεί συγκριτικό πλεο-
νέκτημα για τις επιχειρήσεις. Βάσει ανά-
λυσης της συμβουλευτικής εταιρείας
Mckinsey, οι επιχειρήσεις που αξιοποιούν
τα δεδομένα για την πώληση των προϊό-
ντων τους πετυχαίνουν αύξηση από 15%
έως 25% της λειτουργικής κερδοφορίας
τους (EBITDA). Για του λόγου το ασφαλές,
η Mckinsey παραθέτει παράδειγμα προ-
μηθευτή στον τομέα της βιομηχανίας τρο-
φίμων, ο οποίος αξιοποίησε τα δεδομένα
που αφορούν τον κύκλο ζωής των πελατών
του. Κι αυτό με στόχο να εντοπίσει προο-
πτικές ανάπτυξης που σχετίζονται με την
εξασφάλιση νέων ή την ανάκτηση πελατών
που διέκοψαν τη συνεργασία τους. Μέσω
της συγκεκριμένης στρατηγικής, η εν
λόγω εταιρεία διπλασίασε τα κέρδη της
σε διάστημα τριετίας.

Ανισοι οι όροι
ανταγωνισμού 
για την ευρωπαϊκή
βιομηχανία

Θησαυρός για τις εταιρείες 
τα ανοιχτά δεδομένα  
Εως 30% αυξάνονται τα ταμειακά διαθέσιμα για επιχειρήσεις που τα αξιοποιούν 

<<<<<<<

Σύμφωνα με τον ΣΕΒ, με τη
χρήση τους εξασφαλίζεται
73% βελτίωση της απόδοσης
των εργαζομένων. 

ΤΑ ΟΦΕΛΗ

1,5%
του ΑΕΠ το οικονομικό και κοινωνικό όφελος

ΕΩΣ 20% - 30%
μπορεί να ενισχυθεί η καινοτομία 
προϊόντων και υπηρεσιών

10% - 30%
μπορεί να μειωθεί το κόστος 
και τα διοικητικά βάρη

15% - 40%
η ταχύτερη αντιμετώπιση των προβλημάτων

2-5
νέες θέσεις εργασίας για κάθε 1.000 ευρώ 
που επενδύονται σε open data

€1401414 δισ.
μπορούν να προστεθούν ετησίως 
στην ευρωπαϊκή οικονομία
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Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Μειωμένο σε σχέση με πριν από έξι μήνες
είναι το αγοραστικό ενδιαφέρον για την
αγορά κατοικίας, αλλά η ανισορροπία με-
ταξύ προσφοράς και ζήτησης παραμένει
το ίδιο έντονη, καθώς οι υποψήφιοι αγο-
ραστές είναι τουλάχιστον διπλάσιοι σε
σχέση με τους πωλητές. Αυτό είναι ένα
από τα βασικά συμπεράσματα του 3ου
Βαρόμετρου για την αγορά ακινήτων, που
πραγματοποίησε σε δείγμα 1.500 ανθρώ-
πων σε Αττική και Θεσσαλονίκη η Μονάδα
Ερευνών Κοινής Γνώμης και Αγοράς του
Πανεπιστημίου Μακεδονίας, υπό τον κα-
θηγητή Γιώργο Σιάκα και παρουσιάστηκε

σε ειδική εκδήλωση για την αγορά ακι-
νήτων, που διοργάνωσε ο κ. Ηλίας Πα-
παγεωργιάδης, επικεφαλής του επιχει-
ρηματικού ομίλου More Group.

Ειδικότερα, σε σχέση με τον περασμένο
Μάιο, το ποσοστό εκείνων που ενδιαφέ-
ρονται να αγοράσουν ακίνητο μειώθηκε
από το 28% στο 22%, ενώ αντίστοιχα μεί-
ωση καταγράφουν και οι πωλητές από το
9% στο 7%. Ωστόσο, από το 22% που δη-
λώνουν «υποψήφιοι αγοραστές» μόλις το
15% θέλει να προβεί σε αγορά άμεσα ή
εντός εξαμήνου. Εντός ενός έτους απά-

ντησε το 17,5%, εντός τριών ετών το
26,5% και «στο μέλλον» δήλωσε το 39,5%».
To 69,5% αυτών ψάχνουν να καλύψουν
στεγαστικές τους ανάγκες και το 29% θέ-
λουν να κάνουν επένδυση προς εκμετάλ-
λευση.

Σημαντικό είναι και το εύρημα της κα-
τακόρυφης υποχώρησης του ποσοστού
των πωλητών που προχωρούν σε αυτήν
την κίνηση επειδή χρειάζονται τα χρήματα
για να καλύψουν άλλες ανάγκες, από το
47% του περασμένου Μαΐου σε μόλις 31%.
Το στοιχείο αυτό δείχνει ότι οι ζητούμενες
τιμές πώλησης πιθανώς να είναι πιο α-
νελαστικές το επόμενο διάστημα, καθώς
οι περισσότεροι πωλητές δεν έχουν οι-
κονομική ανάγκη.

Σύμφωνα με τον κ. Παπαγεωργιάδη,
«το 2008 είχαμε προσφορά 100 ακινήτων
και ζήτηση για 110. Μεσούσης της κρίσης,
είχαμε προσφορά 90 ακινήτων και ζήτηση
για 10 και σήμερα έχουμε προσφορά 20
ακινήτων και ζήτηση για 40 ακίνητα. Βλέ-
πουμε δηλαδή ότι ενώ η ζήτηση δεν έχει
επιστρέψει ακόμη στο επίπεδο που ήταν
πριν από την κρίση, εντούτοις η προσφορά
είναι πλέον πολύ χαμηλότερη. Αυτό ο-
φείλεται στον τεράστιο αριθμό των κε-
νών/κλειστών κατοικιών, που με βάση
την τελευταία απογραφή της ΕΛΣΤΑΤ,
το 2021, υπολογίστηκαν σε σχεδόν 800.000
πανελλαδικά, εκ των οποίων 255.300 βρί-
σκονται στην Αττική», ανέφερε χαρακτη-
ριστικά. Ετσι, σύμφωνα με τον ίδιο, η εν-
δεδειγμένη λύση για να δοθεί διέξοδος
στους αγοραστές κατοικίας είναι η αύξηση
της προσφοράς, ώστε να μειωθούν και οι
τιμές, και όχι η τόνωση της ζήτησης μέσω
προγραμμάτων, όπως το «Σπίτι Μου»,

που έχουν ως αποτέλεσμα να αυξάνεται
η ήδη υψηλή ζήτηση, χωρίς κάποια δια-
φοροποίηση της προσφοράς. «Είναι σαν
να προσπαθούμε να σβήσουμε τη φωτιά
ρίχνοντας πετρέλαιο», σημείωσε χαρα-
κτηριστικά.

Εν τω μεταξύ, με βάση τα στοιχεία του
Βαρόμετρου, το 71% των αγοραστών κι-
νείται με διαθέσιμο προϋπολογισμό 50.000-
200.000 ευρώ, ενώ ειδικά η κατηγορία

100.000-150.000 ευρώ αφορά το 29,5%
των πιθανών αγοραστών. Αντιθέτως, μόλις
4,5% αναζητούν ακίνητα αξίας άνω των
300.000 ευρώ. Ωστόσο, το αγοραστικό
κοινό περιμένει και νέα αύξηση των τιμών.
Ειδικότερα, το 51% αναμένει αύξηση το
επόμενο 12μηνο, ενώ το 45% θεωρεί ότι
το ενδιαφέρον για την αγορά κατοικίας
θα παραμείνει μεγάλο και το επόμενο διά-
στημα.

Του ΝΊΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΆΝΟΓΛΟΥ  

Σε «γόρδιο δεσμό» εξελίσσονται οι κενές
κατοικίες πανελλαδικά, ιδίως όμως στην
Αττική, όπου το ζήτημα του ελλείμματος
διαθέσιμων ακινήτων τείνει να λάβει δια-
στάσεις «επιδημίας», συντηρώντας τις υ-
ψηλές τιμές πώλησης και ακόμη περισ-
σότερο ενοικίασης. Με βάση τα στοιχεία
της τελευταίας απογραφής της ΕΛΣΤΑΤ
το 2021, μόνο στο λεκανοπέδιο της Αττικής
εντοπίζονται 255.300 κλειστές κατοικίες,
ενώ πανελλαδικά το σχετικό νούμερο αγ-
γίζει τα 793.000 ακίνητα. Εξ αυτών, σε πε-
ρίπου 600.000 ακίνητα αντιστοιχούν 1
εκατ. δικαιώματα. Δηλαδή, στο 75% των
κλειστών κατοικιών παρατηρείται το φαι-
νόμενο της πολυϊδιοκτησίας, καθώς υ-
πάρχουν σχεδόν δύο ιδιοκτήτες ανά ακί-
νητο. Επομένως, αποδεικνύεται πλέον
και με βάση τους αριθμούς ότι η πολυϊ-
διοκτησία και οι πολυετείς διαμάχες των
κληρονόμων είναι πράγματι ένας από τους
λόγους που κρατούν κλειστά τα ακίνητα.   

Η φοροαπαλλαγή   
Παράλληλα, φαίνεται πως και το μέτρο

της φοροαπαλλαγής για τρία χρόνια, σε
όσους ιδιοκτήτες επιστρέψουν τα κλειστά
σπίτια τους στην αγορά, δεν θα έχει την
προσδοκώμενη ανταπόκριση. Σύμφωνα
με την ΠΟΜΙΔΑ, ένας καθοριστικός λόγος
για τη διαφαινόμενη αποτυχία του μέτρου
είναι ότι, με βάση τη σχετική διάταξη, το
κίνητρο της φοροαπαλλαγής έχει συνδεθεί
με τον ενοικιαστή και όχι με το ακίνητο.
Ειδικότερα, αν για οποιονδήποτε λόγο α-
ποχωρήσει ο ενοικιαστής κατά τη διάρκεια
της τριετίας που ισχύει το μισθωτήριο
που έχει υπογραφεί (π.χ. οφειλές, μετα-
κίνηση σε άλλη πόλη, οικογενειακοί λόγοι
ή λόγοι υγείας), τότε ο ιδιοκτήτης χάνει
τη φοροαπαλλαγή τόσο για το έτος της
αποχώρησης όσο και για το υπόλοιπο της
περιόδου του συμβολαίου.   

«Αν ο μισθωτής αποχωρήσει τον πρώτο
χρόνο, π.χ. γιατί χώρισε ή γιατί μετατέθηκε
ή γιατί δεν μπορεί να ανταποκριθεί οικο-
νομικά στο συμφωνηθέν ενοίκιο, τότε ο

ιδιοκτήτης, που θα έχει δαπανήσει και
κάποια χρήματα για να επισκευάσει το
μέχρι πρότινος κλειστό διαμέρισμά του,
όχι μόνο θα χάσει τη φοροαπαλλαγή για
το συγκεκριμένο έτος, αλλά και για τα ε-
πόμενα τρία χρόνια, ακόμη κι αν στη συ-

νέχεια βρει άλλον ενοικιαστή», τόνισε ο
κ. Παραδιάς μιλώντας στην πρόσφατη εκ-
δήλωση για τα ακίνητα που διοργάνωσε
ο σύμβουλος και επιχειρηματίας κ. Ηλίας
Παπαγεωργιάδης. Επίσης, σύμφωνα με
τον κ. Παραδιά, παραμένουν εκτός της
ρύθμισης και πολλοί ενοικιαστές που
έχουν την πλέον πιεστική ανάγκη στέγα-
σης ιδίως στα νησιά και στην περιφέρεια,
όπως αναπληρωτές εκπαιδευτικοί, αγρο-
τικοί γιατροί, αστυνομικοί, συνοριοφύλακες
και πολλές άλλες κατηγορίες δημοσίων
υπαλλήλων και εργαζομένων του ιδιωτικού
τομέα σε τουριστικές εγκαταστάσεις, ερ-
γοτάξια κ.τ.λ., που ενδιαφέρονται κυρίως
για ετήσιες μισθώσεις και όχι τριετείς.  

Τα απλήρωτα ενοίκια  
Σύμφωνα με τον κ. Παπαγεωργιάδη, α-

κόμη ένας σημαντικός λόγος που κρατάει
τα ακίνητα κλειστά είναι η έλλειψη προ-
στασίας των ιδιοκτητών απέναντι σε φαι-
νόμενα κακόβουλων ενοικιαστών, που α-
φήνουν απλήρωτα ενοίκια και οφειλές (π.χ.
σε ΔΕΗ, ΕΥΔΑΠ κ.λπ.), όπως επίσης και
φθορές στο ίδιο το ακίνητο. «Αρκετοί ιδιο-
κτήτες διστάζουν να αξιοποιήσουν τα α-
κίνητά τους και επειδή φοβούνται ότι τα
έξοδα θα είναι τελικά περισσότερα από τα
πιθανά έσοδα. Αν μένουν και σε άλλη πόλη,
προστίθεται και ο παράγοντας της έλλειψης
χρόνου για να ασχοληθούν με το ακίνητό
τους», ανέφερε ο κ. Παπαγεωργιάδης. 

Διπλάσιοι από τους πωλητές
οι αγοραστές κατοικιών

<<<<<<

Η ανισορροπία μεταξύ προ-
σφοράς και ζήτησης συντηρεί
τις τιμές υψηλά, παρά την εξα-
σθένηση της ζήτησης.

<<<<<<

Προβληματικό το κίνητρο της
τριετούς φοροαπαλλαγής μι-
σθωμάτων, λέει η ΠΟΜΙΔΑ. 
Εχει συνδεθεί με τον ενοικια-
στή και όχι με το ακίνητο.   

ΠΗΓΗ: Spitogatos

Οι τοπ 10 περιοχές σε αναζητήσεις
για πώληση κατοικίας στην Αττική
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Διαμάχες κληρονόμων κρατούν
κλειστά χιλιάδες ακίνητα   
Για κάθε ένα από τα 600.000 κενά σπίτια υπάρχουν δύο ιδιοκτήτες

Βάσει της τελευταίας απογραφής της ΕΛΣΤΑΤ το 2021, μόνο στο λεκανοπέδιο της Αττικής εντοπίζονται 255.300 κλειστές κατοικίες, ενώ πανελ-
λαδικά  αγγίζουν τις 793.000. Εξ αυτών, σε περίπου 600.000 ακίνητα αντιστοιχούν 1 εκατ. δικαιώματα. Δηλαδή, στο 75% των κλειστών κατοικιών
παρατηρείται το φαινόμενο της πολυϊδιοκτησίας.

Με ένα προσωρινό αυτόματο σύ-
στημα θα υπολογίζονται οι αντι-
κειμενικές αξίες που ακυρώνονται
με αποφάσεις των δικαστηρίων.
Μέχρι να ετοιμαστεί από το υ-
πουργείο Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών το πλήρως αυτομα-
τοποιημένο σύστημα αναπρο-
σαρμογής των τιμών ζώνης, το
οποίο θα είναι εναρμονισμένο με
τις τιμές της αγοράς, η φορολο-
γική διοίκηση και οι συμβολαιο-
γράφοι θα υπολογίζουν τις αντι-
κειμενικές αξίες με το προσωρινό
σύστημα. Συγκεκριμένα, για τις
νέες αντικειμενικές αξίες θα  λαμ-
βάνεται ως τιμή εκκίνησης:

α) Ο μέσος όρος της ακυρω-
θείσας τιμής εκκίνησης και της
τελευταίας τιμής εκκίνησης που
ίσχυε πριν από αυτήν, ή

β) Η δικαστικώς ακυρωθείσα
τιμή απομειούμενη κατά 30%, ό-
ταν δεν υφίσταται προηγούμενη
της δικαστικώς ακυρωθείσας τι-
μής. Σημειώνεται ότι η διάταξη
εφαρμόζεται και για ακυρωτικές
αποφάσεις που έχουν εκδοθεί
πριν από την έναρξη ισχύος της,
εφόσον δεν έχει εκδοθεί η υπουρ-
γική απόφαση καθορισμού νέων
τιμών, ενώ σε κάθε περίπτωση
με την έκδοσή της διενεργείται
επανεκκαθάριση. Με τον τρόπο
αυτό αποφεύγεται η όποια ανά-
σχεση στις εμπορικές συναλλαγές
ακινήτων και μπορεί να διενερ-
γηθεί εκκαθάριση του ΕΝΦΙΑ και
συνακόλουθα να ενισχυθεί η σχέ-
ση εμπιστοσύνης του πολίτη προς
το κράτος. Η νέα διαδικασία θα
ακολουθηθεί σε συγκεκριμένη
ζώνη στην περιοχή της Ραφήνας.

Εξάλλου, με άλλη διάταξη του
νέου νόμου γίνεται το πρώτο βήμα
για τη δημιουργία του νέου αυ-
τοματοποιημένου συστήματος.
Με βάση τον σχεδιασμό, εντός
του 2025 θα αναβαθμισθεί η ψη-
φιακή πύλη valuemaps.gov.gr. η
οποία θα αποτελεί τον κεντρικό
κόμβο πληροφόρησης για τις τιμές
ζώνης των ακινήτων σε όλη τη
χώρα και θα λειτουργεί ως εργα-
λείο για τον προσδιορισμό των
αντικειμενικών αξιών των ακι-
νήτων. Στην πλατφόρμα θα εμ-
φανίζονται χάρτες και δεδομένα,
όπως οι τιμές ζώνης, οι συντελε-
στές αυξομείωσης των τιμών εκ-
κίνησης, καθώς και πίνακες τιμών
και υπολογισμοί αξιών ακινήτων.
Η πλατφόρμα θα περιλαμβάνει
λειτουργίες υπολογισμού της α-
ντικειμενικής αξίας των ακινήτων,
ενώ τα πολεοδομικά δεδομένα
των δήμων θα επικαιροποιούνται
συνεχώς μέσω της ειδικής γεω-
χωρικής εφαρμογής «Ενημέρωση
πολεοδομικών στοιχείων ΑΠΑΑ
από δήμους».

Επίσης ορίζεται ότι με κοινή
απόφαση των υπουργών Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών και
Ψηφιακής Διακυβέρνησης θα κα-
θοριστούν οι τεχνικές προδια-
γραφές για τη λειτουργία της
πλατφόρμας, οι αναγκαίες δια-
λειτουργικότητες με άλλα πλη-
ροφοριακά συστήματα και μη-
τρώα του δημοσίου τομέα, ο τρό-
πος ελέγχου της εγκυρότητας
των δεδομένων, ο αλγόριθμος για
τον υπολογισμό της αξίας ακινή-
του και η επεξεργασία των δεδο-
μένων.

Προσωρινό σύστημα
για υπολογισμό
αντικειμενικών αξιών

Τα χαρακτηριστικά
των ακινήτων που
αναζητούν οι ξένοι
Ακριβότερες και συνήθως μεγαλύ-
τερες κατοικίες επιλέγουν να α-
γοράσουν οι ξένοι, σε σχέση με
τους Ελληνες, στην Αττική. Συ-
γκεκριμένα, με βάση τις αναζη-
τήσεις, οι ξένοι κινούνται για κα-
τοικίες μέσης ζητούμενης τιμής
πώλησης 231.625 ευρώ, έναντι
216.688 ευρώ των Ελλήνων. Αυτό
προκύπτει με βάση σχετική έρευ-
να του Spitogatos.gr, που παρου-
σιάστηκε από τον διευθύνοντα
σύμβουλο της πλατφόρμας, Δη-
μήτρη Μελαχροινό, στο πλαίσιο
της εκδήλωσης του επικεφαλής
της MORE Group Ηλ. Παπαγεωρ-
γιάδη.

Ωστόσο οι Ελληνες είναι πρό-
θυμοι να πληρώσουν 10% περισ-
σότερο σε σχέση με τους ξένους,
όταν πρόκειται για κατοικίες στο
κέντρο της Αθήνας. Αντίθετα, στα
νότια προάστια παρατηρείται με-
γαλύτερη διαφορά προς την πλευ-
ρά των ξένων, οι οποίοι αναζητούν
κατοικίες 35% ακριβότερες σε
σχέση με εκείνες των Ελλήνων.
Συγκεκριμένα, οι Ελληνες κινού-
νται για κατοικίες 280.000 ευρώ
και επιφάνειας 92 τ.μ., ενώ οι ξένοι
αναζητούν ακίνητα 380.000 ευρώ
και επιφάνειας 110 τ.μ., κυρίως
για επενδυτικούς λόγους.

Ανάλογη εικόνα παρατηρείται
και στην ενοικίαση κατοικίας, ό-
που οι ξένοι αναζητούν ακίνητα
με μέσο μηνιαίο ενοίκιο 787 ευρώ,
έναντι 668 ευρώ των Ελλήνων.
Οσον αφορά τις περιοχές υψηλής
ζήτησης για ενοικιάσεις, σύμφωνα
με τα στοιχεία του Spitogatos.gr,
αυτές είναι κατά σειράν η Αθήνα,
η Καλλιθέα, το Χαλάνδρι, η Γλυ-
φάδα, η Νέα Σμύρνη και ο Πει-

ραιάς. Την πρώτη δεκάδα συμπλη-
ρώνουν το Μαρούσι, του Ζωγρά-
φου, το Παλαιό Φάληρο και η Η-
λιούπολη, ως μια περιοχή κοντά
στο Ελληνικό, αλλά περισσότερο
προσιτή.

Σε ό,τι αφορά την αγορά κα-
τοικίας, επιβεβαιώνεται η αύξηση
της ζήτησης για την περιοχή του
Πειραιά, τόσο από τους ξένους ε-
πενδυτές που ενδιαφέρονται για
τη «χρυσή βίζα», όσο και από Ελ-
ληνες, λόγω της έλευσης του με-
τρό. 

Ετσι, ο Πειραιάς αποτελεί την
πέμπτη δημοφιλέστερη επιλογή
φέτος, έναντι της πέμπτης το 2023
και της έβδομης το 2022. Το κέ-
ντρο της Αθήνας και η Γλυφάδα
αποτελούν σταθερά τις δύο πρώ-
τες επιλογές, ενώ συνολικά οι πε-
ριοχές των βορείων και των νοτίων
προαστίων, μαζί με το κέντρο,
κυριαρχούν σε ό,τι αφορά την
πρώτη δεκάδα με τις δημοφιλέ-
στερες περιοχές για αγορά κατοι-
κίας.

Αναφορικά με τις επιλογές α-
γοράς οικοπέδων, το κέντρο της
Αθήνας παραμένει στην κορυφή,
ενώ πλέον παρατηρείται σημα-
ντική άνοδος περιοχών των βο-
ρείων προαστίων, όπως η Κηφισιά
(2η θέση από την 6η που ήταν το
2023) και το Χαλάνδρι που βρί-
σκεται στη δεύτερη θέση (εκτός
δεκάδας πέρυσι). Παράλληλα, για
πρώτη φορά τα τελευταία χρόνια,
καταγράφεται αγοραστικό ενδια-
φέρον γης σε πιο απομακρυσμένα
σημεία, όπως η Αρτέμιδα (Λούτσα)
που βρίσκεται στην πέμπτη θέση,
η Βάρη-Βάρκιζα (7η θέση) και το
Μαρκόπουλο (10η θέση).
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LIDL ΚΎΠΡΟΥ

Aρωγός του
Αντικαρκινικού
Η Lidl Κύπρου, θέτοντας στο επίκεντρο
τον συνάνθρωπο παραμένει σταθερή
στην ενίσχυση της ασπίδας της αλ-
ληλεγγύης και αυτά τα Χριστούγεννα
δίνει μεγάλη χαρά με μία μικρή κίνηση
σε όσους το έχουν ανάγκη. Μέχρι την
Κυριακή 29 Δεκεμβρίου, με κάθε σκα-
νάρισμα της ψηφιακής κάρτας Lidl
Plus, η εταιρεία προσφέρει 0,60€ στον
Αντικαρκινικό Σύνδεσμο Κύπρου,
στηρίζοντας το Επισιτιστικό Πρό-
γραμμα του Κέντρου Ανακουφιστικής
Φροντίδας «Αροδαφνούσα» και τη
δημιουργία ενός χώρου ξεκούρασης
για τους επισκέπτες του Κέντρου.

Αυτή η πράξη έρχεται να προστεθεί
σε ένα ευρύ φάσμα ενεργειών και
δράσεων που λαμβάνει η εταιρεία πά-
νω από μία δεκαετία για τη στήριξη
του εν λόγω Συνδέσμου, που ξεπερνάει
το ένα εκατομμύριο ευρώ. Συγκεκρι-
μένα, η Lidl Κύπρου στέκεται στο
πλευρό του Αντικαρκινικού Συνδέσμου
Κύπρου, στηρίζοντας, πέρα από το
Επισιτιστικό Πρόγραμμα του Κέντρου
και το Πρόγραμμα Υιοθέτησης Δω-
ματίων, καλύπτοντας μέσω αυτού τα
λειτουργικά έξοδα δύο δωματίων του
Κέντρου Ανακουφιστικής Φροντίδας
«Αροδαφνούσα» για έναν ολόκληρο
χρόνο. Επιπρόσθετα, η εταιρεία πραγ-
ματοποιεί ολόχρονα πολυάριθμες
προϊοντικέςδωρεές, καθώς και ποικίλες
ενέργειες στήριξης για την ενίσχυση
του Συνδέσμου.

Για τη Lidl Κύπρου, η στήριξη των
συνανθρώπων μας και η ενίσχυση
της ασπίδας αλληλεγγύης, αποτελεί
προτεραιότητα και αυτό το αποδει-
κνύει καθημερινά. Κατεβάστε τώρα
την εφαρμογή Lidl Plus δωρεάν από
το App Store, το Google Play ή το
Huawei AppGallery, κάντε γρήγορα
και εύκολα εγγραφή και σκανάρετε
κι εσείς την ψηφιακή κάρτα Lidl Plus
για καλό σκοπό. Γίνετε μέρος αυτής
της προσπάθειας!

Δεκαεπτά μέλη του Διδακτικού και Ε-
ρευνητικού Προσωπικού (ΔΕΠ) του Πα-
νεπιστημίου Λευκωσίας συμπεριλαμ-
βάνονται στη λίστα των κορυφαίων ε-
πιστημόνων παγκοσμίως, με βάση κα-
τάταξη η οποία δημοσιεύτηκε από ο-
μάδα ερευνητών του Πανεπιστημίου
Stanford στις ΗΠΑ.

Η ετήσια κατάταξη «Data for updated
science-wide author databases of
standardized citation indicators» πα-
ρέχει τυποποιημένες πληροφορίες σχε-
τικά με τις αναφορές, τον δείκτη h-
index, τον προσαρμοσμένο δείκτη hm-
index για συν-συγγραφείς, τις αναφορές
σε εργασίες σε διαφορετικές θέσεις
συγγραφής και έναν σύνθετο δείκτη
(c-score). Ταξινομώντας τους ακαδη-
μαϊκούς σε 22 επιστημονικά πεδία και
174 υποπεδία, η κατάταξη χρησιμεύει

ως σημείο αναφοράς για τα επιστημο-
νικά επιτεύγματα και τον αντίκτυπο
της έρευνας που παράγεται.

Τα δεδομένα, που αφορούν τη μα-
κροχρόνια σταδιοδρομία ενός ερευνητή
ή μιας ερευνήτριας, ενημερώνονται

έως το τέλος του έτους που ολοκληρώ-
νεται πριν την έκδοση της λίστας και
τα δεδομένα ενός μόνο έτους της στα-
διοδρομίας τους, αφορούν τις αναφορές
που ελήφθησαν κατά τη διάρκεια του
εν λόγω έτους. Ο καθηγητής Δημήτρης

Βρόντης, Αντιπρύτανης Ακαδημαϊκού
Προσωπικού και Έρευνας, δήλωσε ότι
«η έρευνα είναι ο ακρογωνιαίος λίθος
της προόδου για την επιστήμη, την οι-
κονομία και την κοινωνία γενικότερα».
«Ως εκ τούτου», πρόσθεσε, «είναι η πα-
γκόσμια δύναμη που καθοδηγεί όλα τα
διεθνώς εξέχοντα πανεπιστήμια και το
Πανεπιστήμιο Λευκωσίας είναι ακλό-
νητα δεσμευμένο να επιτύχει ακόμη
καλύτερα σε αυτό τον τομέα. Μέσα σε
ένα όλο και πιο ανταγωνιστικό, παγκό-
σμιο περιβάλλον τριτοβάθμιας εκπαί-
δευσης, το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας
παρέχει στα μέλη ΔΕΠ κάθε δυνατή υ-
ποστήριξη ώστε να αξιοποιηθεί το ε-
πιστημονικό τους έργο και να διευκο-
λυνθεί η δημοσίευσή του σε κορυφαία
αναγνωρισμένα περιοδικά».

Με τη σειρά του, ο Πρύτανης του

Πανεπιστημίου, καθηγητής Φίλιππος
Πουγιούτας, δήλωσε: «Η νέα αυτή διά-
κριση επιβεβαιώνει για μιαν ακόμη
φορά το διεθνώς αναγνωρισμένο υψη-
λής ποιότητας ερευνητικό έργο του
Πανεπιστημίου Λευκωσίας, όπως αυτό
αντικατοπτρίζεται και στις διεθνείς κα-
τατάξεις και διακρίσεις, και το οποίο,
σε συνέργεια με την ποιοτική διδασκα-
λία και την προσφορά στην κοινωνία,
καθιστά το Πανεπιστήμιό μας ως ένα
από τα καλύτερα στον κόσμο. Συγχαίρω
και ευχαριστώ ιδιαίτερα τους δεκαεπτά
συναδέλφους για τη συμπερίληψή τους
στη λίστα των κορυφαίων επιστημόνων
παγκοσμίως, καθώς επίσης και όλα τα
μέλη της πανεπιστημιακής μας κοινό-
τητας για τις μεγάλες επιτυχίες στην
έρευνα και καινοτομία, οι οποίες μας
γεμίζουν με χαρά και περηφάνια».

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθη-
καν τα εγκαίνια των HHP Residences
της Osopil Ltd στη Λακατάμια, η οποία
παρουσίασε για πρώτη φορά στο κοινό
τα πρώτα μοντέρνα διαμερίσματά της.
Η εκδήλωση αποτέλεσε σημείο ανα-
φοράς για το μέλλον της περιοχής κα-
θώς ολοκληρώνεται το οδικό δίκτυο
με όλες τις υπηρεσίες, σε έκταση γης
175.000 τ.μ. Η ανέγερση του Πανεπι-
στημιακού Νοσοκομείου Hadassah,
αναμένεται να ξεκινήσει όταν εκδοθούν
εντός του 2025 όλες οι απαιτούμενες
άδειες.

Οι παρευρισκόμενοι είχαν την ευ-
καιρία να αντιληφθούν την εμπειρία
της «Πόλης μέσα στην Πόλη» και να
περιηγηθούν στα μοντέρνα διαμερί-
σματα, από studios έως διαμερίσματα
τριών υπνοδωματίων, τα οποία συν-
δυάζουν υψηλή αισθητική, λειτουργι-
κότητα και ασφάλεια. Παράλληλα, η
εκδήλωση περιελάμβανε ομιλίες από
τον αρχιτέκτονα του έργου και πρόεδρο
του ΕΤΕΚ, κ. Κωνσταντίνο Κωνσταντή,
τη δήμαρχο Λακατάμιας δρα Φωτούλα
Χατζήπαπα, τον έπαρχο Λευκωσίας κ.
Κωνσταντίνο Γιωρκάτζη, καθώς και
τον εκ των μετόχων της Osopil Ltd κ.

Λάμπρο Χριστοφή, οι οποίοι ανέδειξαν
τη σημασία του έργου για την ανάπτυξη
της περιοχής.

Η HHP Residences δεσμεύεται να
συνεχίσει την ανάπτυξή της, φέρνοντας

την καινοτομία στον οικιστικό σχε-
διασμό, εκφράζοντας παράλληλα τις
θερμές της ευχαριστίες σε όλους όσοι
συμμετείχαν και συνέλαβαν στην ε-
πιτυχία αυτής της ξεχωριστής ημέρας.

ΠΑΝΕΠΙΣΤΉΜΙΟ ΛΕΥΚΩΣΊΑΣ

Στους κορυφαίους επιστήμονες παγκοσμίως 17 μέλη του Διδακτικού και Ερευνητικού Προσωπικού

To M&S (Marks & Spencer) Κύπρου, για
δεύτερη χρονιά, στηρίζει έμπρακτα
την Europa Donna Κύπρου, ενισχύο-
ντας την αποστολή της οργάνωσης
για ενημέρωση και στήριξη στον αγώνα
κατά του καρκίνου του μαστού. Με α-
φορμή τον μήνα ευαισθητοποίησης
για τον καρκίνο του μαστού, το Μ&S
μέσω της εκστρατείαs «Fashion That
Matters», συγκέντρωσε το ποσό των
€21.964 ευρώ. Τη μοναδική αυτή ε-
νέργεια, στήριξε φέτος η διακεκριμένη
σχεδιάστρια Έφη Παπαϊωάννου, πα-
ρουσιάζοντας ένα μοναδικό συλλεκτικό
μπλουζάκι, σχεδιασμένο ειδικά για το
M&S. Η επιταγή με το ποσό που συ-
γκεντρώθηκε, παραδόθηκε από τους
εκπροσώπους του M&S Κύπρου, Μαρία
Νεοφύτου και Νίκολα Χριστοδουλίδη,
στους εκπροσώπους της Europa Donna
Κύπρου, κ. Μάριο Χαραλαμπίδη, εκτε-
λεστικό διευθυντή, και κα Μαριλένα
Χατζηδημητρίου. Οι εκπρόσωποι της
Europa Donna Κύπρου εξέφρασαν τη
βαθιά τους ευγνωμοσύνη προς το M&S
Κύπρου και την Έφη Παπαϊωάννου
για την πολύτιμη στήριξη. Υπογραμ-
μίστηκε ότι τα χρήματα θα διατεθούν
για την ενίσχυση των προγραμμάτων
που προσφέρονται στους ασθενείς,

τις οικογένειές τους, και το ευρύτερο
κοινό, ενισχύοντας τις υπηρεσίες της
Europa Donna Κύπρου. Με τις ρίζες
τους να στηρίζουν πάντα τη γυναίκα
και τις ανάγκες της, το M&S έχει εξε-
λιχθεί σε έναν παγκόσμιο οργανισμό
που παραμένει πιστός στην υποστήριξη
της σύγχρονης γυναίκας. Το μήνυμα
που μεταφέρει το brand είναι ότι καμία
μάχη δεν είναι χαμένη όταν αντιμε-
τωπίζεται με θάρρος και επιμονή. Με
αυτή την πεποίθηση, το M&S ενθαρ-
ρύνει όλες τις γυναίκες να συνεχίσουν
να προχωρούν με δύναμη και αισιο-
δοξία, να μην εγκαταλείπουν ποτέ και
να εκφράζουν την ομορφιά που πηγάζει
από την ψυχή τους, ώστε η τελική τους
νίκη να είναι γεμάτη αυθεντικότητα
και χαρά. Η εκστρατεία «Fashion That
Matters» αποτελεί μέρος του ευρύτερου
προγράμματος Plan A του M&S, το ο-
ποίο εστιάζεται στις κοινωνικές, πε-
ριβαλλοντικές και ηθικές προκλήσεις.

M&S ΚΎΠΡΟΥ

Δίπλα στην Europa
Donna Κύπρου

HHP RESIDENCES

Εκδήλωση 
εγκαινίων
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Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΛΑΚΑΣΑ

Τον ακαδημαϊκό διασκελισμό τους κα-
λούνται να διευρύνουν τα ελληνικά
ΑΕΙ, ώστε να ανταποκριθούν στον
διεθνή ανταγωνισμό. Παρά τις προ-
σπάθειές τους και παρά τις περί του
αντιθέτου θριαμβολογίες πρυτάνεων,
τα ελληνικά ΑΕΙ υποχωρούν στις διε-
θνείς λίστες αξιολόγησης, όπως απο-
τυπώνεται στην ετήσια έκθεση της
Εθνικής Αρχής Ανώτατης Εκπαίδευ-
σης (ΕΘΑΑΕ), που παρουσιάζει σήμερα
η «Κ». Κατ’ αυτόν τον τρόπο δείχνουν
να ασθμαίνουν στη μάχη για εξω-
στρέφεια και προσέλκυση ξένων φοι-
τητών και ερευνητικών συνεργασιών
με ξένα ΑΕΙ, σε μια περίοδο άνθησης
της διεθνούς τριτοβάθμιας εκπαίδευ-
σης. 

Στην Ελλάδα μάλιστα, οι προπτυ-
χιακές σπουδές εντατικοποιούνται,
ενώ εκρηκτική αύξηση καταγράφεται
στις μεταπτυχιακές σπουδές. Βαρίδια
των ελληνικών ΑΕΙ είναι οι «αιώνιοι»
φοιτητές που επηρεάζουν τη θέση
τους στις διεθνείς αξιολογήσεις, το
μειωμένο προσωπικό και η έλλειψη
σύνδεσης των προγραμμάτων σπου-
δών με τις ανάγκες της αγοράς εργα-
σίας και τις τεχνολογικές εξελίξεις.

Ειδικότερα, η ΕΘΑΑΕ στην ετήσια
έκθεσή της, η οποία θα επιδοθεί στον
πρόεδρο της Βουλής των Ελλήνων κ.
Κωνσταντίνο Τασούλα τις επόμενες
ημέρες, παρουσιάζει τη θέση των ελ-
ληνικών πανεπιστημίων στις διεθνείς
κατατάξεις των οίκων ARWU, THE,
QS, Scimago, Webometrics, NTU,
URAP και CWUR για το 2023, καθώς
και τη μεταβολή της θέσης τους από
το 2022. 

Οι κατατάξεις των οίκων διαφορο-
ποιούνται ανάλογα με το βάρος που
δίνει ο καθένας στα διάφορα κριτήρια,
όπως το ακαδημαϊκό έργο, οι δημο-
σιεύσεις, η φήμη, η επαγγελματική
πορεία των αποφοίτων τους κ.ά. Από
τη μελέτη της κατάταξης των ελλη-
νικών ΑΕΙ προκύπτουν τα εξής:

• Στη λίστα Webometrics, 12 ιδρύ-
ματα εμφανίζονται να έχουν βελτιώσει
τις επιδόσεις τους σε σχέση με το
2022 και 15 ιδρύματα έχουν λιγότερο
καλές επιδόσεις. Ως προς το 2022 εμ-
φανίζεται ακόμη ένα ίδρυμα.

• Στη λίστα της Scimago, στα πε-
ρισσότερα ΑΕΙ (17) καταγράφεται ε-
πιδείνωση των επιδόσεών τους, ενώ
μόνο 6 έχουν σημειώσει βελτίωση.
Σε σχέση με το 2022, περιλαμβάνονται
3 επιπλέον ιδρύματα.

• Στο URAP, 11 ιδρύματα έχουν ε-
πιδείνωση των επιδόσεών τους, ενώ
7 έχουν βελτιώσει τη θέση τους.

• Στη λίστα THE, 8 ιδρύματα εμ-
φανίζονται χωρίς μεταβολή ως προς
το 2022 και 5 εμφανίζουν επιδείνωση
των επιδόσεών τους. Σε σχέση με το
2022 περιλαμβάνονται επιπλέον 3 ι-
δρύματα.

• Στο CWUR, σε όλα τα ΑΕΙ, πλην
ενός, σημειώνεται επιδείνωση.

• Στη λίστα QS ένα ίδρυμα έχει
βελτιώσει την επίδοσή του, δύο ση-
μειώνουν επιδείνωση και τρία εμφα-
νίζονται χωρίς μεταβολές.

• Στη λίστα ARWU για το 2023 πε-

ριλαμβάνονται δύο ιδρύματα ακόμη,
ενώ επιδείνωση καταγράφεται μόνο
σε ένα ίδρυμα. Στα υπόλοιπα δεν πα-
ρατηρείται μεταβολή.

• Στο σύστημα NTU καταγράφεται
επιδείνωση σε πέντε ΑΕΙ, βελτίωση
σε ένα ίδρυμα, ενώ περιλαμβάνονται
δύο ιδρύματα ΑΕΙ.

«Η υποχώρηση των θέσεων οφεί-
λεται στο γεγονός ότι στις λίστες ει-
σέρχονται πανεπιστήμια από την Κί-
να, την Ασία και τις χώρες του Κόλπου,
τα οποία είναι μεγάλα αλλά δεν είναι
γνωστά διεθνώς. Σε αυτά τα επίπεδα
μπορούν να “παίξουν” λίγα ελληνικά
πανεπιστήμια, και μάλιστα όχι ως
σύνολο αλλά με κάποια τμήματα -
προγράμματα σπουδών. 

Οσο τα ελληνικά ΑΕΙ προχωρούν
στη λειτουργία διεθνοποιημένων προ-
γραμμάτων σπουδών και σε συνερ-
γασίες με ξένα ΑΕΙ σε ακαδημαϊκό
και ερευνητικό επίπεδο, τόσο θα βελ-
τιώνεται η θέση τους», παρατήρησε
στην «Κ» ο πρόεδρος της ΕΘΑΑΕ Πε-
ρικλής Μήτκας.

«Δύσκαμπτο καθεστώς»
«Οι διεθνείς λίστες αξιολόγησης

ΑΕΙ αξιοποιούνται για την προσέλ-
κυση ξένων φοιτητών. Τα ελληνικά
πανεπιστήμια χωλαίνουν για σειρά
λόγων. Ενδεικτικά, ξεκινήσαμε αργά
την ίδρυση αγγλόφωνων προπτυχια-
κών προγραμμάτων. Το σώμα των
πανεπιστημιακών δεν έχει ανανεωθεί

την τελευταία δεκαετία, ο μέσος όρος
ηλικίας είναι υψηλός και αυτό έχει
επίπτωση στις δημοσιεύσεις αλλά
και στην υιοθέτηση νέων εκπαιδευ-
τικών πρακτικών. Επίσης, τα ξένα
ΑΕΙ ευνοούνται από το ευέλικτο κα-
θεστώς λειτουργίας τους, σε σχέση
με το δύσκαμπτο, γραφειοκρατικό
στην Ελλάδα. 

Δεν λείπουν και κριτήρια στα οποία
μηδενιζόμαστε. Πείτε μου, ας πούμε,
ποιο ΑΕΙ έχει βάση δεδομένων με
τους αποφοίτους του, πόσα τους ε-
νημερώνουν με newsletters, πόσα
παρακολουθούν την πορεία τους στην
αγορά εργασίας», παρατηρεί, από την
πλευρά του, στην «Κ» ο κ. Γεώργιος
Δουκίδης, καθηγητής του Οικονομι-
κού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΟΠΑ)
και μέλος του ανώτατου συμβουλίου
της ΕΘΑΑΕ.

Ενα στοιχείο που επηρεάζει αρνη-
τικά τη θέση των ελληνικών ΑΕΙ στις
διεθνείς αξιολογήσεις (και όχι μόνο)
είναι οι «αιώνιοι» φοιτητές. Σήμερα,
ένας στους δύο (47,97% το ακριβές

ποσοστό) εγγεγραμμένους φοιτητές
έχει ξεπεράσει το ανώτατο όριο σπου-
δών της σχολής του (οι 333.741 στους
695.678 φοιτητές). 

Οπως παρατηρεί η έκθεση, «ο φοι-
τητικός πληθυσμός στην Ελλάδα εμ-
φανίζεται δυσανάλογα διογκωμένος
(8,4%) σε σχέση με τον φοιτητικό
πληθυσμό όλων των χωρών της Ε.Ε.
και διπλάσιος από τον ευρωπαϊκό

μέσο όρο (4%) εξαιτίας της ύπαρξης
των μη ενεργών φοιτητών στους εγ-
γεγραμμένους. Εκτός από το γεγονός
ότι το φαινόμενο αυτό εκθέτει τη χώ-
ρα, έχει αρνητικές επιπτώσεις στους
λοιπούς δείκτες της ανώτατης εκπαί-
δευσης. 

Μία από τις επιπτώσεις είναι ότι
στον δείκτη της ποσοστιαίας αναλο-
γίας αποφοίτων προς φοιτητές, η Ελ-

λάδα εμφανίζεται στην τελευταία
θέση μεταξύ των ευρωπαϊκών χωρών,
με ποσοστό μόλις 9,8%, το οποίο α-
πέχει πολύ από τον ευρωπαϊκό μέσο
όρο (23,9%). 

Αρνητικά επηρεάζεται και η ανα-
λογία φοιτητών προς διδακτικό προ-
σωπικό, με την Ελλάδα να σημειώνει
τη δυσμενέστερη αναλογία μεταξύ
των χωρών της Ε.Ε., με τιμή 49 έναντι

της ευρωπαϊκής μέσης τιμής 12».Ω-
στόσο οι σημερινοί φοιτητές σπεύ-
δουν να ολοκληρώσουν το πρώτο
τους πτυχίο. Ο κύριος στόχος είναι
μία καλή δουλειά. Αλλά γι’ αυτό εφο-
διάζονται με επιπλέον πτυχία. Σύμ-
φωνα με την ευρωπαϊκή έρευνα
Eurograduate, τo 90% των αποφοίτων
ΑΕΙ συνεχίζει για μεταπτυχιακές σπου-
δές, ενώ ποσοστό πάνω από το 40%
συνεχίζει σε δεύτερο μεταπτυχιακό
πρόγραμμα. Πάνω από το 60% των
πτυχιούχων και διπλωματούχων μά-
στερ συμμετέχουν σε δραστηριότητες
διά βίου μάθησης. Από τους πτυχι-
ούχους, ποσοστό 60% συνεχίζει τις
σπουδές του στην Ελλάδα και το 40%
επιλέγει άλλη χώρα.

Από την άλλη βέβαια, η Ελλάδα,
σε σύνολο 31 χωρών στην Ε.Ε., βρί-
σκεται στην 28η θέση ως προς την
ανάπτυξη δεξιοτήτων (η ανάπτυξη
των δεξιοτήτων αντιπροσωπεύει όλες
τις δραστηριότητες εκπαίδευσης και
επιμόρφωσης της χώρας και τα άμεσα
αποτελέσματά τους από πλευράς δε-
ξιοτήτων που έχουν αναπτυχθεί),
στην 27η θέση ως προς την ενεργο-
ποίηση δεξιοτήτων (τον βαθμό στον
οποίο υπάρχουν και χρησιμοποιού-
νται οι δεξιότητες στην αγορά εργα-
σίας) και στην 30ή θέση ως προς την
εναρμόνιση δεξιοτήτων (τον βαθμό
που αξιοποιούνται οι δεξιότητες στην
αγορά εργασίας και ταιριάζουν με
τις απαιτήσεις της), ενώ συνολικά
στον σύνθετο δείκτη European Skills

Index καταλαμβάνει την 29η θέση,
επίδοση την οποία κατέχει από το
2017.

Τέλος, στον τομέα της έρευνας
παρουσιάζεται σχεδόν η ίδια εικόνα
των τελευταίων ετών. Οι επιδόσεις
της Ελλάδας ως προς την ποσότητα
του ερευνητικού έργου, δηλαδή τον
αριθμό των επιστημονικών δημοσι-
εύσεων, εμφανίζονται ικανοποιητικές,
αλλά δεν συμβαίνει το ίδιο και με
τους δείκτες της ποιότητας του ε-
ρευνητικού έργου. 

Η αναλογία των αναφορών ανά
δημοσίευση παρουσίασε πτώση για
την Ελλάδα κατά την τελευταία δε-
καετία, με την τιμή του δείκτη 0,66
κατά το 2013 να πέφτει στο 0,54 κατά
το 2023. 

Η ευρωπαϊκή ερευνητική χρημα-
τοδότηση για την Ελλάδα βρίσκεται
σε ικανοποιητικό επίπεδο, ωστόσο
τα ΑΕΙ επιτυγχάνουν μικρότερα ποσά
έναντι των ερευνητικών κέντρων
και των επιχειρήσεων.

Τα ΑΕΙ ασθμαίνουν προς την εξωστρέφεια
Υποχωρούν στις διεθνείς λίστες αξιολόγησης, σύμφωνα με την έκθεση της Εθνικής Αρχής Ανώτατης Εκπαίδευσης

ΠΗΓΗ: Ετήσια έκθεση για την ποιότητα της Ανώτατης Εκπαίδευσης, 2023
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Τα ελληνικά
πανεπιστήμια
στις διεθνείς
κατατάξεις

το 2023

Αν. Σχολή Καλών Τεχνών
Αριστοτέλειο Παν. Θεσσαλονίκης
Γεωπονικό Παν. Αθηνών
Δημοκρίτειο Παν. Θράκης
Διεθνές Παν. της Ελλάδος
Εθνικό & Καποδ. Παν. Αθηνών
Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο
Ελλ. Μεσογειακό Πανεπιστήμιο
Ιόνιο Πανεπιστήμιο
Οικονομικό Παν. Αθηνών
Παν. Αιγαίου
Παν. Δυτικής Αττικής
Παν. Δυτικής Μακεδονίας
Παν. Θεσσαλίας
Παν. Ιωαννίνων
Παν. Κρήτης
Παν. Μακεδονίας
Παν. Πατρών
Παν. Πειραιώς
Παν. Πελοποννήσου
Πάντειο Παν. Κοινωνικών 
και Πολιτ. Επιστημών
Πολυτεχνείο Κρήτης
Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο
Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο
Αν. Σχολή Παιδαγωγικής 
και Τεχνολ. Εκπαίδευσης
Στρατιωτική Σχολή Ευελπίδων
Σχολή Ναυτικών Δοκίμων
Σχολή Ικάρων
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ΙΔΡΥΜΑΤΑ ΛΙΣΤΕΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ

<<<<<<

Βαρίδια των ιδρυμάτων 
είναι οι «αιώνιοι» 
φοιτητές, το μειωμένο 
προσωπικό και η έλλειψη
σύνδεσης των προγραμμά-
των σπουδών με τις 
ανάγκες της  αγοράς και 
τις τεχνολογικές εξελίξεις.

<<<<<<

Οι επιδόσεις της 
Ελλάδας  ως προς 
την ποσότητα  του  
ερευνητικού έργου 
εμφανίζονται ικανοποιητι-
κές, αλλά δεν συμβαίνει 
το  ίδιο και με τους δείκτες
της ποιότητάς του.
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Πώς θα νικήσετε τον φόβο για τον οδοντίατρο
Οσο περισσότερο αγχώνεται ένα άτομο, τόσο αναβάλλει τη φροντίδα και είναι πιθανό να αναπτύξει επώδυνα προβλήματα

Της ΚΡΙΣΤΙΝΑ ΚΑΡΟΝ

Για τη Χόουπ Αλκοσέρ η διάγνωση ήταν
δυσάρεστη: 11 οδοντικές κοιλότητες.
Ουλίτιδα. Ενα δόντι που χρειαζόταν
απονεύρωση. Καθώς ο κατάλογος των
προβλημάτων μεγάλωνε, αυξανόταν
και το αίσθημα ντροπής και φόβου.
Ντροπή που περίμενε πάνω από μια
δεκαετία για να αναζητήσει φροντίδα.
Και φόβος επειδή δεν μπορούσε πλέον
να αποφύγει τον οδοντίατρο. Το άγχος
της προήλθε από μια εμπειρία ως έφηβη,
όταν ο οδοντίατρός της αγνόησε την
ανησυχία της ότι δεν είχε μουδιάσει
επαρκώς πριν προχωρήσει στο σφρά-
γισμα μιας κοιλότητας. Ο πόνος την έ-
κανε να θέλει να πεταχτεί από την κα-
ρέκλα. «Ο πόνος μου ήταν 11 στα 10»,
λέει. «Τόσο πολύ πόνεσα».

Το οδοντιατρικό άγχος είναι ένα συ-
νηθισμένο πρόβλημα. Μελέτες σε Α-
μερικανούς ενήλικες έδειξαν ότι περί-
που 20% από αυτούς αναφέρουν μέτριο
έως έντονο φόβο για την οδοντιατρική
φροντίδα. Η σοβαρότητα ποικίλλει από
ήπια ανησυχία έως έντονη φοβία και
μπορεί να έχει τις ρίζες της σε προη-
γούμενες αρνητικές εμπειρίες ή τραυ-
ματικές καταστάσεις.

Οσο πιο πολύ φοβάται ένα άτομο,
τόσο περισσότερο αναβάλλει τη φρο-
ντίδα και τόσο πιο πιθανό είναι να α-
ναπτύξει επώδυνα προβλήματα που α-
παιτούν δαπανηρή ή περίπλοκη θερα-
πεία, αναφέρουν οι ειδικοί.

«Είναι ένα είδος αυτοεκπληρούμενης
προφητείας», λέει η Κέλι Ντέιλι, κλινική

ψυχολόγος και βοηθός ερευνήτρια στο
Κολέγιο Οδοντιατρικής του Πανεπι-
στημίου της Νέας Υόρκης. Αλλά δεν
χρειάζεται να είναι έτσι, προσθέτει,
παραδεχόμενη ότι και η ίδια είχε πα-
λέψει με το οδοντιατρικό άγχος ύστερα
από μια αποτυχημένη επέμβαση. 

Ακολουθούν στρατηγικές που μοι-
ράστηκαν η ίδια και άλλοι ειδικοί για
να ξεπεράσετε τον φόβο σας και να
μπορείτε να φροντίζετε σωστά τα δό-
ντια σας.

Αν δεν έχετε ακόμη βρει έναν οδο-
ντίατρο που να σας ακούει και να σας
κάνει να αισθάνεστε άνετα, λένε οι ει-
δικοί, αναζητήστε κάποιον που θα το
κάνει. Η Σ.Ν. Σάντι, διαπιστευμένη ο-

δοντίατρος που εκπαιδεύει επαγγελ-
ματίες οδοντιάτρους στον τρόπο ερ-
γασίας με ασθενείς που έχουν οδοντια-
τρικό άγχος, προτείνει να κάνετε ερω-
τήσεις πριν από την πρώτη σας επί-
σκεψη, ώστε να διαπιστώσετε πόσο
πρόθυμος είναι ο γιατρός να προσαρ-
μοστεί στις ανάγκες σας. Για παράδειγ-
μα, μπορείτε να ρωτήσετε αν ο οδο-
ντίατρος έχει τη δυνατότητα να προ-
γραμματίσει τα ραντεβού σας σε ώρες
χαμηλής κίνησης, να κατανείμει τις
θεραπείες σε περισσότερες συνεδρίες
ή να σας αφιερώσει περισσότερο χρόνο.
Επιπλέον, μπορείτε να ζητήσετε να
φέρετε μαζί σας κάποιον για συναι-
σθηματική υποστήριξη. Ενδεχομένως,

θα ήταν χρήσιμο να επισκεφθείτε το
ιατρείο πριν από την έναρξη της δια-
δικασίας, ώστε να εξοικειωθείτε με το
περιβάλλον.

Ειλικρίνεια
Ορισμένοι ασθενείς ντρέπονται να

πουν πόσος καιρός έχει περάσει από
την τελευταία τους επίσκεψη στον ο-
δοντίατρο, αναφέρουν οι ειδικοί, ή
μπορεί να αισθάνονται άβολα να εκ-
φράσουν πόσο έντονος πραγματικά
είναι ο φόβος τους. Αλλά ένας οδοντία-
τρος ή ένας επαγγελματίας στοματικής
υγιεινής με ενσυναίσθηση θα αντα-
ποκριθούν άμεσα στις ανησυχίες σας,
εάν τις εκφράσετε, τονίζουν οι ειδικοί.

Γι’ αυτό ενημερώστε τους αν αισθά-
νεστε φόβο ή πόνο.

Ορισμένοι οδοντίατροι θα το αντι-
ληφθούν αμέσως. Η δρ Τρίσια Κουάρτεϊ,
οδοντίατρος στο Μπρούκλιν και εκ-
πρόσωπος της Αμερικανικής Οδοντια-
τρικής Ενωσης, αναφέρει ότι συνήθως
μπορεί να εντοπίσει το οδοντιατρικό
άγχος απλώς κοιτάζοντας την ακτινο-
γραφία, ακόμη και πριν συναντήσει
τον ασθενή, καθώς οι ακτινογραφίες
αποκαλύπτουν μια σειρά συσσωρευ-
μένων προβλημάτων.

Συστήνει να ενημερώνετε τον οδο-
ντίατρο ή τον επαγγελματία στοματικής
υγιεινής ότι θα θέλατε να χρησιμοποι-
είτε ένα σήμα, όπως το να σηκώνετε

το χέρι σας, όταν χρειάζεστε ένα διά-
λειμμα ή θέλετε να μιλήσετε.

Ορισμένοι οδοντίατροι χορηγούν ι-
λαρό αέριο (πρωτοξείδιο του αζώτου),
ένα ήπιο ηρεμιστικό που μπορεί να
βοηθήσει τους ασθενείς να αισθάνονται
πιο ήρεμοι και άνετοι κατά τη διάρκεια
μιας θεραπείας. 

Αν και μπορεί να είναι χρήσιμο ερ-
γαλείο, η Κουάρτεϊ προτείνει να συζη-
τήσετε με τον οδοντίατρο σχετικά με
το πότε και πόσο συχνά θα το χρησι-
μοποιείτε. «Προσωπικά θέλω οι ασθε-
νείς μου να είναι ξύπνιοι και να βιώνουν
τα πάντα, ώστε να συνειδητοποιήσουν
ότι δεν είναι τόσο τρομακτικό», προ-
σθέτει. Ορισμένοι ασθενείς επιλέγουν

να λάβουν φάρμακα από μόνοι τους,
αλλά αν ο οδοντίατρος σκοπεύει και
αυτός να χρησιμοποιήσει κάποια φάρ-
μακα, αυτό μπορεί να προκαλέσει ε-
πικίνδυνες αλληλεπιδράσεις, εξηγεί η
Σάντι. 

Γι’ αυτόν τον λόγο είναι προτιμότερο
να αποφύγετε τη λήψη οποιουδήποτε
φαρμάκου πριν από την επίσκεψη. Αν
έχετε ήδη λάβει κάποιο φάρμακο, είναι
σημαντικό να ενημερώσετε τον οδο-
ντίατρό σας.

Η δύναμη του μυαλού
Η Αλκοσέρ δοκίμασε κάθε δυνατό

τρόπο για να ηρεμήσει το μυαλό της
κατά τη διάρκεια των επισκέψεών της.
Τρόφιμα κάνναβης. Ενα σφηνάκι βότκα.
Ομοιοπαθητικά βότανα. Ηρεμιστικά
χάπια. Ομως, οι απλές τεχνικές διαχεί-
ρισης άγχους αποδείχθηκαν πιο απο-
τελεσματικές.

Η Αλκοσέρ το διαπίστωσε όταν η
Κουάρτεϊ της πρότεινε να συμμετάσχει
σε μια μελέτη που αξιολογούσε μια ε-
φαρμογή, η οποία διδάσκει στρατηγικές
για την αντιμετώπιση του οδοντιατρι-
κού φόβου.

Η εφαρμογή υπενθύμιζε στην Αλ-
κοσέρ να αναπνέει από την κοιλιά και
την έβαζε να επαναλαμβάνει μάντρα,
όπως «είμαι ασφαλής». Την καθοδη-
γούσε επίσης να αναρωτηθεί ποιο θα
ήταν το χειρότερο που θα μπορούσε
να συμβεί και, στη συνέχεια, να φα-
νταστεί το καλύτερο δυνατό σενάριο.
Ολες αυτές είναι κοινές τεχνικές για
τη διαχείριση του άγχους.

Οι ειδικοί αναφέρουν ότι η συγκέ-
ντρωση στην αναπνοή είναι από τους
πιο αποτελεσματικούς τρόπους αντι-
μετώπισης. Η Σάντι προτείνει να δο-
κιμάσετε είτε μια εισπνοή από τη μύτη
και μια αργή εκπνοή, είτε δύο σύντομες
εισπνοές από τη μύτη και μια μακρά
εκπνοή, ώστε να διαπιστώσετε ποια
μέθοδος σας ταιριάζει καλύτερα. Εξα-
σκηθείτε στην τεχνική που επιλέξατε
καθ’ όλη τη διάρκεια της ημέρας, ώστε
να την έχετε αφομοιώσει όταν έρθει
η στιγμή του ραντεβού σας.

Οι ασκήσεις αναπνοής και νοητικής
συγκέντρωσης «έκαναν τη διαφορά»,
λέει η Αλκοσέρ. «Εκανα μια απονεύ-
ρωση και τα κατάφερα περίφημα».

Μελέτες σε Αμερικανούς ενήλικες έδειξαν ότι περίπου 20% από αυτούς αναφέρουν μέτριο έως και έντονο φόβο για την οδοντιατρική φροντίδα, που μπορεί να οφείλεται σε προηγού-
μενες αρνητικές εμπειρίες ή τραυματικές καταστάσεις.

<<<<<<

Ενας επαγγελματίας 
στοματικής υγιεινής με 
ενσυναίσθηση θα ανταπο-
κριθεί  άμεσα στις ανησυ-
χίες σας,  εάν τις εκφράσε-
τε,  λένε ειδικοί.

<<<<<<

Οι ασκήσεις αναπνοής 
και νοητικής συγκέντρωσης
είναι από τους πιο αποτελε-
σματικούς τρόπους 
αντιμετώπισης της νευρικό-
τητας.

Ενας παρεξηγημένος θησαυρός υγείας, βάση για νέες θεραπείες
Της ΝΙΝΑ ΑΓΚΡΑΟΥΑΛ

Για πολύ κόσμο, η βλέννα δεν είναι
παρά κάτι γλοιώδες και αηδιαστικό,
μια περιττή ουσία που πρέπει να απο-
μακρύνεται σε ένα χαρτομάντιλο αφού
καθαρίσετε τον λαιμό σας ή φυσήξετε
τη μύτη σας.

Για τους επιστήμονες, η βλέννα α-
ποτελεί ένα αδιαμφισβήτητο ιατρικό
θαύμα – έναν αφανή ήρωα που μας
κρατάει υγιείς και ένα πιθανό χρυσω-
ρυχείο για την ανάπτυξη νέων θερα-
πειών.

«Πρόκειται για ένα αριστούργημα
βιολογικής μηχανικής», λέει η Καταρίνα
Ρίμπεκ, καθηγήτρια βιολογικής μηχα-
νικής στο ΜΙΤ, το εργαστήριο της ο-
ποίας επικεντρώνεται αποκλειστικά
στη μελέτη της βλέννας. Η κολλώδης
ουσία είναι απαραίτητη για πλήθος
ζωτικών λειτουργιών του ανθρώπινου
σώματος. Συμβάλλει στην κατάποση
και πέψη της τροφής, εξουδετερώνει
τα παθογόνα βακτήρια και υποστηρίζει
την ανάπτυξη ενός ισορροπημένου
μικροβιώματος.

«Η βλέννα έχει κακή φήμη», επιση-
μαίνει ο δρ Ρίτσαρντ Μπουσέ, πνευ-
μονολόγος και διευθυντής του Marsico
Lung Institute και του Κέντρου Κυ-
στικής Ινωσης στο Πανεπιστήμιο της
Βόρειας Καρολίνας στο Τσάπελ Χιλ.
«Ο κόσμος νομίζει ότι είναι κάτι που
πρέπει να φτύσεις και να ξεφορτωθείς,
ενώ στην πραγματικότητα είναι μια
καταπληκτική ουσία».

Δομικά στοιχεία
Αποτελούμενη κατά 95% από νερό,

η βλέννα καλύπτει όλες τις υγρές επι-
φάνειες του σώματος – όχι μόνο της
ρινικής κοιλότητας, αλλά και των μα-
τιών, των αυτιών, του λαιμού, των α-
εραγωγών, των πνευμόνων, του εντέ-
ρου και του ουρογεννητικού συστή-
ματος. Τα βασικά δομικά της στοιχεία
περιέχουν γλυκοπρωτεΐνες με σύνθετα
σάκχαρα, γνωστές ως βλεννίνες.

Τα σάκχαρα αυτά συμβάλλουν στην
προσέλκυση νερού, λέει ο δρ Μπουσέ,
και οι βλεννίνες σχηματίζουν ένα πλέγ-
μα που θυμίζει γέλη, ικανό να καλύψει
μια μεγάλη επιφάνεια, όπως η ρινική
κοιλότητα, διατηρώντας την υγρασία
και ρυθμίζοντας τη διέλευση ρύπων,
βακτηρίων, ιών και φαρμάκων. «Είναι
σχεδιασμένη για να μας προστατεύει
από εξωτερικούς παράγοντες», ανα-
φέρει.

Οι βλεννίνες δεσμεύουν ρύπους,
βακτήρια και ιούς, παγιδεύοντάς τους
για να διευκολύνουν την αποβολή τους
από τον οργανισμό. «Μέσα στα επό-
μενα δέκα λεπτά θα εισπνεύσετε χι-
λιάδες βακτήρια και θέλετε ο οργανι-
σμός σας να τα απομακρύνει χωρίς να
το αντιληφθείτε», λέει ο δρ Μπουσέ.

Ακριβώς όπως οι βλεννίνες δεσμεύ-
ουν τα επιβλαβή βακτήρια, έτσι και
τα σάκχαρά τους μπορούν να προσελ-
κύσουν ωφέλιμα μικρόβια, παρέχοντάς
τους θρεπτικά συστατικά. Συγκεκρι-
μένα σάκχαρα θα τροφοδοτήσουν συ-
γκεκριμένα βακτήρια, πράγμα που ση-
μαίνει ότι η σύνθεση της βλέννας μπο-

ρεί να επηρεάσει τη σύνθεση του μι-
κροβιώματος, εξηγεί η Ρεμπέκα Κάριερ,
καθηγήτρια χημικής μηχανικής στο
Πανεπιστήμιο Northeastern της Βο-
στώνης, η οποία μελετά την εντερική
βλέννα. Οι βλεννίνες μπορούν επίσης

να επηρεάσουν τη λειτουργία των α-
νοσοποιητικών κυττάρων, πολλά από
τα οποία ζουν στο έντερό μας, είτε ε-
νισχύοντας είτε καταστέλλοντας τη
φλεγμονώδη αντίδραση του οργανι-
σμού, διευκρινίζει η δρ Κάριερ. Οταν
ένας ιός κατεβαίνει από τη ρινική κοι-
λότητα στο αναπνευστικό σύστημα,
το σώμα προσπαθεί να αμυνθεί παρά-
γοντας περισσότερη βλέννα.

Σε ορισμένες περιπτώσεις, η παρα-
γωγή βλέννας είναι υπερβολική, ανα-
φέρει η δρ Τζούντιθ Βοϊνάου, παιδο-
πνευμονολόγος στο Νοσοκομείο Παί-
δων του Ρίτσμοντ στο Πανεπιστήμιο
της Κοινοπολιτείας της Βιρτζίνια. Αυτό
μπορεί να προκαλέσει ρινική συμφό-
ρηση, φλέγματα ή απόφραξη των αε-
ραγωγών.

Σε παθήσεις των αεραγωγών, όπως
το άσθμα, η χρόνια αποφρακτική πνευ-
μονοπάθεια (ΧΑΠ) ή η κυστική ίνωση,
η βλέννα παρουσιάζει υπερβολική συ-
γκέντρωση. Στις περιπτώσεις αυτές,
εξηγεί η δρ Βοϊνάου, η βλέννα αδυνατεί
να απομακρύνει παθογόνους μικρο-
οργανισμούς, όπως βακτήρια και ιούς.
Η βλέννα μπορεί τότε να σχηματίσει

αποφρακτικά βύσματα, τα οποία φράσ-
σουν τους αεραγωγούς, οδηγώντας σε
χρόνιες λοιμώξεις και φλεγμονώδεις
καταστάσεις.

Σε φλεγμονώδεις παθήσεις του ε-

ντέρου, όπως η ελκώδης κολίτιδα και
η νόσος του Crohn, η βλέννα αποκτά
επίσης μη φυσιολογική σύνθεση, λέει
η δρ Κάριερ. Στο υγιές παχύ έντερο,
η βλέννα διαχωρίζεται σε δύο στρώ-
ματα: ένα πυκνό εσωτερικό στρώμα,
απαλλαγμένο από βακτήρια, και ένα
πιο αραιό εξωτερικό στρώμα όπου φι-
λοξενούνται βακτήρια. Αλλά σε μελέτες
αυτών των νόσων, οι επιστήμονες έ-
χουν εντοπίσει βακτήρια και στα δύο
στρώματα, αφήνοντας τους υποκεί-
μενους ιστούς ευάλωτους σε βλάβες,
σημειώνει η δρ Κάριερ.

Αξιοποίηση
Οι επιστήμονες εργάζονται για να

κατανοήσουν καλύτερα τη λειτουργία
της βλέννας, τους μηχανισμούς που
προκαλούν τη δυσλειτουργία της και
τις δυνατότητες αξιοποίησής της για
τη θεραπεία ασθενειών.

Η έρευνα της δρος Ρίμπεκ έδειξε
ότι τα σάκχαρα στις βλεννίνες μπορούν
να απενεργοποιήσουν αποτελεσματικά
μηχανισμούς βακτηρίων, όπως αυτών
που προκαλούν στρεπτοκοκκική φα-
ρυγγίτιδα ή χολέρα, εμποδίζοντάς τα
να μετατραπούν από αβλαβή σε πα-
θογόνα. 

«Τα μικρόβια συνεχίζουν να πολ-
λαπλασιάζονται κανονικά, αλλά δεν
ενεργοποιούν τους επιβλαβείς μηχα-
νισμούς τους, πιθανώς επειδή έχουν
επαρκή πρόσβαση σε τροφή», εξηγεί.

Λέει ότι οι επιστήμονες εργάζονται
για την ανάπτυξη θεραπειών βασισμέ-
νες στις βλεννίνες, όπως η χρήση τε-
χνητής βλέννας για την αντικατάσταση
της ελλιπούς ή μη λειτουργικής βλέν-
νας. 

Επιπλέον, διερευνούν τη δυνατό-
τητα χορήγησης τροποποιημένων
βλεννινών εμπλουτισμένων με συγκε-
κριμένα σάκχαρα, προκειμένου να ε-
νισχύσουν την άμυνα του οργανισμού
απέναντι στις λοιμώξεις, χωρίς τον
κίνδυνο ανάπτυξης αντίστασης στα
φάρμακα.

Οταν ένας ιός κατεβαίνει από τη ρινική κοιλότητα στο αναπνευστικό σύστημα, το σώμα
προσπαθεί να αμυνθεί παράγοντας περισσότερη βλέννα. Αποτελούμενη κατά 95% από νε-
ρό, η βλέννα καλύπτει όχι μόνο τη ρινική κοιλότητα, αλλά και τα μάτια, τα αυτιά, τον λαιμό,
τους πνεύμονες, το έντερο και το ουρογεννητικό σύστημα.

<<<<<<

«Πρόκειται για ένα αρι-
στούργημα βιολογικής μη-
χανικής», λέει η Καταρίνα
Ρίμπεκ, καθηγήτρια στο
ΜΙΤ, το εργαστήριο της ο-
ποίας επικεντρώνεται απο-
κλειστικά στη μελέτη της
βλέννας.

<<<<<<

Η κολλώδης ουσία 
συμβάλλει στην κατάποση
και στην πέψη της τροφής,
εξουδετερώνει τα παθογό-
να βακτήρια και υποστηρί-
ζει την ανάπτυξη ενός 
ισορροπημένου μικροβιώ-
ματος.
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Επιστροφή 
πληθωριστικών 

ανησυχιών για τη Fed
Η οικονομία των ΗΠΑ διατή-
ρησε τη δυναμική της το γ΄
τρίμηνο του έτους με τον ρυθ-
μό μεγέθυνσης να αναθεω-
ρείται απρόσμενα ανοδικά,
+0,3 ποσοστιαίες μονάδες
(π.μ.), φτάνοντας στο 3,1% σε
ετησιοποιημένη βάση. Η προ-
σωπική κατανάλωση παρα-
μένει η βασική κινητήριος δύ-
ναμη της οικονομικής ανά-
πτυξης, επηρεαζόμενη θετικά
από την αύξηση των πραγμα-
τικών ωριαίων αποδοχών των
εργαζομένων, καθώς και από
τη σημαντική αύξηση του κα-
θαρού πλούτου των νοικοκυ-
ριών τα τελευταία χρόνια (πε-
ρίπου 40% σε σύγκριση με τα
προ πανδημίας επίπεδα). Οι
συνθήκες στην αγορά εργα-
σίας έχουν χαλαρώσει τους
τελευταίους μήνες, αλλά με
περιορισμένο ρυθμό, γεγονός
που σημαίνει ότι εξακολου-
θούν να χαρακτηρίζονται από
κάποιον βαθμό στενότητας.
Χαρακτηριστικά, το ποσοστό
ανεργίας, παρά την αύξηση
κατά 0,5 π.μ. από τις αρχές
του έτους, δεν έχει υπερβεί
το φυσικό επίπεδό του, όπως
εκτιμάται από τη Fed, ενώ ο
λόγος των διαθέσιμων θέσεων
εργασίας ως προς τον αριθμό
των ανέργων κυμαινόταν στο
1,1 στις αρχές του δ  ́τριμήνου,
οριακά χαμηλότερα από τα
προ πανδημίας επίπεδα.

Στο μέτωπο των τιμών, ο
αποπληθωρισμός συνεχίζεται
αλλά έχει χάσει μέρος της δυ-
ναμικής του τους τελευταίους
μήνες. Το γεγονός όμως που
ανησυχεί ιδιαίτερα τη Fed,
είναι το ενδεχόμενο εκ νέου
ενίσχυσης των πληθωριστι-
κών πιέσεων ως αποτέλεσμα
των πολιτικών που είναι πι-

θανό να εφαρμόσει η κυβέρ-
νηση Τραμπ. Εν μέρει λόγω
των ανησυχιών αυτών, ανα-
θεώρησε ανοδικά τις εκτιμή-
σεις της για την πορεία του
πληθωρισμού το 2025 και το
2026 στην τελευταία συνε-
δρίαση νομισματικής πολιτι-
κής για το 2024 που ολοκλη-
ρώθηκε την Τετάρτη (δομικός
δείκτης προσωπικής κατανά-
λωσης: +0,3 π.μ. και +0,2
π.μ. στο 2,5% και 2,2% αντί-
στοιχα), ενώ δεν αναμένει
πλέον επιστροφή στον μεσο-
πρόθεσμο στόχο της 2% πριν
από το 2027, δηλαδή ένα χρό-
νο αργότερα σε σύγκριση με
τις προηγούμενες εκτιμήσεις
της τον Σεπτέμβριο. Το γεγο-
νός αυτό, σε συνδυασμό με
την πρόβλεψη για διατήρηση
θετικών συνθηκών στην οι-
κονομία και την αγορά εργα-
σίας, σηματοδοτεί ότι η Fed
έχει πιθανότατα φθάσει στο
σημείο που θα πρέπει να πε-
ριορίσει τον ρυθμό περαιτέρω
μείωσης των επιτοκίων, όπως
άλλωστε έδειξαν και οι ανα-
θεωρημένες προβλέψεις της
για μόλις 50 μ.β. μείωση το
2025 έναντι 100 μ.β. τον Σε-
πτέμβριο.

Αναμφίβολα, το μείγμα των
πολιτικών και η χρονική στιγ-
μή που θα τις εφαρμόσει τε-
λικά ο νέος πρόεδρος των Η-
ΠΑ, καθώς και οι οικονομικές
συνέπειές τους παραμένουν
ακόμα αβέβαιες. Εντούτοις,
θεωρείται σίγουρο ότι θα πε-
ριλαμβάνονται μεταξύ των
παραγόντων που θα διαδρα-
ματίσουν καθοριστικό ρόλο
στην πορεία της αμερικανικής
αλλά και της παγκόσμιας οι-
κονομίας το 2025.  

EUROBANK RESEARCH

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ 

Χρέος, μεταρρυθμίσεις και τράπεζες
βρίσκονται στο ραντάρ των οίκων α-
ξιολόγησης S&P και DBRS όσον αφορά
την Ελλάδα, και οι επιδόσεις σε αυτά
τα μέτωπα θα κρίνουν εάν το 2025 θα
«ξεκολλήσουν» τη βαθμολογία της από
το χαμηλό investment grade που βρί-
σκεται τώρα, ακολουθώντας έτσι την
κίνηση της Scope Ratings, η οποία στις
αρχές του μήνα αποτέλεσε τον πρώτο
οίκο που ανέβασε την αξιολόγηση της
χώρας μας ένα σκαλοπάτι υψηλότερα
και στο ΒΒΒ.  

S&P  
Oπως σημειώνει η S&P, η Ελλάδα

είναι μία από τις επτά χώρες που έχουν

θετικές προοπτικές στην Ευρώπη, κάτι
που αντανακλά την ισχυρή οικονομική
ανάπτυξη και τη μείωση του χρέους,
ενώ οι ισχυρές εξαγωγές υπηρεσιών,
συμπεριλαμβανομένου του τουρισμού,
στηρίζουν την οικονομία και την ταχεία
βελτίωση των δημόσιων οικονομικών.  

Ο οίκος επισημαίνει πως η μείωση
των spreads των κρατικών ομολόγων

της Ελλάδας και των χωρών του Νότου
γενικότερα, έναντι του «πυρήνα» της
Ευρωζώνης, υπογραμμίζει την αυξα-
νόμενη σημασία των χωρών της ευ-
ρωπεριφέρειας ως μηχανών ανάπτυξης
και την επιτυχή δημοσιονομική τους
εξυγίανση. «Αυτό στηρίζει τις θετικές
μας ενέργειες αξιολόγησης και προο-
πτικές για τα κράτη που στο παρελθόν

βρέθηκαν σε προγράμματα διάσωσης,
δηλαδή την Κύπρο, την Ελλάδα, την
Ιρλανδία και την Πορτογαλία», τονίζει
η S&P. 

Οι θετικές προοπτικές που έχει δώσει
στην αξιολόγηση ΒΒΒ- της Ελλάδας α-
ντανακλούν την προσδοκία ότι στους
επόμενους 24 μήνες θα συνεχιστεί η
μείωση του χρέους, ενώ η αύξηση του

ΑΕΠ θα συνεχίσει να υπεραποδίδει έ-
ναντι των περισσότερων χωρών της
Ευρωζώνης σε ορίζοντα 24 μηνών, ε-
ξηγεί ο οίκος προσθέτοντας πως ανα-
μένει ότι η ανάπτυξη στη χώρα μας θα
κινηθεί στο 2,5% το 2025, από 2,6%
φέτος. 

Για να αναβαθμίσει εκ νέου την α-
ξιολόγηση της Ελλάδας, η S&P θέλει

να δει περαιτέρω μείωση του δείκτη
χρέους, κάτι που θα μπορούσε να είναι
αποτέλεσμα των συνεχιζόμενων διαρ-
θρωτικών μεταρρυθμίσεων που ενι-
σχύουν την ανταγωνιστικότητα, της
πλήρους αξιοποίησης των μεγάλων
πόρων που είναι διαθέσιμοι από το Τα-
μείο Ανάκαμψης και της διατήρησης
ισχυρών πρωτογενών πλεονασμάτων
για παρατεταμένη περίοδο. Σύμφωνα
με τις προβλέψεις της, ο δείκτης κα-
θαρού χρέους προς ΑΕΠ από το 137,05%
φέτος θα υποχωρήσει στο 130,49% το
2025, στο 124,69% το 2026 και στο
119,31% το 2027.  

Σε ένα δυσμενές σενάριο, όπως ε-
πισημαίνει, θα μπορούσε να υποβαθ-
μίσει τις προοπτικές της Ελλάδας σε
σταθερές εάν οι δημοσιονομικές επι-
δόσεις και οι εξωτερικές ανισορροπίες,
όπως το υψηλό έλλειμμα τρεχουσών
συναλλαγών, επιδεινωθούν πέραν των
προσδοκιών της. 

Κάτι τέτοιο, όπως εξηγεί, θα μπο-
ρούσε να συμβεί εάν οι γεωπολιτικές
και εξωτερικές πιέσεις επηρεάσουν
την οικονομία περισσότερο από ό,τι
αναμένεται.  

DBRS  
Από την πλευρά της και η DBRS ε-

πισημαίνει πως η Ελλάδα αποτελεί μία
από τις λίγες χώρες στην Ευρώπη που
είδαν αναβαθμίσεις φέτος –καθώς οι
προοπτικές της αναβαθμίστηκαν σε
θετικές, με την αξιολόγηση να διατη-
ρείται στο ΒΒΒ (low)– χάρη κυρίως στις
βελτιώσεις του τραπεζικού συστήματος
και της δυναμικής του χρέους, καθώς

και στην ισχυρή ανάπτυξη και στις ε-
πενδύσεις, με στήριξη από τα κεφάλαια
της Ε.Ε. 

Η DBRS επίσης παραθέτει τους πα-
ράγοντες που θα μπορούσαν να οδη-
γήσουν σε αναβάθμιση της Ελλάδας
το 2025 ή και σε υποβάθμιση.  

Ειδικότερα, όπως τονίζει, η βαθμο-
λογία της Ελλάδας θα μπορούσε να α-
ναβαθμιστεί εάν: 

1) Σημειωθεί περαιτέρω βελτίωση
της κατάστασης του τραπεζικού συ-
στήματος. 

2) Συνεχιστούν οι υγιείς δημοσιο-
νομικές επιδόσεις, υποστηριζόμενες
από διατηρούμενα πρωτογενή πλεο-
νάσματα και σημαντική μείωση του
δείκτη χρέους. 

3) Συνεχιστεί η εφαρμογή μεταρ-
ρυθμίσεων που ενισχύουν τις επενδύ-
σεις, βελτιώνοντας έτσι τις μακροπρό-
θεσμες προοπτικές ανάπτυξης. 

Ο οίκος θα μπορούσε να υποβαθμίσει
τις προοπτικές και πάλι σε σταθερές
εάν ο τραπεζικός τομέας δεν καταφέρει
να μειώσει τις ευπάθειές του, εάν η
μείωση του δείκτη χρέους υστερήσει
σημαντικά ή εάν η βελτίωση των προ-
οπτικών ανάπτυξης ανασταλεί.  

Τέλος, οι παράγοντες που θα οδη-
γούσαν τον οίκο να υποβαθμίσει την
αξιολόγηση της Ελλάδας περιλαμβά-
νουν: 

1) Την παρατεταμένη αποδυνάμωση
της δημοσιονομικής πειθαρχίας που
να θέτει τον δείκτη του δημόσιου χρέ-
ους σε μια διαρκή ανοδική τάση. 

2) Την ανατροπή των διαρθρωτικών
μεταρρυθμίσεων.

Τα τρία μέτωπα που θα κρίνουν την αναβάθμιση της χώρας από τους οίκους  

<<<<<<

Στο μικροσκόπιο της S&P 
και της DBRS η πορεία του
χρέους, η υλοποίηση των 
μεταρρυθμίσεων και οι 
επιδόσεις των τραπεζών.    

Της ΕΙΡHΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡA

Ισχυρή ανάπτυξη χάρη στην αύξηση των
μισθών και στους πόρους του Ταμείου Α-
νάκαμψης «βλέπει» ο ΟΟΣΑ για την επό-
μενη διετία στην Ελλάδα, σύμφωνα με το
χθεσινό World Economic Outlook. Ωστόσο,
οι οικονομολόγοι του οργανισμού επιση-
μαίνουν την ανάγκη για παρεμβάσεις
στον μεσοπρόθεσμο ορίζοντα, ώστε να
αυξηθούν οι δημόσιες επενδύσεις όταν
εξαντληθούν οι πόροι του Ταμείου Ανά-
καμψης, αλλά και να αντιμετωπισθούν οι
αυξημένες δαπάνες που θα προκύψουν
λόγω δημογραφικού και κλιματικής αλ-
λαγής.

Πιο άμεσα, εξάλλου, προειδοποιούν
για πιθανούς κινδύνους σε περίπτωση
καθυστέρησης στη διάθεση των κοινο-
τικών πόρων, υπερβολικών αυξήσεων μι-

σθών και ακραίων καιρικών φαινομένων.
Τάσσονται δε υπέρ της περαιτέρω μείωσης
των εισφορών κοινωνικής ασφάλισης για
τους χαμηλόμισθους.

Ο γενικός γραμματέας του ΟΟΣΑ Ματίας
Κόρμαν θα βρίσκεται σήμερα στην Αθήνα
με την ευκαιρία της παρουσίασης της τα-
κτικής έρευνας του ΟΟΣΑ για την ελληνική
οικονομία. Το κεφάλαιο για την Ελλάδα
στο χθεσινό Outlook είναι μια πρόγευση.

Οι προβλέψεις του ΟΟΣΑ για την ανά-
πτυξη ταυτίζονται με αυτές του προϋπο-
λογισμού: 2,3% για φέτος και 2,2% για το
2025, ενώ για το 2026 ο ρυθμός ανεβαίνει
στο 2,5%. Κινητήρια δύναμη θα είναι η

κατανάλωση χάρη στην αύξηση του δια-
θεσίμου εισοδήματος, καθώς η «σφιχτή»
αγορά εργασίας και οι αυξήσεις του κα-
τώτατου μισθού στηρίζουν τα εισοδήματα,
αναφέρει η ανάλυση.

Παράλληλα προβλέπεται και κορύφωση
των επενδύσεων, με ρυθμό 7,5% φέτος,
8,8% το 2025 και 9,5% το 2026. Οι προ-
βλέψεις αυτές υπερβαίνουν τις κυβερνη-
τικές –του προϋπολογισμού– για αύξηση
επενδύσεων 6,7% φέτος και 8,4% το 2025.
Ωστόσο, ο οργανισμός επισημαίνει ότι
πιθανές καθυστερήσεις στην υλοποίηση
των έργων του Ταμείου Ανάκαμψης μπορεί
να θέσουν σε κίνδυνο τους ρυθμούς αυ-

τούς. Ο πληθωρισμός, σημειώνει η έκθεση,
είναι επίμονος – ιδίως ο δομικός και στον
τομέα των υπηρεσιών: προβλέπεται στο
3% φέτος, 2,7% το 2025 και 2,1% το 2026.
Πιο αισιόδοξη η κυβέρνηση προβλέπει
2,7% φέτος και 2,1% ήδη από το 2025.
Κατά τον ΟΟΣΑ η αύξηση των μισθών ε-
πιβραδύνει την υποχώρηση του πληθω-
ρισμού και μπορεί να καθυστερήσει την
αύξηση της απασχόλησης στα χαμηλά ει-
σοδηματικά κλιμάκια. 

Ο κατώτατος μισθός, επισημαίνει, αυ-
ξήθηκε κατά 42% από το 2018 έως τον Α-
πρίλιο του 2024 και προβλέπεται να αυξηθεί
περαιτέρω κατά 4,6% το 2025 και το 2026.

Ο οργανισμός επισημαίνει επίσης τη
διεύρυνση του ελλείμματος του εμπορικού
ισοζυγίου λόγω της αύξησης των εισαγω-
γών, ιδίως σε επενδυτικά αγαθά, που ξε-
πέρασε την αύξηση των εξαγωγών, παρότι
τα έσοδα από τον τουρισμό παρέμειναν
υψηλά. 

Σύμφωνα με την έκθεση, το έλλειμμα
του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών
θα φτάσει το 5,4% του ΑΕΠ φέτος και θα
υποχωρήσει μόλις στο 5,2% του ΑΕΠ το
2025 και το 2026.

Η διατήρηση του δημοσίου χρέους σε
σταθερά καθοδική πορεία πρέπει να πα-
ραμείνει προτεραιότητα, τονίζει εξάλλου
η έκθεση, δεδομένου ότι το κόστος της
γήρανσης του πληθυσμού και οι επενδυ-
τικές ανάγκες θα ασκήσουν πρόσθετες
πιέσεις στις δαπάνες. 

Το χρέος προβλέπεται να διαμορφωθεί
στο 157,3% του ΑΕΠ φέτος, 152,2% το
2025 και 148,1% το 2026. Η κυβέρνηση
προβλέπει 154% του ΑΕΠ για φέτος και
147,5% του ΑΕΠ για το 2025.

Η έκθεση εγείρει θέμα πιο αποτελε-
σματικής διάθεσης των δημοσίων δαπα-
νών, με σταδιακή μετατόπισή τους προς
τους τομείς της υγείας, της παιδείας και
των επενδύσεων, με παράλληλη συγκρά-
τηση των δαπανών για μισθοδοσία και
συνέχιση των προσπαθειών για μείωση
των συνταξιοδοτικών δαπανών ως ποσο-
στό του ΑΕΠ. Με αυτό τον τρόπο θα ενι-
σχυθεί η ανάπτυξη αλλά και η ισότητα,
σημειώνει.

Επίσης, η έκθεση θέτει το θέμα της δι-
εύρυνσης της φορολογικής βάσης. Υπο-
στηρίζει, όχι μόνο την περαιτέρω μείωση
της φοροδιαφυγής, αλλά και τον περιο-
ρισμό φορολογικών απαλλαγών, όπως οι
μειωμένοι συντελεστές ΦΠΑ, από τους ο-
ποίους επωφελούνται περισσότερο ευκα-
τάστατα νοικοκυριά, ώστε να δημιουργηθεί
χώρος για στοχευμένες μειώσεις στις ει-
σφορές κοινωνικής ασφάλισης των χα-
μηλόμισθων.

Ισχυρή ανάπτυξη λόγω Ταμείου
Ανάκαμψης και αύξησης μισθών 
Βλέπει ο ΟΟΣΑ την επόμενη διετία, ζητεί μείωση εισφορών χαμηλόμισθων

<<<<<<

Αντίθετος στη μείωση 
του ΦΠΑ. Θα επωφεληθούν
περισσότερο τα ευκατάστατα
νοικοκυριά, λέει ο οργανι-
σμός.

Η Ελλάδα είναι μία από τις επτά χώρες που έχουν θετικές προοπτικές στην Ευρώπη, τονίζει o διεθνής οίκος αξιολόγησης S&P,  κάτι που 
αποτυπώνεται στην ισχυρή οικονομική ανάπτυξη και στη σημαντική μείωση του χρέους.   
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